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Περίληψη 

 

Η παρούσα εργασία που εκπονείται στα πλαίσια απόκτησης του τίτλου σπουδών στο 

πρόγραμμα Επικοινωνίας και Ψηφιακών Μέσων του Πανεπιστημίου Δυτικής 

Μακεδονίας, ασχολείται με την ανάλυση του πολιτικού λόγου και δη του ρητορικού 

λόγου ως ένα κομβικό εργαλείο στην διαχρονική έννοια της επικοινωνίας. Με 

αφετηρία, λοιπόν, την ενεργειακή κρίση που ξέσπασε μετά και τον Ρωσο-Ουκρανικό 

Πόλεμο και τα μέτρα που έλαβε κάθε χώρα για την αντιμετώπισή της, γίνεται ανάλυση 

στη ρητορική 3 ευρωπαϊκών κρατών, Ελλάδας, Ισπανίας και Ρουμανίας για να φανεί ο 

τρόπος που αντιμετωπίζουν το θέμα οι πολιτικοί των κρατών ως προς τον τρόπο 

εκφοράς του λόγου. 
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Abstract 

 

The present thesis, which is being prepared in the context of obtaining the degree in the 

program of Communication and Digital Media at the University of Western Macedonia, 

deals with the analysis of political speech and especially rhetorical speech as a key tool 

in the timeless concept of communication. So, starting from the energy crisis that broke 

out after the Russo-Ukrainian war and the measures taken by each country to deal with 

it, an analysis is made of the rhetoric of 3 European states, Greece, Spain and Romania, 

in order to see the way in which they deal with the issue politicians of the states in terms 

of the manner of speech. 
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Δήλωση περί μη λογοκλοπής 

 

Με το παρόν κείμενο βεβαιώνω ότι είμαι συγγραφέας της παρούσας πτυχιακής 

εργασίας, η οποία εκπονήθηκε στο πλαίσιο των απαιτήσεων του προγράμματος 

σπουδών του Τμήματος Επικοινωνίας & Ψηφιακών Μέσων του Πανεπιστημίου 

Δυτικής Μακεδονίας και η οποία παραδόθηκε, μετά από έγκριση του επιβλέποντα 

καθηγητή μου σε ψηφιακή μορφή στη Γραμματεία του Τμήματος. Επίσης, δηλώνω πως 

κάθε πηγή που χρησιμοποίησα  (βιβλιογραφία, αρθρογραφία, δικτυογραφία) 

περιλαμβάνεται στις βιβλιογραφικές αναφορές, δεν περιέχονται στοιχεία λογοκλοπής 

και γενικότερα δεν παραβιάζονται οι διατάξεις περί διανοητικής ιδιοκτησίας. 
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Εισαγωγή 

 

Η επικοινωνία για την κρίση (crisis communication) μπορεί να οριστεί γενικά ως η 

συλλογή, η επεξεργασία και η διάδοση των πληροφοριών που απαιτούνται για την 

αντιμετώπιση μιας κατάστασης κρίσης. Στην πραγματικότητα, είναι ο «διάλογος 

μεταξύ του οργανισμού και του κοινού του πριν, κατά τη διάρκεια και μετά το αρνητικό 

συμβάν. Ο διάλογος περιγράφει στρατηγικές και τακτικές που έχουν σχεδιαστεί για να 

ελαχιστοποιούν τη ζημιά στην εικόνα του οργανισμού».  

Πρόκειται, στην πραγματικότητα για ένα αναδυόμενο πεδίο στις εφαρμοσμένες 

επικοινωνιακές μελέτες και περιλαμβάνει την αντιμετώπιση διαμεσολαβούμενων 

μηνυμάτων και διαφόρων τύπων κοινού σε στιγμές αυξημένης πίεσης. Τα ηθικά 

ερωτήματα είναι σημαντικά ζητήματα όταν εμφανίζεται μια κρίση. Σε μια κατάσταση 

κρίσης, οι αξίες που είναι σημαντικές σε περιόδους ομαλότητας και σταθερότητας 

μπορεί να μην είναι τόσο κρίσιμες. Για παράδειγμα, η συνήθης έμφαση στην 

εξοικονόμηση κόστους δεν θα ήταν πλέον κατάλληλη όταν είναι απαραίτητο να 

ληφθούν επείγοντα μέτρα για να σωθούν ζωές σε μια φυσική καταστροφή. 

Πρόκειται για μία ορολογία που συναντάμε πολύ συχνά στο πεδίο της διοίκησης 

επιχειρήσεων χωρίς αυτή να έχει την αποκλειστικότητα. Οι οργανισμοί έχουν ηθικές 

ευθύνες πριν, κατά τη διάρκεια και μετά από μια κρίση. Στο στάδιο πριν από την κρίση, 

η επικοινωνία για την κρίση περιστρέφεται γύρω από την παρακολούθηση των 

κινδύνων κρίσεων, τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τον τρόπο διαχείρισης πιθανών 

κρίσεων και την εκπαίδευση ατόμων που θα συμμετάσχουν στη διαδικασία διαχείρισης 

κρίσεων. Η επικοινωνία για την κρίση περιλαμβάνει τη συλλογή και επεξεργασία 

πληροφοριών για τη λήψη αποφάσεων της ομάδας κρίσης μαζί με τη δημιουργία και 

τη διάδοση μηνυμάτων κρίσης. Ο έκτακτος χαρακτήρας μιας κρίσης εν μέσω μεγάλης 

αβεβαιότητας επιδεινώνει την ήδη δύσκολη λήψη αποφάσεων με την επείγουσα 

ανάγκη της διοίκησης να λαμβάνει αποφάσεις γρήγορα. Η επικοινωνία μετά την κρίση 

περιλαμβάνει την αξιολόγηση της προσπάθειας διαχείρισης κρίσεων και την παροχή 

επακόλουθων μηνυμάτων κρίσης, όπως απαιτείται. Ο οργανισμός πρέπει να εκδώσει 

ενημερώσεις σχετικά με τη διαδικασία ανάκτησης, διορθωτικές ενέργειες. 

Τα χαρακτηριστικά αυτά, συναντάμε και σε άλλα πεδία. Η παρούσα εργασία μελετά 

την επικοινωνιακή τακτική κυβερνήσεων που καλούνται να διαχειριστούν μια κρίση. 
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Συγκεκριμένα πρόκειται να μελετηθεί η γλώσσα των κυβερνητικών επιτελείων 

Ελλάδας, Ισπανίας και Ρουμανίας αναφορικά με την ενεργειακή κρίση και τα μέτρα 

για την αντιμετώπισή της. Η έρευνά μας αφορά τους μήνες Φεβρουάριο μέχρι και Μάιο 

ενώ αναζητούνται τακτικές του ρητορικού λόγου στις ομιλίες των μελών των 

παραπάνω κυβερνήσεων.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 

1.1 Η έννοια της κρίσης  

 

Μια κρίση είναι είτε οποιοδήποτε γεγονός ή περίοδος που θα (ή μπορεί) να οδηγήσει 

σε μια ασταθή και επικίνδυνη κατάσταση που επηρεάζει ένα άτομο, μια ομάδα ή 

ολόκληρη την κοινωνία. Οι κρίσεις είναι αρνητικές αλλαγές στις ανθρώπινες ή 

περιβαλλοντικές υποθέσεις, ειδικά όταν συμβαίνουν απότομα, με ελάχιστη ή καθόλου 

προειδοποίηση. Με άλλα λόγια, μια κρίση είναι μια δοκιμαστική περίοδος για μια 

έκτακτη ανάγκη. 

Η αγγλική λέξη κρίση δανείστηκε από τη λατινική, η οποία με τη σειρά της δανείστηκε 

από την ελληνική “κρίσις”- krisis (διάκριση, απόφαση, κρίση). Το ουσιαστικό 

προέρχεται από το ρήμα “κρίνω – krinō” , που σημαίνει «διακρίνω, διαλέγω, 

αποφασίζω».  

Στα αγγλικά, η κρίση χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά σε ιατρικό πλαίσιο, για την 

εποχή στην ανάπτυξη μιας ασθένειας, όταν μια αλλαγή υποδηλώνει είτε ανάκαμψη είτε 

θάνατο, δηλαδή ένα σημείο καμπής. Χρησιμοποιήθηκε επίσης για μια σημαντική 

αλλαγή στην ανάπτυξη μιας ασθένειας. Στα μέσα του δέκατου έβδομου αιώνα, έλαβε 

τη μεταφορική σημασία ενός «ζωτικά σημαντικού ή αποφασιστικού σταδίου στην 

πρόοδο του οτιδήποτε», ιδιαίτερα μιας περιόδου αβεβαιότητας ή δυσκολίας, χωρίς 

απαραίτητα να έχει την επίπτωση μιας απόφασης -σημείο (Borodzicz, 2005) 

Μια κρίση συχνά συνδέεται με την έννοια του ψυχολογικού στρες και χρησιμοποιείται 

για να υποδηλώσει μια τρομακτική εμπειρία. Γενικά, κρίση είναι η κατάσταση ενός 

«σύνθετου συστήματος» (οικογένεια, οικονομία, κοινωνία). Μπορούμε να μιλήσουμε 

για κρίση ηθικών αξιών, (οικονομική ή πολιτική κρίση, αλλά όχι για κινητική κρίση ) 

όταν το σύστημα λειτουργεί κακώς (το σύστημα εξακολουθεί να λειτουργεί, αλλά δεν 

καταστρέφεται), απαιτείται άμεση απόφαση για να σταματήσει η περαιτέρω 

αποσύνθεση του συστήματος, αλλά οι αιτίες της δυσλειτουργίας δεν εντοπίζονται 

αμέσως (οι αιτίες είναι τόσες πολλές, ή άγνωστο, ότι είναι αδύνατο να ληφθεί μια 

λογική, τεκμηριωμένη απόφαση για να αντιστραφεί η κατάσταση) (Bundy et. al., 

2017). 
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Η κρίση έχει πολλά καθοριστικά χαρακτηριστικά. Οι Seeger, Sellnow και Ulmer (1998) 

λένε ότι οι κρίσεις έχουν τέσσερα καθοριστικά χαρακτηριστικά που είναι 

«συγκεκριμένα, απροσδόκητα και μη συνηθισμένα γεγονότα ή σειρά γεγονότων που 

¨δημιουργούν¨ υψηλά επίπεδα αβεβαιότητας και απειλής ή αντιληπτής απειλής για την 

υψηλή προτεραιότητα ενός οργανισμού στόχους». Έτσι τα πρώτα τρία χαρακτηριστικά 

είναι ότι το γεγονός είναι 

1. απροσδόκητο (δηλαδή, μια έκπληξη) 

2. δημιουργεί αβεβαιότητα 

3. θεωρείται ως απειλή για σημαντικούς στόχους 

Ο Venette (2003) υποστηρίζει ότι «η κρίση είναι μια διαδικασία μετασχηματισμού 

όπου το παλιό σύστημα δεν μπορεί πλέον να διατηρηθεί». Επομένως, η τέταρτη 

καθοριστική ποιότητα είναι η ανάγκη για αλλαγή. Εάν δεν απαιτείται αλλαγή, το 

συμβάν θα μπορούσε με μεγαλύτερη ακρίβεια να περιγραφεί ως αποτυχία. 

Εκτός από τις φυσικές κρίσεις που είναι εγγενώς απρόβλεπτες (σεισμοί, ηφαιστειακές 

εκρήξεις, τσουνάμι κ.λπ.) οι περισσότερες κρίσεις που αντιμετωπίζουμε 

δημιουργούνται από τον άνθρωπο. Ως εκ τούτου, οι απαιτήσεις του να είναι 

«απροσδόκητοι» εξαρτώνται από το αν ο άνθρωπος αδυνατεί να σημειώσει την έναρξη 

των συνθηκών κρίσης. Κάποια από την αδυναμία μας να αναγνωρίσουμε τις κρίσεις 

πριν γίνουν επικίνδυνες οφείλεται στην άρνηση και σε άλλες ψυχολογικές αντιδράσεις 

(2005) που παρέχουν βοήθεια και προστασία στα συναισθήματά μας. 

Ένα διαφορετικό σύνολο λόγων για τους οποίους αποτυγχάνουμε να παρατηρήσουμε 

την έναρξη των κρίσεων είναι ότι επιτρέπουμε στον εαυτό μας να «ξεγελαστεί» ώστε 

να πιστέψουμε ότι κάνουμε κάτι για λόγους που είναι ψευδείς. Με άλλα λόγια, κάνουμε 

τα λάθος πράγματα για τους σωστούς λόγους. Για παράδειγμα, μπορεί να πιστεύουμε 

ότι επιλύουμε τις απειλές της κλιματικής αλλαγής συμμετέχοντας σε οικονομική 

εμπορική δραστηριότητα που δεν έχει πραγματικό αντίκτυπο στο κλίμα. Οι Mitroff και 

Silvers (2009)θέτουν δύο λόγους για αυτά τα λάθη, τα οποία ταξινομούν ως λάθη τύπου 

3 (ακούσια) και τύπου 4 (σκόπιμα). 

Το αποτέλεσμα της αδυναμίας μας να παρακολουθησουμε τα πιθανά αποτελέσματα 

των πράξεών μας μπορεί να οδηγήσει σε κρίση. 
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Από αυτή την προοπτική, θα μπορούσαμε να μάθουμε χρήσιμα ότι η αποτυχία να 

κατανοήσουμε τις πραγματικές αιτίες των δυσκολιών μας είναι πιθανό να οδηγήσει σε 

επαναλαμβανόμενες κρίσεις. Σε ό,τι αφορά τα κράτη , ο Michael Brecher, με βάση 

περιπτωσιολογικές μελέτες του έργου International Crisis Behavior (ICB), πρότεινε 

έναν διαφορετικό τρόπο ορισμού της κρίσης, καθώς οι συνθήκες είναι αντιλήψεις που 

έχουν οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων υψηλότερου επιπέδου του ενδιαφερόμενου 

παράγοντα (1983):  

1. απειλή για τις βασικές αξίες , με ταυτόχρονη ή μεταγενέστερη  

2. υψηλή πιθανότητα εμπλοκής σε στρατιωτικές εχθροπραξίες, και η επίγνωση του 

πεπερασμένου χρόνου για απάντηση στην εξωτερική απειλή αξίας. 

 

1.2      Τύποι κρίσεων- Στάδια κρίσεων 

 

Κατά τη διαδικασία διαχείρισης κρίσεων, είναι σημαντικό να εντοπιστούν οι τύποι 

κρίσεων, δεδομένου ότι διαφορετικές κρίσεις απαιτούν τη χρήση διαφορετικών 

στρατηγικών διαχείρισης κρίσεων. Οι πιθανές κρίσεις είναι πάρα πολλές, αλλά οι 

κρίσεις μπορούν να συγκεντρωθούν (Coombs, 1999). Ο Lerbinger (1997) 

κατηγοριοποίησε οκτώ τύπους κρίσεων:  

● Φυσική καταστροφή 

● Τεχνολογική κρίση 

● Αντιμετώπιση 

● Χαιρεκακία 

● Οργανωτικά παραπτώματα 

● Βία στο χώρο εργασίας 

● Φήμες 

● Τρομοκρατικές επιθέσεις/ανθρωπογενείς καταστροφές 

Μια κρίση διακόπτει τις καθημερινές λειτουργίες και μπορεί να προκαλέσει 

οικονομικές απώλειες, καταστροφή περιουσίας, παραβιάσεις ασφάλειας, σωματικές 

βλάβες, απώλεια ζωής και βλάβη στη φήμη ενός οργανισμού. Μια κρίση είναι επίσης 
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πολύπλοκη και άγνωστης διάρκειας. Καθώς η κρίση ξετυλίγεται σε πραγματικό χρόνο, 

οι συνθήκες μπορούν να αλλάξουν ριζικά, όπως και οι απαιτήσεις, οι ρόλοι και οι 

ευθύνες των διαφόρων ατόμων που εμπλέκονται. Οι ειδοποιήσεις θα αλλάξουν επίσης 

— τόσο όσον αφορά τις πληροφορίες που πρέπει να λάβει το κοινό όσο και τον τρόπο 

με τον οποίο πρέπει να τις λαμβάνουν. Αυτές οι ανάγκες υπαγορεύονται εν μέρει από 

το στάδιο στο οποίο βρίσκεται αυτή τη στιγμή η κρίση.  Μια κρίση μπορεί να φαίνεται 

απρόβλεπτη, αλλά όλες ακολουθούν το ίδιο μοτίβο. 

 

Εικόνα 1: Τα 4 στάδια της κρίσης, Πηγή: https://www.alertmedia.com 

 

Έτσι, λοιπόν, η βιβλιογραφία διακρίνει 4 στάδια (Borodzicz, 2005): 

1. Στάδιο πριν από την κρίση (πρόδρομη φάση) 

Αυτό το πρώτο στάδιο συμβαίνει πριν χτυπήσει η ίδια η κρίση. Σε πολλές περιπτώσεις, 

αυτό το στάδιο πριν από την κρίση θα είναι όπως κάθε άλλη μέρα. Ορισμένες κρίσεις 

-όπως κυβερνοεπιθέσεις ή φυσικές καταστροφές- μπορούν να συμβούν ανά πάσα 

στιγμή, χωρίς προηγούμενη προειδοποίηση. Για άλλα συμβάντα, η ομάδα διαχείρισης 

κρίσεων μπορεί να είναι σε θέση να εντοπίσει προειδοποιητικές πινακίδες. Κρίσεις 

όπως ακραία καιρικά φαινόμενα ή διακοπές των συγκοινωνιών μπορεί να φέρουν μαζί 

τους ένα στοιχείο προειδοποίησης, όπως προειδοποιήσεις καιρού ή κάλυψη από τον 

Τύπο και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Σε αυτό το στάδιο, το σημαντικότερο στοιχείο όλων είναι η προετοιμασία. 

Οποιοσδήποτε οργανισμός θα πρέπει επίσης να παρακολουθεί προληπτικά πιθανές 

απειλές. Ένα σταθερό σχέδιο μετριασμού κινδύνου που ενσωματώνει τακτικές 

αναφορές πληροφοριών απειλών μπορεί να βοηθήσει να βρεθούν γρήγορα πιθανές 

https://www.alertmedia.com/
https://www.alertmedia.com/
https://www.alertmedia.com/
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απειλές που μπορεί να επηρεάσουν τον τόπο διαμονής, εργασίας ή ταξιδιού των 

πληθυσμού.  

 

2. Στάδιο κρίσης (οξεία φάση) 

Αυτό είναι το σημείο που ο οργανισμός αρχίζει να παρατηρεί τα πρώτα σημάδια μιας 

κρίσης που ξετυλίγονται. Γνωστό και ως οξεία φάση, αυτό είναι το σημείο χωρίς 

επιστροφή - δεν μπορεί κανείς να αποτρέψει την εμφάνιση της κρίσης. Τώρα η εστίασή 

των ιθυνόντων πρέπει να στραφεί στην αξιολόγηση κινδύνου, ώστε να μπορέσουν να 

ανταποκριθούν γρήγορα και να μειώσουν τον αντίκτυπο του συμβάντος. Ενώ συχνά η 

πιο έντονη φάση, το οξύ στάδιο είναι γενικά το συντομότερο από τα τέσσερα στάδια. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της οξείας φάσης, ο πρώτος στόχος είναι η αξιολόγηση της 

κατάστασης με τρεις βασικές ερωτήσεις: 

● Ποια είναι η συγκεκριμένη απειλή ή κρίση; 

● Ποιος εμπλέκεται ή κινδυνεύει; 

● Ποιο σχέδιο απόκρισης πρέπει να ενεργοποιήσουμε; 

Αφού προσδιοριστεί τι είναι η κρίση, ποιος επηρεάζεται και ποιο σχέδιο θα 

ενεργοποιηθεί, πρέπει να ειδοποιηθούν όλοι οι εμπλεκόμενοι.  

 

3. Στάδιο απόκρισης (χρόνια φάση) 

Αφού ενεργοποιηθεί το σχέδιο απόκρισης, η κρίση περνάει στο στάδιο απόκρισής της 

καθώς αναπτύσσεται πόρους που απαιτούνται για την αντιμετώπιση της επείγουσας 

κατάστασης. Τώρα, τα μέλη της ομάδας κρίσης αναλαμβάνουν δράση.  

Το πόσο διαρκεί αυτό το στάδιο εξαρτάται από το είδος της κρίσης. Για ορισμένα 

γεγονότα, όπως μια χιονοθύελλα, αυτό μπορεί να είναι θέμα ημερών. Για άλλους, όπως 

μια έκτακτη ανάγκη δημόσιας υγείας, ο χρονος απόκρισής θα μπορούσε να είναι πολύ 

μεγαλύτερος. Λίγες επιχειρήσεις για παράδειγμα θα μπορούσαν να προβλέψουν ότι οι 

ομάδες διαχείρισης κρίσεων θα εξακολουθούσαν να ανταποκρίνονται στην πανδημία 

COVID-19 περισσότερο από δύο χρόνια αργότερα. 
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Τι πρέπει να γίνει κατά τη διάρκεια του σταδίου απόκρισης: Να μην υπάρξει 

εφησυχασμός.  Ανάλογα με τον τύπο της έκτακτης ανάγκης, μπορεί να χρειαστεί να 

κινητοποιηθούν οι πόροι απόκρισης έκτακτης ανάγκης, συμπεριλαμβανομένων των 

πρώτων ανταποκριτών. Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης, η ταχεία λήψη αποφάσεων 

από τα ενδιαφερόμενα μέρη και την ομάδα αντιμετώπισης κρίσεων θα βοηθήσουν στην 

αποτελεσματική διαχείριση της κατάστασης και στη μείωση των πρόσθετων κινδύνων.  

4. Στάδιο μετά την κρίση (φάση επίλυσης) 

Σε αυτό το στάδιο, η κρίση μπορεί να θεωρηθεί ότι έχει λήξει καθώς υπάρξει η 

μετάβαση προς μια συνηθισμένη ρουτίνα. Οι εργαζόμενοι επιστρέφουν στην εργασία 

τους και οι κανονικές επιχειρηματικές λειτουργίες μπορούν να αρχίσουν να 

ξαναρχίζουν. Ανάλογα με τον τύπο της κρίσης, αυτό το τελικό στάδιο επίλυσης κρίσης 

μπορεί να διαρκέσει ημέρες, εβδομάδες ή και μήνες. 

Κατά τη διάρκεια αυτής της φάσης κρίσης, μπορεί να χρειαστεί η αξιολόγηση της 

κατάστασης ή κινήσεις διορθωτικού τύπου . Η φάση ανάκαμψης θα πρέπει επίσης να 

λαμβάνει υπόψη τυχόν επιπτώσεις που μπορεί να είχε η κρίση στην ψυχική υγεία και 

την ευημερία όσων έχουν πληγεί . Θα πρέπει να αποκατασταθεί και να διευθετηθεί η 

επιστροφή τους στην εργασία χρησιμοποιώντας τα κατάλληλα χρονοδιαγράμματα για 

κάθε άτομο. Εάν απαιτείται συμβουλευτική ή πρόσθετη υποστήριξη, αυτό θα πρέπει 

να συζητηθεί. Εάν η κρίση περιελάμβανε αρνητική κάλυψη από τα μέσα ενημέρωσης, 

το τμήμα Δημοσίων Σχέσεων μπορεί να χρειαστεί να εργαστεί για την ανοικοδόμηση 

της φήμης του κάθε φορέα. Ταυτόχρονα, η ομάδα αντιμετώπισης κρίσεων θα πρέπει 

να αξιολογήσει τη συνολική αντίδραση στην κρίση. 

 

 

1.3 Διαχείριση κρίσεων 

 

Η διαχείριση κρίσεων είναι η διαδικασία με την οποία ένας οργανισμός αντιμετωπίζει 

ένα ανατρεπτικό και απροσδόκητο γεγονός που απειλεί να βλάψει τον οργανισμό ή τα 

ενδιαφερόμενα μέρη του (Bundy, et. al., 2017). Η μελέτη της διαχείρισης κρίσεων 

ξεκίνησε με μεγάλης κλίμακας βιομηχανικές και περιβαλλοντικές καταστροφές τη 
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δεκαετία του 1980. Θεωρείται ότι είναι η πιο σημαντική διαδικασία στις δημόσιες 

σχέσεις (Shrivastava et. al., 1988).  

Τρία στοιχεία είναι κοινά σε μια κρίση:  

(α) μια απειλή για τον οργανισμό,  

(β) το στοιχείο του αιφνιδιασμού και  

(γ) ένας σύντομος χρόνος λήψης αποφάσεων. (Seeger,  et. al., 1998).  

Ο Venette (2003) υποστηρίζει ότι «η κρίση είναι μια διαδικασία μετασχηματισμού 

όπου το παλιό σύστημα δεν μπορεί πλέον να διατηρηθεί». Επομένως, η τέταρτη 

καθοριστική ποιότητα είναι η ανάγκη για αλλαγή. Εάν δεν απαιτείται αλλαγή, το 

συμβάν θα μπορούσε να περιγραφεί με μεγαλύτερη ακρίβεια ως αποτυχία ή 

περιστατικό. Σε αντίθεση με τη διαχείριση κινδύνου , η οποία περιλαμβάνει την 

αξιολόγηση πιθανών απειλών και την εύρεση των καλύτερων τρόπων αποφυγής αυτών 

των απειλών, η διαχείριση κρίσεων περιλαμβάνει την αντιμετώπιση των απειλών πριν, 

κατά τη διάρκεια και μετά την εμφάνισή τους. Είναι ένας κλάδος στο ευρύτερο πλαίσιο 

της διοίκησης που αποτελείται από δεξιότητες και τεχνικές που απαιτούνται για τον 

εντοπισμό, την αξιολόγηση, την κατανόηση και την αντιμετώπιση μιας σοβαρής 

κατάστασης, ειδικά από τη στιγμή που εμφανίζεται για πρώτη φορά μέχρι το σημείο 

που ξεκινούν οι διαδικασίες ανάκτησης. 

Οι τεχνικές διαχείρισης κρίσεων περιλαμβάνουν μια σειρά από επακόλουθα βήματα 

από την κατανόηση της επιρροής της κρίσης στην εταιρεία μέχρι την πρόληψη, την 

ανακούφιση και την υπέρβαση των διαφόρων τύπων κρίσεων (Mitroff & Anagnos, 

2000). Η διαχείριση κρίσεων αποτελείται από διάφορες πτυχές, όπως (Coombs,  et. al., 

2018): 

● Μέθοδοι που χρησιμοποιούνται για να ανταποκριθούν τόσο στην 

πραγματικότητα όσο και στην αντίληψη της κρίσης. 

● Καθιέρωση μετρήσεων για τον καθορισμό των σεναρίων που συνιστούν 

κρίση και κατά συνέπεια θα πρέπει να ενεργοποιηθούν οι απαραίτητοι 

μηχανισμοί αντίδρασης. 

● Επικοινωνία που λαμβάνει χώρα στη φάση απόκρισης των σεναρίων 

διαχείρισης έκτακτης ανάγκης. 



16 
 

 

1.4 Ο ρόλος της επικοινωνίας στη διαχείριση κρίσεων 

 

Οι στρατηγικές επικοινωνίας είναι μια κρίσιμη πτυχή της διαχείρισης κρίσεων που 

απαιτεί σκέψη και προετοιμασία. Κατά τη διάρκεια μιας κατάστασης κρίσης, τα 

αντιδραστικά μηνύματα μπορούν να κάνουν περισσότερο κακό παρά καλό. Όταν 

πρόκειται για αποτελεσματική επικοινωνία, κάθε στάδιο μιας κρίσης χρειάζεται μια 

ελαφρώς διαφορετική προσέγγιση. 

Ενώ εδώ και καιρό έχει αναγνωριστεί ότι οι κρίσεις μπορούν να λάβουν πολλές μορφές, 

από την οπτική γωνία της επικοινωνίας εντοπίζονται 2 ειδών κρίσης που σχετίζονται 

με την επικοινωνία: 

● Καταστασιακές κρίσεις είναι εκείνες στις οποίες η πηγή της αντιληπτής απειλής 

εκτός του συστήματος που φέρει το κύριο βάρος της. Είναι εξωγενείς 

παράγοντες (φύση, ξένες δυνάμεις, υψηλότερα επίπεδα διακυβέρνησης, 

διεθνείς αγορές, πολυεθνικές εταιρείες, τεχνολογικές εξαρτήσεις) που 

δημιουργούν μια ατυχή κατάσταση για «εμάς». Οι κρίσεις γίνονται θεσμικές 

όταν η κυρίαρχη κατανόηση της προέλευσης και της κλιμάκωσής τους είναι 

αυτή που δίνει έμφαση στους ενδογενείς παράγοντες: είμαστε «εμείς» που 

έχουμε δημιουργήσει ή επιδεινώσει τους δικούς μας κινδύνους, συγκρούσεις, 

καταστροφές και τραγωδίες (Hart 2014:129).  

● Οι θεσμικές κρίσεις είναι πιο απτές και εγγενώς πολιτικές, γιατί ενεργοποιούν 

μια πολιτική έρευνας, λογοδοσίας και ενοχοποίησης – το πολιτικό ισοδύναμο 

με τελετουργίες πένθους, αλληλεγγύης και μνήμης που περνούν οι κοινότητες 

που αντιμετωπίζουν καθαρά περιστασιακές κρίσεις.  

Είναι και οι δύο μορφές συλλογικής αντιμετώπισης. Όμως, ενώ στο σενάριο της κρίσης 

της κατάστασης, οι κατεστημένες πολιτικές και γραφειοκρατικές ελίτ καλούνται να 

οδηγήσουν την κοινότητα στις σκοτεινές μέρες και να την βοηθήσουν στην ώρα της 

ανάγκης, στο σενάριο της θεσμικής κρίσης αυτές οι ίδιες οι ελίτ μπορούν κάλλιστα να 

γίνουν στόχος δημόσιου ελέγχου, αγανάκτησης και αποκήρυξης. 

Η διαφοροποίηση καταστάσεων-θεσμών αντηχεί με την αντίληψη του Coombs για τις 

κρίσεις που ανήκουν σε διαφορετικές ομάδες: το σύμπλεγμα θυμάτων όπου υπάρχει 
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πολύ μικρή απόδοση ευθύνης κρίσεων, καθώς προκαλούνται από φυσικές 

καταστροφές. Και το σύμπλεγμα τυχαίου έναντι αποτρεπόμενου, όπου υπάρχουν 

χαμηλές ή ισχυρές αποδόσεις ευθύνης κρίσης λόγω του ότι προκαλούνται από για την 

πρώτη π.χ. τεχνικά λάθη και για τα τελευταία π.χ. ανθρώπινα λάθη, οργανωτικά 

παραπτώματα (Coombs 2015:150) (θεσμική κρίση).  

Μια τέτοια διαφοροποιημένη κατανόηση των κρίσεων έχει σημαντικές επιπτώσεις 

στην επικοινωνία κρίσεων τόσο εντός όσο και εκτός της πολιτικής σφαίρας. Ενώ οι 

κρίσεις είναι σχεδόν εξ ορισμού απρόβλεπτες, πολλές ωστόσο δεν φτάνουν 

απροσδόκητα (Coombs 2015:3). Όπως παρατηρούν οι Boin et al (2008: 4): «Όταν η εν 

λόγω κρίση θεωρείται ευρέως ότι ήταν απρόβλεπτη και ανεξέλεγκτη, ο όγκος των 

εξηγήσεων και των δικαιολογιών που πρέπει να κάνουν [οι κάτοχοι δημοσίων 

αξιωμάτων] είναι σχετικά περιορισμένος. Αλλά όταν υπάρχει μια ευρέως διαδεδομένη 

αντίληψη ότι η απειλή θα μπορούσε να είχε προβλεφθεί και ενδεχομένως να είχε 

αποφευχθεί ή ότι η επίσημη απάντηση μετά την εμφάνισή της ήταν υποτυπώδης, 

πολιτικοί ηγέτες και αξιωματούχοι μπορεί να καταλήξουν σε ταραγμένα νερά».  

Ως εκ τούτου, το τελευταίο προβλέπει ένα πολύ πιο δύσκολο επικοινωνιακό έργο λόγω 

του υψηλού επιπέδου πολιτικοποίησης που εμπλέκεται από τα κόμματα της 

αντιπολίτευσης που ενδιαφέρονται να τονίσουν εμφατικά την ευθύνη για την κρίση 

από την πλευρά της κυβέρνησης. 

Οι μελετητές της επικοινωνίας είναι πολύ εξοικειωμένοι με αυτήν την πραγματικότητα. 

Η εκδοχή της «θεσμικής κρίσης» είναι «…μια κρίση όπου μια επικοινωνιακή κρίση 

επικαλύπτει την αρχική κρίση, στο βαθμό που ο οργανισμός σε κρίση δεν είναι σε θέση 

να διαχειριστεί τις διαδικασίες επικοινωνίας που θα πρέπει να συμβάλλουν στον 

χειρισμό της αρχικής κρίσης». (Johansen and Frandsen 2017:79). Είναι όταν μια κρίση 

κατάστασης μεταμορφώνεται σε θεσμική, η επικοινωνία για την κρίση δεν γίνεται 

απλώς θέμα «ανταπόκρισης γεγονότων» σε τακτικό επίπεδο αλλά στρατηγικής ηγεσίας 

των πολιτικών δυνάμεων που απελευθερώνονται από το πλαίσιο των γεγονότων ως 

προϊόν του συστήματος αντί να το πλήττει. Αυτή η διαδικασία μορφοποίησης μπορεί 

να συμβεί με διάφορους τρόπους: 

Καθώς τα μέσα ενημέρωσης ενδιαφέρονται περισσότερο να καλύψουν τον χειρισμό 

κρίσεων, συμπεριλαμβανομένης της επικοινωνίας σε σχέση με την κρίση, παρά να 

εστιάσουν στο «τι συνέβη αρχικά» (Frandsen and Johansen, 2017:48), μπορεί κάλλιστα 
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να εντοπίσουν ελλείψεις σε ετοιμότητα, κατάρτιση και παροχή πόρων, ανεπαρκής 

ανταλλαγή πληροφοριών και κακή επικοινωνία μεταξύ των φορέων και αποτυχίες 

συντονισμού λόγω πολιτικών τριβών μεταξύ διαφορετικών υπευθύνων χάραξης 

πολιτικής, γραφείων και επιπέδων διακυβέρνησης. Καθένα από αυτά θα μπορούσε να 

χρησιμοποιηθεί για να αλλάξει την άποψη του κοινού για την κρίση. 

Μια αφήγηση υποστηρίζει ότι τα τρωτά σημεία και οι αποτυχίες που εκτέθηκαν από 

την κρίση ήταν στην πραγματικότητα μία ακούσια αλλά παρόλα αυτά προφανής 

συνέπεια των στρατηγικών πολιτικών αποφάσεων των κυβερνητικών ελίτ.  

 

1.5  Το πλαίσιο  

 

Η πρόσφατη ιστορία του ευρωπαϊκού χώρου βρίθει κρίσεων. Γενικότερα τα τελευταία 

15 σχεδόν χρόνια η παγκόσμια κοινή γνώμη παρακολουθεί διαρκή ξεσπάσματα 

κρίσεων, τα οποία έχουν ανυπολόγιστες συνέπειες για την καθημερινότητά μας. Η 

κατάρρευση τραπεζικών κολοσσών στην Αμερική το 2008 έφερε ένα ντόμινο 

εξελίξεων που επηρέασε την παγκόσμια οικονομία προκαλώντας μία κρίση οικονομική 

απέναντι στην οποία τα περισσότερα κράτη βρέθηκαν απροετοίμαστα για αυτό και 

άργησαν να βγουν από τον υφεσιακό κύκλο.  

Σε ό,τι αφορά στην Ευρωζώνη, η κρίση αυτή σχεδόν έφερε την κατάρρευσή της. 

Ωστόσο στην περίπτωση αυτή οι δράσεις ήταν άμεσες και το πρόβλημα λύθηκε με 

διάφορα μέτρα κυρίως διαρθρωτικού τύπου. Η περίπτωση της Ελλάδας, όπως και των 

ευρωπαϊκών χωρών της Μεσογείου ήταν διαφορετική. Τα πολλών ειδών χρόνια 

προβλήματα που είχαν ριζώσει στο ελληνικό σύστημα διακυβέρνησης μετέτρεψαν τις 

επιπτώσεις της αμερικανικής κρίσης σε κρίση χρέους η οποία ταλάνισε τη χώρα σχεδόν 

μέχρι το 2018. Ειδικότερα, από το 2010 κυβερνήσεις όλων των πολιτικών 

κατευθύνσεων αναγκάστηκαν να λάβουν σκληρά μέτρα ώστε η χώρα να μειώσει τα 

δημοσιονομικά της ελλείμματα και να έρθει περίπου στα ίδια επίπεδα με τις υπόλοιπες 

χώρες της ΕΕ. Μάλιστα, η χώρα αναγκάστηκε να «συνθηκολογήσει» και να υπογράψει 

και να δεσμευτεί για αυτά τα δυσβάσταχτα για τους πολίτες μέτρα. 

Στο μεταξύ, μόλις ξεκίνησαν τα πρώτα θετικά μηνύματα γύρω από την οικονομική 

«κανονικότητα» των Ευρωπαίων πολιτών, μία άλλη κρίση ξέσπασε, αυτή τη φορά 
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ανθρωπιστικού χαρακτήρα. Τα χρόνια προβλήματα στη Μέση Ανατολή και ειδικότερα 

ο πόλεμος στη Συρία ανάγκασε μεγάλη μερίδα του εκεί πληθυσμού να εγκαταλείψει τη 

χώρα του προς αναζήτηση μιας καλύτερης ζωής. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το 

ξέσπασμα μιας προσφυγικής κρίσης αρκετά μεγάλης η οποία επηρέασε πολλές χώρες 

ευρωπαϊκές δεδομένου πως αποτέλεσαν χώρες υποδοχής. Το μεγαλύτερο βάρος της 

διαχείρισης της κατάστασης αυτής έπεσε στην Ελλάδα λόγω της ιδιομορφίας των 

φυσικών συνόρων της. Στο σημείο αυτό, αξίζει να σημειωθεί πως η ελληνική 

οικονομική κρίση και η προσφυγική κρίση συνέπεσαν χρονικά και επηρέασαν σε 

τέτοιο βαθμό την ελληνική κοινωνία και οικονομία που τα μέτρα που ελήφθησαν ήταν 

αποτέλεσμα ευρωπαϊκής και όχι μόνο ελληνικής διαβούλευσης.  

Το Μάρτιο του 2020, η παγκόσμια κοινή γνώμη γνώρισε μια άλλη κρίση, αυτή τη φορά 

υγειονομική με πολλές προεκτάσεις. Πρόκειται για το ξέσπασμα της πανδημίας του 

COVID 19, ο οποίος με αφετηρία της Κίνα έφτασε σε κάθε γωνιά του πλανήτη 

προσβάλλοντας οικονομίες, κοινωνία αλλά και συστήματα υγείας. Τα μέτρα που 

ελήφθησαν για την αντιμετώπιση αυτής της κρίσης είχαν μπροστάρη τον ΠΟΥ, ο 

οποίος σε συνδυασμό με τις κατά τόπους κυβερνήσεις προσπάθησε να περιορίσει τις 

συνέπειες του ιού. 

Και ενώ ο ιός και η διασπορά του ακόμα αφήνουν θύματα στο πέρασμά του, ένας 

πόλεμος στην γειτονική μας Ουκρανία ξεσπά με συνέπειες το ξέσπασμα μίας ακόμα 

κρίσης που ταλανίζει τον ευρωπαϊκό χώρο, αυτή τη φορά ενεργειακής. Πηγή στην 

οποία οφείλεται αυτή η κρίση είναι η εμπλοκή της Ρωσίας στον πόλεμο αυτόν, με την 

εισβολή της στη Ουκρανία την οποία πολλά κράτη τιμωρούν με εμπάργκο ενώ αυτή 

περιορίζει την παροχή φυσικού αερίου στις χώρες αυτές. Αυτό έχει σαν συνέπεια την 

ραγδαία αύξηση της τιμής του αερίου και την κατακόρυφη αύξηση τιμών στο πεδίο της 

ενέργειας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ενεργειακή κρίση και επικοινωνία 

 

2.1 Ιστορικό ενεργειακών κρίσεων 

 

Η πρώτη ενεργειακή κρίση που καταγράφεται στην ιστορία της παγκόσμιας οικονομίας 

είναι αυτή που συμβαίνει τη διετία 1973-1974 όταν ορισμένα μέλη του Οργανισμού 

Εξαγωγών Πετρελαιοπαραγωγών Χωρών – ΟΠΕΚ (Organization of the Petroleum 

Exporting Countries – OPEC) έλαβαν συντονισμένη δράση ξεκινώντας από τον 

Οκτώβριο του 1973, για να μειώσουν την προηγούμενη παραγωγή πετρελαίου τους 

από περίπου 20,8 εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως σε περίπου 15,8 εκατομμύρια 

βαρέλια ανά ημέρα. Ειδικότερα, τον Οκτώβριο του 1973 οι πετρελαιοπαραγωγές 

Αραβικές χώρες επέβαλαν εμπάργκο πετρελαίου, διέκοψαν δηλαδή προσωρινά τις 

αποστολές πετρελαίου από τη Μέση Ανατολή στις Ηνωμένες Πολιτείες, τις Κάτω 

Χώρες, την Πορτογαλία, τη Ροδεσία (Ζιμπάμπουε) και τη Νότια Αφρική, ως αντίποινα 

για την υποστήριξη του Ισραήλ κατά τη διάρκεια του πολέμου του Γιόμ Κιπούρ. Μέχρι 

την εποχή εκείνη, ο ΟΠΕΚ διατηρούσε σχετικά χαμηλό προφίλ, διαπραγματευόμενος 

κυρίως με τις διεθνείς πετρελαϊκές εταιρείες για καλύτερους όρους για τα κράτη μέλη 

του. Το εμπάργκο αυτό καταργήθηκε για τις Ηνωμένες Πολιτείες το Μάρτιο του 1974, 

ενώ παραμένει σε ισχύ για κάποιο επιπλέον χρονικό διάστημα όσον αφορά τις 

υπόλοιπες χώρες. Αποτέλεσε την πρώτη πετρελαϊκή κρίση, μια διακοπή εφοδιασμού 

πετρελαίου που οδήγησε σε σημαντικές αυξήσεις τιμών και παγκόσμια ενεργειακή 

κρίση, κάνοντας παράλληλα τις Ηνωμένες Πολιτείες και τις χώρες της Δυτικής 

Ευρώπης να επανεκτιμήσουν την εξάρτησή τους από το πετρέλαιο της Μέσης 

Ανατολής. Ακόμη, οδήγησε σε πλήθος αλλαγών στην εσωτερική ενεργειακή πολιτική, 

συμπεριλαμβανομένης της αύξησης της εγχώριας παραγωγής πετρελαίου στις 

Ηνωμένες Πολιτείες και της μεγαλύτερης έμφασης στη βελτίωση της ενεργειακής 

απόδοσης. Ειδικότερα, μετά την επιβολή του εμπάργκο, η τιμή ενός βαρελιού 

πετρελαίου τετραπλασιάστηκε έως το 1974 με αποτέλεσμα οι Ηνωμένες Πολιτείες να 

γνωρίσουν την πρώτη έλλειψη καυσίμων και την πρώτη σημαντική αύξηση των τιμών 

της βενζίνης μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Σε απάντηση στο αραβικό εμπάργκο, η 

αμερικανική κυβέρνηση επέβαλε τον καταμερισμό των καυσίμων και μείωσε τα όρια 

ταχύτητας ώστε να περιοριστεί η κατανάλωση. Ο Πρόεδρος των Ηνωμένων Πολιτειών, 



21 
 

Ρίτσαρντ Νίξον, εξέτασε το ενδεχόμενο στρατιωτικής δράσης για την κατάληψη 

πετρελαιοπηγών στη Σαουδική Αραβία, το Κουβέιτ και το Αμπού Ντάμπι ως έσχατη 

λύση, ωστόσο οι διαπραγματεύσεις στην Ουάσινγκτον οδήγησαν στην άρση του 

εμπάργκο το Μάρτιο του 19744. 

Η πετρελαϊκή αυτή κρίση είχε οδυνηρές επιπτώσεις για την οικονομία πολλών μεγάλων 

κρατών που βασίζονταν στην εισαγωγή πετρελαίου από τον ΟΠΕΚ για την παραγωγή 

ενέργειας. Εύκολα μπορεί κανείς να φανταστεί λαμβάνοντας υπόψη τον κυρίαρχο ρόλο 

του ΟΠΕΚ στην παγκόσμια αγορά πετρελαίου (70% των παγκόσμιων αποθεμάτων, 

54% της παραγωγής, ένα εκπληκτικό ποσοστό 84% των εξαγωγών το 1973), πως ένα 

εμπάργκο (ακόμη κι αν δεν ήταν ένα ευρύ εμπάργκο του ΟΠΕΚ) επιβαλλόμενο από τα 

κορυφαία αραβικά έθνη στο μεγαλύτερο καταναλωτή πετρελαίου στον κόσμο (δηλαδή 

τις ΗΠΑ), θα προξενούσε μεγάλη ανησυχία για τις παγκόσμιες αγορές πετρελαίου.  

 

2.2 Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (ΔΟΕ) 

 

Ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας (ΙΕΑ) είναι ένας αυτόνομος διακυβερνητικός 

οργανισμός με έδρα το Παρίσι, που ιδρύθηκε το 1974, ο οποίος παρέχει συστάσεις 

πολιτικής, αναλύσεις και δεδομένα για ολόκληρο τον παγκόσμιο ενεργειακό τομέα, με 

πρόσφατη εστίαση στον περιορισμό των εκπομπών άνθρακα και στην επίτευξη 

παγκόσμιων κλιματικών στόχων, όπως η Συμφωνία του Παρισιού. Οι 31 χώρες μέλη 

και οι 11 χώρες σύνδεσης του ΔΟΕ αντιπροσωπεύουν το 75% της παγκόσμιας 

ενεργειακής ζήτησης.  

Ο ΔΟΕ ιδρύθηκε στο πλαίσιο του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και 

Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) στον απόηχο της πετρελαϊκής κρίσης του 1973 για να 

ανταποκριθεί σε φυσικές διακοπές στον παγκόσμιο εφοδιασμό πετρελαίου, να παρέχει 

δεδομένα και στατιστικά στοιχεία σχετικά με την παγκόσμια αγορά πετρελαίου και την 

ενέργεια τομέα , να προωθήσει την εξοικονόμηση και τη διατήρηση της ενέργειας και 

να δημιουργήσει διεθνή τεχνική συνεργασία για την καινοτομία και την έρευνα. Από 

την ίδρυσή του, ο IEA συντόνισε επίσης τη χρήση των αποθεμάτων πετρελαίου που 

απαιτείται να διατηρούν τα μέλη του. 
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Τις επόμενες δεκαετίες, ο ρόλος του IEA επεκτάθηκε για να καλύψει ολόκληρο το 

παγκόσμιο ενεργειακό σύστημα, περιλαμβάνοντας παραδοσιακά καύσιμα όπως το 

φυσικό αέριο και τον άνθρακα, καθώς και καθαρότερες και ταχέως αναπτυσσόμενες 

πηγές και τεχνολογίες ενέργειας, συμπεριλαμβανομένων των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας: ηλιακά φωτοβολταϊκά, αιολική ενέργεια, βιοκαύσιμα καθώς και πυρηνική 

ενέργεια και υδρογόνο, και τα κρίσιμα ορυκτά που απαιτούνται για αυτές τις 

τεχνολογίες. 

Η κύρια δραστηριότητα του ΔΟΕ είναι η παροχή συμβουλών πολιτικής στα 31 κράτη 

μέλη του, καθώς και στις 11 συνδεδεμένες χώρες, στις οποίες περιλαμβάνονται η 

Αργεντινή, Βραζιλία, Κίνα, Ινδία, Ινδονησία, Νότια Αφρική, Ουκρανία, Σιγκαπούρη, 

Ταϊλάνδη, Αίγυπτος και το Μαρόκο για να υποστηρίξουν την ενεργειακή τους 

ασφάλεια και να προωθήσουν τη μετάβασή τους στην καθαρή ενέργεια.  

Ο Οργανισμός δημοσιεύει συστάσεις πολιτικής και λύσεις για να βοηθήσει όλες τις 

χώρες να εξασφαλίσουν ασφαλή, οικονομικά προσιτή και βιώσιμη ενέργεια, καθώς και 

αναλύσεις, χάρτες πορείας, αναθεωρήσεις πολιτικών, λεπτομερή δεδομένα για 

περισσότερες από 150 χώρες. Πρόσφατα, έχει επικεντρωθεί ιδιαίτερα στην υποστήριξη 

των παγκόσμιων προσπαθειών για την επιτάχυνση της μετάβασης στην καθαρή 

ενέργεια, τον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και την επίτευξη των καθαρών 

μηδενικών εκπομπών.  

Καθώς η πανδημία Covid-19 πυροδότησε μια παγκόσμια κρίση υγείας και οικονομικής 

κρίσης στις αρχές του 2020, ο IEA κάλεσε τις κυβερνήσεις να διασφαλίσουν ότι τα 

σχέδιά οικονομικής ανάκαμψης επικεντρώνονται σε επενδύσεις καθαρής ενέργειας 

προκειμένου να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις για βιώσιμη ανάκαμψη και 

μακροπρόθεσμη διαρθρωτική μείωση των εκπομπών άνθρακα.  

Τον Μάιο του 2021, ο ΔΟΕ δημοσίευσε έναν οδικό χάρτη για τον παγκόσμιο 

ενεργειακό τομέα να φτάσει τις καθαρές μηδενικές εκπομπές έως το 2050 και να 

αποτρέψει την άνοδο της παγκόσμιας θερμοκρασίας πάνω από 1,5 °C.  Όλες οι χώρες 

μέλη του ΔΟΕ έχουν υπογράψει τη Συμφωνία του Παρισιού που στοχεύει στον 

περιορισμό της θέρμανσης στους 1,5 °C και τα δύο τρίτα των κυβερνήσεων μελών του 

ΔΟΕ έχουν δεσμευτεί για ουδετερότητα εκπομπών έως το 2050. 

Τον Μάρτιο του 2022, η Υπουργική Σύνοδος του ΔΟΕ έδωσε στον οργανισμό μια 

ευρύτερη εντολή να επικεντρωθεί στη μετάβαση στην καθαρή ενέργεια. Ο ΔΟΕ έχει 
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επικριθεί για μια διαχρονική υποτίμηση του ρόλου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

όπως τα φωτοβολταϊκά σε μελλοντικά ενεργειακά συστήματα, καθώς και για την 

υποεκτίμηση του μειωμένου κόστους τους. Περιβαλλοντικές ομάδες, επενδυτές και 

εταιρείες παροτρύνουν τον ΔΟΕ να κάνει περισσότερα για να στηρίξει την εφαρμογή 

της Συμφωνίας του Παρισιού (www.iea.org) 

 

2.3 Στρατηγική επικοινωνία στον πολιτικό λόγο 

 

Ο τρόπος που χειρίζεται κάποιος αυτές τις κρίσεις είναι άξιος αναφοράς. Πώς 

μπορούμε να διακρίνουμε έναν διαχειριστή κρίσης από έναν εκμεταλλευτή κρίσης; 

Αρχικά, μπαίνει κανείς στον πειρασμό να εξετάσει τα μέτρα που λαμβάνουν τα στελέχη 

ως απάντηση σε μια εξωγενή απειλή. Ένας διαχειριστής κρίσεων με λειτουργικά 

κίνητρα που προσπαθεί να αποκαταστήσει την ομαλότητα θα πρέπει να επιδιώκει 

στοχευμένα μέτρα που έχουν σχεδιαστεί για την όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματική 

εξάλειψη της απειλής. Αντίθετα, ένας εκμεταλλευτής κρίσης που ενδιαφέρεται να 

χρησιμοποιήσει την απειλή για συγκεκριμένους πολιτικούς στόχους, είναι πιθανό να 

υπερβεί το σχέδιο σχεδιάζοντας μέτρα που υπερβαίνουν κατά πολύ τις άμεσες 

απαιτήσεις που θέτει μια απειλή. Ωστόσο, όπως έχει επισημανθεί αρκετές φορές από 

τη σχετική με το θέμα βιβλιογραφία, η αξιολόγηση αυτής της αναλογικότητας 

αντιμετωπίζει δύο θεμελιώδεις προκλήσεις. 

Πρώτον, οι κρίσεις έχουν λιγότερο εν μέρει αντιληπτικό χαρακτήρα. Ενώ τα 

αναγνωρίσιμα γεγονότα σε περιορισμένα χρονικά σημεία συνήθως χρησιμεύουν ως 

έναυσμα, η ύπαρξη, το μέγεθος και η εμμονή της επακόλουθης έκτακτης ανάγκης δεν 

είναι απολύτως αντικειμενική (Kreuder-Sonnen, 2019). Το εάν συγκεκριμένα γεγονότα 

διαβάζονται ως υπαρξιακά απειλητικά εξαρτάται από το πόσο επιτυχώς μπορούν να 

συσχετιστούν με θεμελιώδη χαρακτηριστικά του επηρεαζόμενου πολιτικού 

συστήματος. Οι κρίσεις κατασκευάζονται κοινωνικά μέσω «διαγωνισμών πλαισίωσης» 

μεταξύ ανταγωνιστικών πολιτικών συμφερόντων (Boin et al., 2009). Επομένως, τα 

μέτρα που λαμβάνουν τα στελέχη ως απάντηση δεν παρέχουν εύκολα προσβάσιμες 

πληροφορίες που θα διέκριναν τη διαχείριση κρίσεων από την εργαλειοποίηση των 

κρίσεων. 
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Δεύτερον, οι κρίσεις περιλαμβάνουν εξ ορισμού υψηλά επίπεδα αβεβαιότητας και 

επείγουσας ανάγκης. Όπου τα χαμηλά επίπεδα πληροφόρησης συνδυάζονται με υψηλή 

πίεση χρόνου, ακόμη και ο πιο καλοπροαίρετος διαχειριστής κρίσεων μπορεί να μην 

λάβει τα πιο κατάλληλα και αναλογικά αντίμετρα. Η υπέρβαση, οι ακούσιες συνέπειες 

ή οι ασυνέπειες με τις υπάρχουσες πολιτικές δεν προκαλούν έκπληξη σε απαιτητικές 

συνθήκες, ακόμη και αν κάποιος υποθέσει τις καλύτερες προθέσεις εκ μέρους των 

εκτελεστικών αρμοδίων λήψης αποφάσεων (Allison, 1969). Επίσης, από αυτή την 

άποψη, τα μέτρα που θεσπίζουν τα στελέχη δεν παρέχουν εύκολα πληροφορίες για τη 

διάκριση της διαχείρισης κρίσεων από την εκμετάλλευση κρίσεων: η δεξιά πλευρά της 

εξίσωσης αναλογικότητας είναι θολή. 

Συνεπώς, η αναλογικότητα των θεσπισθέντων μέτρων παρέχει περιορισμένη μόνο 

εικόνα. Στο επίπεδο των αποτελεσμάτων, οι απαντήσεις με λειτουργικά κίνητρα θα 

είναι συχνά παρατηρητικά ισοδύναμες με πιο στρατηγικά κατευθυνόμενες πολιτικές. 

Ακριβώς τα ίδια χαρακτηριστικά που κάνουν τις πολιτικές έκτακτης ανάγκης τόσο 

ελκυστικές για τα περιορισμένα στελέχη στο μοντέλο Kreuder-Sonnen and White 

καθιστούν επίσης δύσκολη την εμπειρική τους αξιολόγηση. Το ότι τα στελέχη 

ανταποκρίνονται δραστικά σε μια (ευρέως κοινή αντίληψη) έκτακτης ανάγκης 

αποτελεί από μόνο του ανεπαρκή απόδειξη για την ύπαρξη του σεναρίου πολιτικής 

έκτακτης ανάγκης. Το βασικό επιχείρημα βρίσκεται μάλλον στα στρατηγικά κίνητρα 

πίσω από τέτοιες εκτελεστικές απαντήσεις. Ωστόσο, πώς μπορούμε να παρατηρήσουμε 

αυτά τα κίνητρα αν όχι στις πολιτικές που θεσπίζουν τα στελέχη; 

Ένα σημαντικό συμπέρασμα συμπεριφοράς του μοντέλου πολιτικής έκτακτης ανάγκης,  

έγκειται στη δημόσια επικοινωνία των εκτελεστικών παραγόντων. Οι ίδιοι οι Kreuder-

Sonnen and White (2021) τονίζουν ότι οι πολιτικές είναι μόνο η μία πλευρά της 

πολιτικής έκτακτης ανάγκης. Εξίσου συνιστώσες των πολιτικών έκτακτης ανάγκης 

είναι οι προσπάθειες των στελεχών να καλλιεργήσουν τη φύση της κρίσης των 

περιστάσεων για να εξορθολογίσουν στη συνέχεια τα μέτρα τους υπό το φως της 

κηρυγμένης έκτακτης ανάγκης (Scicluna & Auer, 2019). Ειδικά μια τέτοια 

επικοινωνιακή συμπεριφορά θα πρέπει να βοηθήσει στη διάκριση των λειτουργικών 

λογαριασμών από την πολιτική έκτακτης ανάγκης ή της διαχείρισης κρίσεων από την 

εκμετάλλευση κρίσεων. 
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Αντιμέτωποι με μια ευρέως κοινή αντίληψη για την κρίση, η αποκατάσταση της 

ομαλότητας με τον πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο θα πρέπει να είναι το 

κύριο μέλημα των πολιτικά υπευθύνων για την κάθε κρίση. Αυτό το στέλεχος θα κάνει 

τα πάντα για να μην ξεφύγει περαιτέρω η κατάσταση. Από αυτή την άποψη, «η 

επικοινωνία είναι η ουσία της διαχείρισης κρίσεων» (Coombs, 2010). Για να καταστεί 

δυνατή η ορθολογική ανταπόκριση σε μια απειλή, το επηρεαζόμενο κοινό πρέπει να 

αντιμετωπιστεί κατάλληλα, κυρίως με τον μετριασμό των αρνητικών συναισθημάτων 

–θυμός, φόβος, άγχος κ.λπ.– που συνήθως συνοδεύουν τα σοκ και την αβεβαιότητα 

μιας κρίσης (Jin & Pang, 2010). Στους «διαγωνισμούς πλαισίωσης» της ερμηνείας της 

κρίσης, ένα στέλεχος που ενδιαφέρεται να ανταποκριθεί αποτελεσματικά σε μια 

εξωγενή απειλή θα πρέπει να συμμετέχει σε καθησυχαστικά και παρηγορητικά σήματα 

επικοινωνίας. 

 Η προσθήκη τέτοιων κινήτρων πολιτικής στην εικόνα σημαίνει ότι η γρήγορη 

άμβλυνση μιας δεδομένης απειλής δεν είναι το πρωταρχικό στρατηγικό συμφέρον 

τέτοιων παραγόντων. Το μοντέλο πολιτικής έκτακτης ανάγκης - σε μεγάλο βαθμό 

σύμφωνο με τη θεωρία ομιλίας-πράξης στη βιβλιογραφία τιτλοποίησης - μάλλον 

προβλέπει ένα ενδιαφέρον για τη διατήρηση του επιπέδου της απειλής ψηλά. Με αυτόν 

τον τρόπο τα στελέχη μπορούν να περιορίσουν τις κρίσιμες συζητήσεις σχετικά με 

διαφορετικούς τρόπους δράσης και να επιτύχουν σεβασμό από αυτούς που 

κυβερνώνται (Buzan et al., 1997). Στους «διαγωνισμούς πλαισίωσης» της ερμηνείας 

της κρίσης, ένα στέλεχος που ενδιαφέρεται να εκμεταλλευτεί την κρίση θα πρέπει 

επομένως να στέλνει συγκριτικά πιο ανησυχητικά επικοινωνιακά σήματα. 

Με λίγα λόγια, η επικοινωνία ενός διαχειριστή κρίσης θα πρέπει να είναι 

προσανατολισμένη στην ηρεμία των πραγμάτων, ενώ η επικοινωνία ενός εκμεταλλευτή 

κρίσης θα πρέπει να στοχεύει στη διατήρηση του επιπέδου αντίληψης της κρίσης. 

Ακόμη και ο καλοπροαίρετος διευθυντής συχνά δεν μπορεί να αποφύγει να τονίσει την 

φύση της κρίσης συγκεκριμένων γεγονότων. Αλλά ο εκμεταλλευτής της κρίσης θα 

διαμορφώσει τα πράγματα ως έκτακτη ανάγκη με έναν πολύ πιο έντονο και, σε σχέση 

με τα αρχικά γεγονότα που πυροδοτούν την κρίση, πολύ πιο μακροχρόνιο τρόπο. 
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2.4 Ο ρόλος της γλώσσας στη πολιτική 

 

Η σχέση που διαπνέει γλώσσα και πολιτική ξεκινάει από την εποχή του Αριστοτέλη. 

Ειδικότερα, ο μεγάλος Έλληνας ρήτορας και φιλόσοφος στο έργο του Πολιτικά κάνει 

σύνδεση ανάμεσα στην ανθρώπινη πολιτική φύση και στη δύναμη του λόγου. Από το 

κείμενο γίνεται φανερό ότι ο στόχος της ανθρώπινης δύναμης του λόγου έχει σχέση με 

την ανθρώπινη πολιτική φύση. Μάλιστα, δεν διστάζει να χωρίσει τον λόγο σε 3 είδη 

καθώς θεωρεί ότι τόσα είναι και τα είδη των ακροατών του λόγου. Για τον Αριστοτέλη, 

για να υπάρχει λόγος θα πρέπει να υπάρχει ο ομιλητής, το θέμα για το οποίο μιλάει και, 

ο ακροατής. Αναφορικά με τα είδη των ρητορικών λόγων είναι τρία: ο συμβουλευτικός, 

ο δικανικός και ο επιδεικτικός (Λυπουρλής, 2002).  

Στο συμβουλευτικό ή ρητορικό λόγο κάποιος συμβουλεύει σχετικά με κάποια δημόσια 

θέματα, σχετικά δηλαδή με το τί πρέπει να γίνει, τί να αποφευχθεί κ.α. Στο δικανικό 

λόγο κάποιος προσπαθεί να υπερασπιστεί ή να καταδικάσει τις πράξεις ενός άλλου 

προσώπου. Τέλος, ο επιδεικτικός λόγος αφορά στην επικρότηση ή στην απόρριψη ενός 

ατόμου ή μιας πράξης. 

Σύμφωνα με τα όσα περιγράφει στα Ηθικά Νικομάχεια, η πολιτική σχετίζεται με 

αποφάσεις που έχουν ως στόχο την απόκτηση του μέγιστου καλού. Ο Αριστοτέλης 

δίνει μεγάλη σημασία στην εξέταση, στη σκέψη ενός ζητήματος και πιστεύει ότι η 

εξέταση- σκέψη είναι άμεσα συνδεδεμένη με την απόφαση. Η διαφορά τους έγκειται 

στο ότι τη στιγμή που αποφασίζει κάποιος να κάνει κάτι, ουσιαστικά οριστικοποιεί, 

επικυρώνει τη σκέψη του, καθώς η απόφαση του να προβεί σε μια συγκεκριμένη πράξη 

προκύπτει έπειτα από σκέψη και θεώρηση της συγκεκριμένης ενέργειας ως σωστής. 

Άλλες αναφορές που συσχετίζουν τον πολιτικό λόγο με τη ρητορική είναι αυτές του 

Paul Chilton, ο οποίος ασχολήθηκε με τη γνωστική γλωσσολογία αλλά και της Ruth 

Wodak, η οποία μαζί με τον Martin Reisigl, είναι μία από τους εξέχοντες υποστηρικτές 

και αντιπροσώπους της ιστορικής προσέγγισης του λόγου (DHA- discourse-historical 

approach) (Fairclough & Fairclough). Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, η πολιτική 

θεωρείται ότι αποτελείται από επιμέρους τομείς ενεργειών, όπως για παράδειγμα οι 

διαδικασίες θέσπισης νόμων, ο σχηματισμός κοινωνικών συμπεριφορών, απόψεων και 

βουλήσεων, ο διακομματικός σχηματισμός συμπεριφορών κ.α. Κάθε τομέας ενέργειας 

συνδέεται με ένα ξεχωριστό σύνολο πολιτικών υποειδών.  
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Επιπλέον, διακρίνει έξι διαστάσεις στην πολιτική, οι οποίες επιγραμματικά είναι οι 

εξής: 

● Η διεξαγωγή/ παρουσίαση της πολιτικής 

● Η καθημερινή ζωή της πολιτικής και των πολιτικών 

● Το αντίκτυπο της προσωπικότητας των πολιτικών στη διεξαγωγή/ παρουσίαση 

● Η μαζική παραγωγή της πολιτικής (βλ. media) 

● Η επανασυγκειμενοποίηση της πολιτικής στα Μ.Μ.Ε. 

● Η συμμετοχή στην πολιτική 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  

 

 

3.1 Ανάλυση λόγου  

 

     Η Ανάλυση του λόγου ή αλλιώς ανάλυση περιεχομένου αποτελεί μία επιστημονική 

μέθοδο, μέσω της οποίας χαρτογραφούνται και ερμηνεύονται οι μηχανισμοί για την 

εξήγηση των πολιτικών και κοινωνικών φαινομένων. Ως ένα από τα πιο ευρέως 

χρησιμοποιούμενα σήμερα αναλυτικά εργαλεία, η ανάλυση περιεχομένου έχει 

χρησιμοποιηθεί γόνιμα σε μια μεγάλη ποικιλία ερευνητικών εφαρμογών στην επιστήμη 

της πληροφορίας και της βιβλιοθήκης (Allen & Reser, 1990). Πολλές τρέχουσες 

μελέτες χρησιμοποιούν την ποιοτική ανάλυση περιεχομένου, η οποία αντιμετωπίζει 

ορισμένες από τις αδυναμίες της ποσοτικής προσέγγισης. 

Η ποιοτική ανάλυση περιεχομένου έχει οριστεί ως: 

• «μια ερευνητική μέθοδος για την υποκειμενική ερμηνεία του περιεχομένου των 

δεδομένων κειμένου μέσω της συστηματικής διαδικασίας ταξινόμησης κωδικοποίησης 

και αναγνώρισης θεμάτων ή προτύπων» (Hsieh & Shannon, 2005, σ. 1278), 

• «μια προσέγγιση εμπειρικής, μεθοδολογικά ελεγχόμενης ανάλυσης κειμένων εντός 

του πλαισίου επικοινωνίας τους, ακολουθώντας κανόνες ανάλυσης περιεχομένου και 

μοντέλα βήμα προς βήμα, χωρίς εξαντλητική ποσοτικοποίηση» (Mayring, 2000, σ.2), 

και 

• «κάθε προσπάθεια μείωσης ποιοτικών δεδομένων και κατανόησης που απαιτεί έναν 

όγκο ποιοτικού υλικού και προσπαθεί να εντοπίσει βασικές συνέπειες και νοήματα» 

(Patton, 2002, σ.453). 

Αυτοί οι τρεις ορισμοί δείχνουν ότι η ποιοτική ανάλυση περιεχομένου δίνει έμφαση σε 

μια ολοκληρωμένη άποψη του λόγου/κειμένων και των ειδικών πλαισίων τους. Η 

ποιοτική ανάλυση περιεχομένου υπερβαίνει την απλή καταμέτρηση λέξεων ή την 

εξαγωγή αντικειμενικού περιεχομένου από κείμενα για να εξετάσει νοήματα, θέματα 

και μοτίβα που μπορεί να είναι εμφανή ή λανθάνοντα σε ένα συγκεκριμένο κείμενο. 
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Επιτρέπει στους ερευνητές να κατανοήσουν την κοινωνική πραγματικότητα με 

υποκειμενικό αλλά επιστημονικό τρόπο. 

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί πως δεν πρόκειται για μία τεχνική εφαρμογή ανάλυσης 

των δεδομένων, αλλά αντίθετα δομείται από φιλοσοφικές προϋποθέσεις, με όλες τις 

προσεγγίσεις της να αποτελούν ένα σύνολο θεωρητικό και μεθοδολογικό  (Phillips & 

Jorgensen, 2009). Εξάλλου, οι θεωρητικές βάσεις της εν λόγω μεθόδου ανάγονται στο 

ρεύμα του κοινωνικού κονστρουξιονισμού, μέσω του οποίου ασκείται κριτική στο 

θετικιστικό παράδειγμα (Δαφέρμος, 2008). Η ανάλυση λόγου εκκινεί από ένα 

σκεπτικιστικό προσανατολισμό και ως εκ τούτου επιδιώκει να αμφισβητήσει όλα όσα 

προβάλλονται ως αυτονόητα και δεδομένα. Για αυτόν ακριβώς το λόγο, αποτελεί μία 

κριτική επιστημονική μέθοδο.  

Ταυτόχρονα, ο Λόγος σε αυτό το πλαίσιο ανάγεται σε ένα μέσο, με το οποίο 

επικοινωνούνται νοήματα, όχι όμως μονάχα αυτά τα οποία είναι προφανή. Με άλλα 

λόγια, ο Λόγος δεν αντανακλά ή αναπαριστά μονάχα την κοινωνική πραγματικότητα, 

αλλά συμμετέχει ενεργά στη νοηματοδότησή της  και εμπλέκεται δυναμικά στην 

κατασκευή της. Ως εκ τούτου λαμβάνονται υπ’ όψιν η επιτελεστική διάσταση του 

Λόγου και οι υλικές συνέπειές του. Αξίζει επίσης να αναφερθεί ότι ο Λόγος παράγει 

νοήματα, τα οποία δεν έχουν μοναδικότητα και δεν είναι αντικειμενικά. Για αυτό το 

λόγο, διεισδύει η πολιτική διάσταση, με βάση την οποία οργανώνονται τα λανθάνοντα 

νοήματα της διαφοράς και του ανταγωνισμού.  

Στην πολιτική διάσταση του Λόγου επίσης, περιλαμβάνονται οι διαδικασίες της 

επίλυσης και της απόφασης, ενώ προκειμένου να αποδοθούν οι νοηματοδοτήσεις 

προϋπόθεση αποτελεί ο αποκλεισμός άλλων εναλλακτικών τους. Επιπρόσθετα, 

ανάμεσα στις πηγές  άντλησης πολιτικών νοηματοδοτήσεων, περιλαμβάνονται οι 

ομιλίες των πολιτικών προσώπων μέσα στο Κοινοβούλιο και οι αποφάσεις στα 

συνέδρια των πολιτικών κομμάτων.  

 

 

3.1.1 Ανάλυση λόγου και ρητορική 

Κατά τη διαδικασία ανάλυσης ρητορικού λόγου επιδιώκεται να εντοπιστούν στοιχεία 

που συνθέτουν την πειθώ του εκάστοτε ομιλούντος. Αξίζει να σημειωθεί πως το σώμα 
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κειμένου, το οποίο εξετάζεται κάθε φορά, αναλύεται με βάση την σημειωτική, 

αντιμετωπίζεται ως ένα λογοτεχνικό αφήγημα. Μάλιστα, το ενδιαφέρον 

επικεντρώνεται στην αλληλεπίδραση ανάμεσα στον ομιλούντα και τον ακροατή ή 

αναγνώστη αλλά και δίνεται έμφαση σε στοιχεία, τα οποία αφορούν στο περικείμενο. 

Έτσι, αυτό που ενδιαφέρει επίσης κατά την ανάλυση λόγου είναι η προθετικότητα του 

ομιλούντος, και όχι μόνο οι σκέψεις που παραθέτει στο περιεχόμενο. Υπό την οπτική, 

λοιπόν, της ρητορικής  οι προθέσεις κάθε φορά μορφοποιούνται και ετεροκαθορίζονται 

από το ακροατήριο, στο οποίο απευθύνεται ένας ρήτορας. Για αυτό το λόγο ανάλογα 

με την περίσταση, χρησιμοποιείται διαφορετική επιχειρηματολογία, προκειμένου ο 

ομιλητής να πείσει το κοινό του και μάλιστα αξιοποιεί τα αντίστοιχα μέσα πειθούς, 

προβαίνοντας στην επίκληση στο ήθος ή την επίκληση στο συναίσθημα ή την αυθεντία.  

Τα μηνύματα που επιδιώκει ο ρήτορας να επικοινωνήσει, γίνονται αντιληπτά ως ένας 

συγκερασμός στοιχείων, τα οποία αφορούν στον χρόνο, τον τόπο, το κίνητρο και την 

απάντηση. Εξάλλου, κατά τη διαδικασία της ανάλυσης λόγου, επιχειρείται η ερμηνεία 

και η ανακάλυψη κειμενικών στοιχείων που επιβεβαιώνουν την συνεκτικότητα, και 

περιλαμβάνουν τόσο το περιεχόμενο όσο και τις στρατηγικές με τις οποίες το 

αξιολογικό σύστημα και τα συναισθήματα του ακροατηρίου βρίσκονται σε σύνδεση με 

τον ομιλούντα διαμέσου του λόγου.  

Για αυτό το λόγο, σημασία στην ρητορική ανάλυση κατέχει και η αναγνώριση της 

ταυτότητας των συμμετεχόντων και τα κοινωνικά χαρακτηριστικά που φέρουν.      

Εξάλλου, το κείμενο διαμεσολαβεί προκειμένου να κατασκευαστούν οι λεγόμενες 

κοινωνικές ταυτότητες, αφού επιβάλλεται με έναν λανθάνοντα τρόπο μία 

συγκεκριμένη γκάμα από ερμηνευτικές επιλογές στο ακροατήριο. Και επειδή ακριβώς 

σε μία ομάδα τα μέλη μοιράζονται κοινά χαρακτηριστικά, μέσα από το κείμενο ως 

ολότητα, οι ακροατές επιβεβαιώνουν και ενισχύουν την προσωπική τους ταυτότητα 

(Smith, 2017).  Ωστόσο, προκειμένου για την επιτυχή εμπλοκή του κοινού στη 

συλλογιστική του πομπού, ο τελευταίος εκφράζει τα άρρητα μηνύματά του με 

συγκεκριμένες λεκτικές, σημασιολογικές και πραγματολογικές επιλογές. Αυτό 

σημαίνει πως ο ομιλητής επιδιώκει την συνάντηση με το γνωστικό επίπεδο του κοινού, 

προκειμένου να το ενισχύσει με μία διαχειρίσιμη ποσότητα καινούργιων πληροφοριών. 

Στην παρακάτω εικόνα, συνοψίζονται τα στοιχεία που ο αναλυτής ρητορικού λόγου 

επιδιώκει να ανιχνεύσει από ένα κείμενο ή μία πολιτική ομιλία:  
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 Πηγή: https://gr.weblogographic.com/how-write-rhetorical-analysis#menu-1 

 

Η παρούσα ερευνητική προσπάθεια «χρησιμοποιεί» το εργαλείο της ρητορικής 

ανάλυσης λόγου μιας και φιλοδοξούμε να μελετήσουμε τον πολιτικό λόγο και μάλιστα 

αυτόν που εντοπίζεται σε τρεις διαφορετικές χώρες των οποίων οι πολίτες έχουν 

διαφορετικά πολιτικά αλλά και κοινωνικά χαρακτηριστικά. Επομένως, μελετάμε το 

ίδιο θέμα αυτό της ενεργειακής κρίσης, των συνεπειών και των μέτρων που 

λαμβάνονται ως προς τον τρόπο εκφοράς της γλώσσας από τους πολιτικούς 

κυβερνώντες κάθε μιας από αυτές τις χώρες για να βγάλουμε τα συμπεράσματά μας.  
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3.2 Συλλογή δεδομένων  

 

Στην παρούσα εργασία το ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην ρητορική ανάλυση του 

λόγου, μέσω της οποίας πρόκειται να αναδειχθούν όλα εκείνα τα στοιχεία που 

σχετίζονται με την προθετικότητα και την αλληλεπίδραση του με το κοινό. Τα 

δεδομένα της παρούσης εργασίας αποτελούν αποσπάσματα πολιτικού λόγου σε σχέση 

με την ενεργειακή κρίση. Οι χώρες προέλευσης των συγκεκριμένων πολιτικών ομιλιών 

είναι η Ελλάδα, η Ρουμανία και η Ισπανία. Τα κείμενα, τα οποία πρόκειται να 

μελετηθούν, αντλήθηκαν από τις επίσημες διαδικτυακές ιστοσελίδες της εκάστοτε 

χώρας.  Αξίζει να σημειωθεί πως πέρα από το θεματικό πεδίο, τα κείμενα διαθέτουν 

ένα ακόμα κοινό χαρακτηριστικό. Πιο συγκεκριμένα, οι πολιτικοί λόγοι που 

εντοπίστηκαν αφορούσαν στο 2022 και συγκεκριμένα το χρονικό διάστημα από 

Φεβρουάριο μέχρι Μάιο δηλαδή την έναρξη της κρίσης και των μέτρων που 

εφαρμόστηκαν. Από τα κείμενα αυτά επιλέχθηκαν να αναλυθεί το νόημα κυρίως και 

όχι μεμονωμένες λέξεις καθώς τα κείμενα της ρουμανικής και ισπανικής πολιτικής 

επικαιρότητας ήταν μεταφρασμένα, οπότε δεν μπορούμε να μελετήσουμε το ύφος που 

δίνουν στα κείμενα συγκεκριμένες λέξεις ωστόσο χρησιμοποιούμε την απόδοση του 

νοήματος για να φανεί η χρήση της γλώσσας από τους πολιτικούς.  

Αξίζει να σημειωθεί πως οι χώρες αυτές επιλέχθηκαν ώστε να μελετηθεί το επίκαιρο 

θέμα της ενεργειακής κρίσης καθώς οι κυβερνήσεις τους είναι διαφορετικών 

αποχρώσεων. Αναφορικά δε με τον τρόπο ανάλυσης επιλέχθηκαν αποσπάσματα που 

σχετίζονται με την διαχείριση της κρίσης και προέρχονται κατά κύριο λόγο από δελτία 

τύπου από τα οποία έχουμε απομονώσει τις δηλώσεις.  

 

3.3 Χώρες Ανάλυσης – Κριτήρια Επιλογής 
 

1. Ελλάδα  

Είναι Μέλος της Ε.Ε από το 1981. Είναι αυτονόητο ότι από τις χώρες ανάλυσης δεν θα 

μπορούσε να λείπει η χώρα μας. Ώστόσο αποτελεί ενδιαφέρον μελέτης λόγω της 

απολιγνητοποίησης και της μη ύπαρξης εναλλακτικών πηγών ενέργειας. Οι κορυφαίοι 

τομείς της ελληνικής οικονομίας σύμφωνα με τον επίσημο ιστότοπο της Ε.Ε 

(https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-

profiles/greece_el ) είναι: 

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/greece_el
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• Το χονδρικό και λιανικό εμπόριο 

• Οι μεταφορές 

• Οι υπηρεσίες καταλύματος 

• Οι υπηρεσίες εστίασης 

Όλοι οι παραπάνω τομείς επηρεάζονται απο την ενεργειακή κρίση και την αύξηση 

τιμών αιτιολογώντας την ανάγκη έρευνας της συγκεκριμένης χώρας. 

 

2.  Ισπανία 

Έγινε Μέλος της Ε.Ε το 1986. Αποτελεί τη 2η μεγαλύτερη χώρα της Ε.Ε και εμφανίζει 

δυναμική πολιτική αυτάρκειας. Οι κορυφαίοι τομείς της Ισπανική οικονομίας σύμφωνα 

με τον επίσημο ιστότοπο της Ε.Ε (https://european-union.europa.eu/principles-

countries-history/country-profiles/spain_el) είναι: 

• Η δημόσια διοίκηση 

• Η άμυνα 

• Η εκπαίδευση 

• Οι υπηρεσίες στον τομέα της υγείας και της κοινωνικής πρόνοιας 

 

Λαμβάνοντας υπόψιν τα παραπάνω παρουσιάζει μεγάλο ερευνητικό ενδιαφέρον η 

Ισπανία όπου έχει διαφορετικούς τομείς που εστιάζει ως χώρα για την οικονομία της 

απ’ότι η Ελλάδα. 

 

3.  Ρουμανία 

Αποτελεί Μέλος της Ε.Ε από το 2007. Βρίσκεται στη περιοχή της Νοτιανατολικής 

Ευρώπης και παρουσιάζει μεγάλη οικονομική ανάπτυξη. Οι κορυφαίοι τομείς της 

Ρουμανικής οικονομίας σύμφωνα με τον επίσημο ιστότοπο της Ε.Ε (https://european-

union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/romania_el) είναι:  

• Η βιομηχανία 

• Το χονδρικό και λιανικό εμπόριο 

• Οι μεταφορές 

• Οι υπηρεσίες στέγασης και εστίασης 

Οι τομείς αυτοί διακρίνουμε ότι είναι παρόμοιοι με αυτούς της χώρας μας αν 

εξαιρέσουμε τον τομέα της βιομηχανίας, γι’ αυτό και παρουσιάζει ενδιαφέρον η 

ανάλυση και έρευνα αυτής της χώρας. 

 

 

https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/spain_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/spain_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/romania_el
https://european-union.europa.eu/principles-countries-history/country-profiles/romania_el
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ      

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

 

4.1 Αποτελέσματα 

4.1.1 Η περίπτωση της Ελλάδας  

Στην Ελλάδα φαίνεται πως μέλημα του αρμόδιου Υπουργείου είναι η ενίσχυση του 

πρωτογενούς τομέα και των αγροτών, οι οποίοι εκ των πραγμάτων πλήττονται από την 

ενεργειακή κρίση: «Ο πρωτογενής τομέας της χώρας, οι αγρότες μας, βιώνουν ιδιαίτερα 

την εξωγενή ενεργειακή κρίση αυτή τη χρονική περίοδο. Στις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζουν, η Κυβέρνηση αποδεδειγμένα συμπαραστάθηκε με μια σειρά 

στοχευμένων μέτρων. Σήμερα, συνεχίζουμε με ευαισθησία να στεκόμαστε αρωγοί, 

ανακοινώνοντας μια νέα σειρά πρωτοβουλιών και δράσεων  που απαντούν στις 

επείγουσες ανάγκες» (https://government.gov.gr/me-860-400-ekat-evro-kivernisi-

stirizi-tin-protogeni-paragogi/). Ο  Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

προσπαθεί με την επίκληση στο συναίσθημα να πείσει τους αγρότες πως δεν έχουν  

παραγκωνιστεί από την ατζέντα του Υπουργείου, και ουσιαστικά τονίζει τον 

κηδεμονικό χαρακτήρα του κράτους πρόνοιας. Οι λέξεις και εκφράσεις που 

χρησιμοποιεί αποκρυσταλλώνουν το ύφος μιας ρητορικής της συμπόνοιας. Πιο 

συγκεκριμένα, χρησιμοποιώντας την κτητική αντωνυμία («οι αγρότες μας») επιχειρεί 

να προδιαθέσει ευνοϊκά το ακροατήριο, ως σημαντικό μέρος του κοινωνικού σώματος. 

Αυτό ενισχύεται παρακάτω με τη δήλωση πως αποτελούν μία ξεχωριστή κοινωνική 

ομάδα, τα μέλη της οποίας «βιώνουν ιδιαίτερα την εξωγενή ενεργειακή κρίση αυτή τη 

χρονική περίοδο. Η επίκληση στο συναίσθημα επιβεβαιώνεται από συναισθηματικά 

φορτισμένες λέξεις, όπως «συμπαραστάθηκε» και «με ευαισθησία». Ωστόσο, φαίνεται 

πως πρόθεση του ομιλούντος είναι να αποποιηθεί τις πολιτικές ευθύνες, καθώς η χρήση 

της λέξης «εξωγενής» ενισχύει την άποψη πως η κρίση είναι απόρροια παραγόντων 

που δεν μπορούσαν να ελεγχθούν από την κυβέρνηση.  Κάτι τέτοιο ερείδεται σε 

ρεαλιστικά γεγονότα, τα οποία καθόρισαν μεν την εμφάνιση της κρίσης, ωστόσο 

αποκρύπτονται εσκεμμένα άλλοι παράγοντες που σχετίζονται με την φτωχοποίηση των 

https://government.gov.gr/me-860-400-ekat-evro-kivernisi-stirizi-tin-protogeni-paragogi/
https://government.gov.gr/me-860-400-ekat-evro-kivernisi-stirizi-tin-protogeni-paragogi/
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λαϊκών στρωμάτων ύστερα από την οικονομική κρίση του 2011 και την ύφεση που 

δημιούργησε η υγειονομική κρίση.  

Η ρητορική  της αποποίησης πολιτικών ευθυνών από την κυβέρνηση 

αποκρυσταλλώνεται επίσης και από το παρακάτω απόσπασμα λόγου του εκπροσώπου 

τύπου, κυρίου Οικονόμου (https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-

sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-

ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-46/). 

«Η επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας -όπως δήλωσε ο Πρωθυπουργός στη 

συνεδρίαση του ΚΥΣΕA- θέτει με δραματικό τρόπο την παγκόσμια κοινότητα ενώπιον 

των ευθυνών της. Γιατί στην ουκρανική κρίση [...]  απειλούνται πολλά: Από τη 

γεωπολιτική σταθερότητα στην Ευρώπη μέχρι τη διεθνή ενεργειακή ισορροπία. Σε ό,τι 

αφορά τα ενεργειακά ζητήματα που προκύπτουν μετά τις τελευταίες εξελίξεις, η 

Κυβέρνηση προσαρμόζει τις πολιτικές της στα νέα δεδομένα. Έχει, ήδη, εξασφαλιστεί η 

ενεργειακή επάρκεια και επεξεργαζόμαστε σενάρια που θα αφορούν την όσο το δυνατόν 

καλύτερη αντιμετώπιση και απορρόφηση των διακυμάνσεων στις τιμές ενέργειας.  Στο 

μεταξύ έχει ληφθεί πρόνοια για περαιτέρω προμήθειες με LNG και φυσικό αέριο. Στην 

κατεύθυνση αυτή θα εξαντληθούν όλες οι δυνατότητες του αγωγού που έρχεται και από 

το Αζερμπαϊτζάν. Και θα αξιοποιηθεί, παράλληλα η δυνατότητα τα εργοστάσια διπλού 

καυσίμου να παράξουν ρεύμα και με φυσικό αέριο και  με πετρέλαιο».  

Εδώ η κυβέρνηση ξεκάθαρα τοποθετείται υπερ της Ουκρανίας, αποδίδοντας ευθύνες 

τόσο στη Ρωσία που ξεκίνησε τον πόλεμο, όσο και στη διεθνή κοινότητα. Με την 

αναφορά των επιπτώσεων του πολέμου, επιχειρείται να επικοινωνηθεί πως η 

κυβέρνηση δεν φταίει μεν, αλλά στέκεται στο πλευρό των πολιτών με μία σειρά από 

μέτρα στήριξης και επιδεικνύοντας ευελιξία και προνοητικότητα αφού διαθέτει 

εναλλακτικές λύσεις. Οι ρηματικοί τύποι που χρησιμοποιούνται εναλλάσσονται 

συντακτικά (ενεργητική και παθητική σύνταξη)  με σκοπό την συγκρότηση ενός 

κλίματος, που αποπνέει σταθερότητα και σιγουριά για την αποτελεσματικότητα και τα 

γρήγορα αντανακλαστικά της κυβέρνησης. Με την ενεργητική σύνταξη (προσαρμόζει, 

επεξεργαζόμαστε) ο εκπρόσωπος τύπου εξαίρει την ίδια την κυβέρνηση, ενώ το ύφος 

επισημοποιείται με την παθητική σύνταξη (έχει εξασφαλιστεί, έχει ληφθεί, θα 

εξαντληθούν, θα αξιοποιηθεί), προσδίδοντας κύρος στις ενέργειες στις οποίες έχει 

προβεί.  

https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-46/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-46/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-46/
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Στη συνέχεια, όπως φαίνεται από το παρακάτω απόσπασμα της ενημέρωσης των 

πολιτικών συντακτών στις 28/2/2022, η αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης, 

χρειάζεται να αποτελέσει προϊόν συλλογικής προσπάθειας σε υπερεθνικό επίπεδο, με 

την αρωγή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Προκειμένου να πείσει το ακροατήριο (οι 

πολιτικοί συντάκτες) ο κ. Οικονόμου κάνει επίκληση στη λογική. Το επιχείρημα που 

χρησιμοποιεί είναι πως δημιουργούνται γεωπολιτικές αναταραχές, οι οποίες θα 

πλήξουν την οικονομία και την αγορά ενέργειας (https://government.gov.gr/enimerosi-

ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-

prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-47/).   

Κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντακτών και των ξένων ανταποκριτών, η οποία 

πραγματοποιήθηκε στις 10/3, ο υφυπουργός και κυβερνητικός εκπρόσωπος, 

Οικονόμου για ακόμα μία φορά εξαίρει τα πραττόμενα του Μητσοτάκη για την 

αποτελεσματικότητα της διαχείρισης της ενεργειακής κρίσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Φαίνεται από την επανάληψη της λέξης «Πρωθυπουργός», τη χρήση των χρονικών 

προθετικών συνόλων, όπως είναι «για άλλη μια φορά», «προ πολλού», τη χρήση του 

ασύνδετου σχήματος κατά την αναφορά των επιτευγμάτων του Πρωθυπουργού. Με 

την επίκληση στη λογική επικοινωνείται μάλιστα η νέα τάξη πραγμάτων που 

δημιουργείται ύστερα από το ξέσπασμα του πολέμου («Πρόκειται για  πυλώνες που 

συγκροτούν μια νέα ευρωπαϊκή αντίληψη, την οποία καλείται να οικοδομήσει η Ένωσή 

μας»), και ως εκ τούτου οι στόχοι της ατζέντας είναι ρεαλιστικοί.  Οι ρεαλιστικές 

ανάγκες εισάγονται στην αρχή του αποσπάσματος, όπου ο κ. Οικονόμου προϊδεάζει 

τον ακροατή με τη χρήση ενεστώτα  «βρίσκεται». Εξάλλου, το επιχείρημα είναι πως 

πρόκειται για ένα μετασχηματισμό που διατρέχει όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες 

στις χώρες της Ευρώπης, η οποία χρειάζεται να γίνει ανεξάρτητη ενεργειακά. Όμως 

ταυτόχρονα στην ατζέντα περιέχονται στόχοι σχετικά με την ενίσχυση των αμυντικών 

προϋπολογισμών, και εμμέσως πλην σαφώς ο ακροατής αντιλαμβάνεται πως  κρούουν 

τα τύμπανα του πολέμου. Επίσης, η ανθεκτικότητα των οικονομιών είναι ένα ακόμα 

ζητούμενο για την ατζέντα, ενώ η πορεία προς την πράσινη οικονομία είναι επιτακτική, 

αφού πρέπει η μετάβαση να είναι «γρήγορη »:  

«Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, βρίσκεται στο Παρίσι όπου συνεδριάζει 

εκτάκτως, για άλλη μια φορά, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με ατζέντα τη στρατηγική 

αυτονομία της Ευρώπης -τη σημασία της οποία ανέδειξε προ πολλού ο Πρωθυπουργός- 

την ανάγκη ενίσχυσης των αμυντικών προϋπολογισμών των κρατών-μελών,  τη μείωση 

https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-47/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-47/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-47/
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της ενεργειακής εξάρτησης της Ένωσης, την ανθεκτικότητα των οικονομιών μας και  την 

γρήγορη μετάβαση στην πράσινη οικονομία με ταχύτερη είσοδο των Ανανεώσιμων 

Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο. Πρόκειται για  πυλώνες που συγκροτούν μια 

νέα ευρωπαϊκή αντίληψη, την οποία καλείται να οικοδομήσει η Ένωσή μας, ώστε να έχει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στο νέο γεωπολιτικό περιβάλλον και να διασφαλίσει το ευρωπαϊκό 

κεκτημένο στον τρόπο ζωής των πολιτών» (https://government.gov.gr/enimerosi-ton-

politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-

prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-50/).  

Στις 14/3, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και πάλι τονίζει την αναγκαιότητα για  

αυτονομία των κρατών μελών της Ένωσης, καταδεικνύοντας το αντίπαλο δέος που 

ειναι η Ρωσία. Το αφήγημα διαρθρώνεται με το επιχείρημα πως η Ρωσία έχει 

συγκεντρωμένο τον ενεργειακό και υλικό πλούτο, όπως φαίνεται και από το ασύνδετο 

σχήμα «ρωσικό φυσικό αέριο, το πετρέλαιο, τις πρώτες ύλες», και μάλιστα είναι άμεση 

η ανάγκη για την εν λόγω αυτονομία από τα κράτη μέλη («όσο το δυνατόν πιο 

σύντομα»).  Στη συνέχεια επισημαίνεται πως η Ελλάδα λόγω της γεωγραφικής της 

θέσης, πρόκειται να κατέχει ηγεμονικό ρόλο στην εδραίωση της καινούργιας συνθήκης 

(πολύ σημαντικό -ενεργειακό και γεωπολιτικό- ρόλο). Τα επιχειρήματα που 

χρησιμοποιούνται εδώ, διαθέτουν ισχύ, και πρόθεση του ομιλούντος είναι να πείσει το 

ακροατήριο πως οι αλλαγές είναι αναγκαίες: «η αναφορά στα Συμπεράσματα της 

Συνόδου της βούλησης των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης να μειώσουν την 

εξάρτησή τους από το ρωσικό φυσικό αέριο, το πετρέλαιο, τις πρώτες ύλες της Ρωσίας 

όσο το δυνατόν πιο σύντομα. Και αυτό γιατί η Ελλάδα έχει ένα πολύ σημαντικό -

ενεργειακό και γεωπολιτικό- ρόλο να διαδραματίσει ως πύλη εισόδου για LNG, αλλά και 

ως χώρα υποδοχής του φυσικού αερίου» (https://government.gov.gr/enimerosi-ton-

politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-

prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-51/).  

Αξίζει να σημειωθεί πως οι ευθύνες για ακόμα μία φορά επιρρίπτονται στη Ρωσία, και 

όπως φαίνεται η πρόθεση είναι να δημιουργηθούν εντυπώσεις πως βρισκόμαστε σε 

ακόμα μία κρίση, η οποία μετακυλίεται στην κοινωνία και τα νοικοκυριά: «Είναι 

πρόδηλο ότι η Κυβέρνηση ακολουθεί πιστά το πρόγραμμα στήριξης των ανθρώπων, με 

έμφαση στους πλέον ευάλωτους, αλλά και στις επιχειρήσεις, στους ανθρώπους της 

παραγωγής και της δημιουργίας.  Πρόγραμμα ενίσχυσης που έχουμε σχεδιάσει και θέσει 

σε εφαρμογή εδώ και πολλούς μήνες. Πρόγραμμα ενίσχυσης που επεκτείνουμε και 

https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-50/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-50/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-50/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-51/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-51/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-51/
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ενδυναμώνουμε για να ανταποκριθούμε στις επιπρόσθετες επιβαρύνσεις που δημιουργεί 

στους πολίτες η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία» 

(https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-

xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-

gianni-ikonomou-52/).  

Οι αρνητικές επιπτώσεις στην κοινωνία επισημαίνονται και από το παρακάτω 

απόσπασμα στις 21/3/2022: «Αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι διανύουμε μια 

εξαιρετικά δύσκολη περίοδο για όλες και όλους, ιδίως για τους οικονομικά 

αδύναμους.  Τα προβλήματα που φέρνουν οι πρωτόγνωρες ανατιμήσεις στην ενέργεια και 

τα καταναλωτικά αγαθά είναι -όπως και σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, έτσι και στην 

Πατρίδα μας- οξυμένα. Η Κυβέρνηση προείδε το πρόβλημα και έχει ξεδιπλώσει από τον 

περασμένο Σεπτέμβριο κιόλας ένα σχέδιο στήριξης της κοινωνίας και των επιχειρήσεων, 

το οποίο, παρότι δεν μπορεί να εκμηδενίσει, μετριάζει το πρόβλημα, απαλύνει, όσο το 

επιτρέπουν οι συγκυρίες, τις συνέπειές του» (https://government.gov.gr/enimerosi-ton-

politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-

prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-53/). 

Στις 24/3, αναγνωρίζεται πως έχουν προηγηθεί και άλλες κρίσεις και η τωρινή είναι 

εκείνη που ακόμα μία φορά θα δοκιμάσει τις αντοχές του σώματος της κοινωνίας τόσο 

σε εθνικό όσο και σε υπερεθνικό επίπεδο. Το διεθνές περιβάλλον που έχει διαμορφωθεί 

από την πανδημία, τον πόλεμο, την ενεργειακή κρίση, παρουσιάζεται ως τρομακτικα 

επιβαρυμένο και μπορεί να συγκριθεί με το σκηνικό του Β παγκοσμίου πολέμου. Η 

αναφορά στο Β Παγκόσμιο εδώ δεν είναι τυχαία, καθώς το κοινό στοιχείο στις δύο 

περιπτώσεις είναι η Ρωσία, η οποία είχε πρωταγωνιστικό και ηγεμονικό ρόλο στην 

διεθνή σκακιέρα («Το τρομακτικά επιβαρυμένο από τον πόλεμο, την κρίση ενέργειας, 

την επισιτιστική αρρυθμία και την πανδημία διεθνές περιβάλλον προκαλεί τεράστια 

προβλήματα σε μια σειρα από χώρες και τη δικιά μας. Η Ελλάδα δεν αποτελεί 

εξαίρεση. Ζούμε την μεγαλύτερη δοκιμασία μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και η 

κατάσταση, δυστυχώς, δεν μοιάζει να εξομαλύνεται στο αμέσως επόμενο χρονικό 

διάστημα» https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-54/).  

https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-52/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-52/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-52/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-53/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-53/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-53/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-54/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-54/
https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-ekprosopo-gianni-ikonomou-54/
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Την ίδια ημέρα, στην τελετή υπογραφής για την προμήθεια γαλλικών αεροσκαφών 

επισημαίνεται η ανάγκη για εσωτερικές συμμαχίες προκειμένου για τη διαφύλαξη της 

εθνικής και υπερεθνικής ασφάλειας. Και σε αυτή την περίπτωση, υπαινίσσεται η 

εμπόλεμη κατάσταση η οποία απειλεί τη χώρα μας, από τη δυνάστρια Ρωσία.  Οι 

συμμαχίες εξάλλου είναι ακόμα ένα χαρακτηριστικό του Β παγκοσμίου πολέμου 

(σκοτεινές περιόδους της ιστορίας), υπό την οπτική που αναφέρθηκε παραπάνω: 

«Σχέσεις, που ιδιαίτερα τώρα, μετά την επίθεση της Ρωσίας εναντίον της 

Ουκρανίας, αναδεικνύουν τη σπουδαιότητα της στρατηγικής εταιρικής συνεργασίας 

Ελλάδας – Γαλλίας και την καθιστούν αποφασιστικό παράγοντα στην προσπάθεια των 

δύο χωρών να προωθήσουν την υλοποίηση του κοινού οράματός τους, για την Ευρώπη 

της Άμυνας. Σχέσεις, που έχουν ως στόχο να θωρακίσουν την άμυνα των δύο χωρών 

έναντι κάθε αναθεωρητικής ενέργειας ή φιλοδοξίας, όπως είναι οι ενέργειες της Ρωσίας 

εναντίον της Ουκρανίας και να διασφαλίσουν την ανθρώπινη ζωή και την ευημερία, από 

απειλές που παραπέμπουν σε σκοτεινές περιόδους της ιστορίας» 

(https://government.gov.gr/parousia-ietha-nikolaou-panagiotopoulou-stin-teleti-

ipografis-tis-simfonias-gia-tin-promithia-neon-f-g-gia-to-pn-ke-exi-epipleon-a-f-gia-

tin-pa/). 

Αξίζει να σημειωθεί πως όσο υπάρχουν εξελίξεις, τόσο περισσότερο η κυβέρνηση 

προσπαθεί να πείσει για την αποτελεσματικότητά της με ενέργειες εθνικού επιπέδου. 

Πιο συγκεκριμένα, όπως φαίνεται από το παρακάτω απόσπασμα,  η συλλογιστική 

πορεία που ακολουθείται είναι πως ο πρωτογενής τομέας πλήττεται άμεσα και η 

κυβέρνηση θα τον στηρίζει με εργαλεία.  Ωστόσο αυτά τα εργαλεία είναι οριοθετημένα, 

αφού αξιοποιούνται όλα τα διαθέσιμα τόσο σε υπερεθνικό όσο και σε εθνικό επίπεδο 

(«Ο πρωτογενής τομέας θα συνεχίσει να έχει την απόλυτη στήριξη της κυβέρνησης, 

καθώς επηρεάζεται άμεσα από την ενεργειακή και γεωπολιτική κρίση και ο οποίος 

αποτελεί ευαίσθητο δομικό πυλώνα ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Για το λόγο 

αυτό αξιοποιούνται όλα τα διαθέσιμα εργαλεία εντός του πλαισίου της ΕΕ και των 

αντοχών της ελληνικής οικονομίας») 

(https://government.gov.gr/siskepsi-me-thema-episitistiki-krisi-ke-endinamosi-

protogenous-tomea/). 

Όμως αυτό δε σημαίνει πως οι υπόλοιποι πολίτες δεν επηρεάζονται, για αυτό το λόγο 

πρόκειται να εφαρμοστούν μέτρα για ευάλωτες ομάδες. Το γεγονός ότι εδώ δεν 

https://government.gov.gr/parousia-ietha-nikolaou-panagiotopoulou-stin-teleti-ipografis-tis-simfonias-gia-tin-promithia-neon-f-g-gia-to-pn-ke-exi-epipleon-a-f-gia-tin-pa/
https://government.gov.gr/parousia-ietha-nikolaou-panagiotopoulou-stin-teleti-ipografis-tis-simfonias-gia-tin-promithia-neon-f-g-gia-to-pn-ke-exi-epipleon-a-f-gia-tin-pa/
https://government.gov.gr/parousia-ietha-nikolaou-panagiotopoulou-stin-teleti-ipografis-tis-simfonias-gia-tin-promithia-neon-f-g-gia-to-pn-ke-exi-epipleon-a-f-gia-tin-pa/
https://government.gov.gr/siskepsi-me-thema-episitistiki-krisi-ke-endinamosi-protogenous-tomea/
https://government.gov.gr/siskepsi-me-thema-episitistiki-krisi-ke-endinamosi-protogenous-tomea/
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αναφέρεται το ακριβές ποσό ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο, δεν είναι τυχαίο. Αντίθετα, 

επιδίωξη είναι να αποπροσανατολίσει το ακροατήριο και να σημιουργήσει εντυπώσεις 

για το ύψος της παρέμβασης («Όπως έχει ήδη γνωστοποιηθεί, το συνολικό ύψος της 

παρέμβασης εκτιμάται σε 324 εκατ. ευρώ και αφορά σε 1,7 εκατ. δικαιούχους. Με τα 

μέτρα ενίσχυσης ωφελούνται περίπου 1,4 εκατομμύρια νοικοκυριά, με περισσότερα από 

3,2 εκατομμύρια μέλη, προκειμένου αυτά να καλύψουν μέρος των αυξημένων τιμών 

αγαθών και ενέργειας»). (https://government.gov.gr/pos-tha-dothi-to-epidoma-

akrivias-eos-tis-21-apriliou/).  

Στη συνέχεια, φαίνεται πως η κυβέρνηση επιχειρεί να δημιουργήσει ένα ταραχώδες 

σκηνικό, υπό την απειλή της διακοπής τροφοδοσίας από τη Ρωσία. Το επιχείρημα εδώ 

είναι πως εκπνέει η προθεσμία από το τελεσίγραφο της Ρωσίας για την πληρωμή σε 

ρούβλια. («Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, συγκαλεί 

εκτάκτως συνεδρίαση της ομάδας διαχείρισης κρίσεων, σήμερα, Τετάρτη, 30 Μαρτίου, 

καθώς εκπνέει το τελεσίγραφο της Ρωσικής Ομοσπονδίας στις 31 Μαρτίου για την 

πληρωμή των συμβάσεων προμήθειας φυσικού αερίου σε ρούβλια. Σκοπός της σύσκεψης 

είναι η αξιολόγηση εναλλακτικών σεναρίων για την επάρκεια εφοδιασμού της χώρας με 

φυσικό αέριο, σε περίπτωση διακοπής της τροφοδοσίας από τη Ρωσία»). 

(https://ypen.gov.gr/sygklisi-tis-omadas-diacheirisis-kriseon-tou-ypourgeiou-

perivallontos-kai-energeias/).  

Στις 5/4/2022, ο Σκρέκας ανακοινώνει πως η κρατική επιδότηση πρόκειται να αυξηθεί 

για συγκεκριμένες ομάδες με πλαφόν για τους οικιακούς καταναλωτές.  

«Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, ενημέρωσε με επιστολή 

τις εταιρείες προμήθειας φυσικού αερίου, ότι η κρατική επιδότηση στους λογαριασμούς 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων θα διαμορφωθεί τον Απρίλιο σε 40 ευρώ ανά θερμική 

MWh, από 20 ευρώ ανά θερμική MWh τον Μάρτιο. Δικαιούχοι της επιδότησης είναι όλοι 

οι οικιακοί καταναλωτές, που ανέρχονται σε 540.000, για το σύνολο της μηνιαίας 

κατανάλωσης και όλοι οι εμπορικοί και βιομηχανικοί καταναλωτές, ανεξαρτήτως 

μεγέθους, κύκλου εργασιών και αριθμού εργαζομένων, εκτός από τους παραγωγούς 

ηλεκτρικής ενέργειας» (https://ypen.gov.gr/diplasiazetai-i-epidotisi-fysikou-aeriou-se-

noikokyria-kai-epicheiriseis-ton-aprilio/). 

Ενώ μετά από δύο μέρες αναγνωρίζει ξεκάθαρα την αναγκαιότητα στήριξης των 

ευάλωτων ομάδων: «Οφείλουμε να δράσουμε αποφασιστικά και συλλογικά για την 

https://government.gov.gr/pos-tha-dothi-to-epidoma-akrivias-eos-tis-21-apriliou/
https://government.gov.gr/pos-tha-dothi-to-epidoma-akrivias-eos-tis-21-apriliou/
https://ypen.gov.gr/sygklisi-tis-omadas-diacheirisis-kriseon-tou-ypourgeiou-perivallontos-kai-energeias/
https://ypen.gov.gr/sygklisi-tis-omadas-diacheirisis-kriseon-tou-ypourgeiou-perivallontos-kai-energeias/
https://ypen.gov.gr/diplasiazetai-i-epidotisi-fysikou-aeriou-se-noikokyria-kai-epicheiriseis-ton-aprilio/
https://ypen.gov.gr/diplasiazetai-i-epidotisi-fysikou-aeriou-se-noikokyria-kai-epicheiriseis-ton-aprilio/
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προστασία της κοινωνίας, ιδίως των πιο ευάλωτων νοικοκυριών και των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων που βλέπουν τους κόπους τους να υπονομεύονται και τους 

προϋπολογισμούς τους να απειλούνται από τις εκρηκτικές ανατιμήσεις». 

(https://ypen.gov.gr/to-olokliromeno-schedio-gia-tin-energeiaki-asfaleia-tis-choras-

parousiase-o-ypourgos-perivallontos-kai-energeias-kostas-skrekas-stin-epitropo-

energeias-tis-e-e-kadri-simson/).  

Αναφέρθηκε και παραπάνω πως στο αφήγημα της νέας τάξης πραγμάτων η 

αναγκαιότητα για την πράσινη ενέργεια αποτελεί ένα κομβικό ζήτημα, στο οποίο θα 

διαδραματίσει καθοριστικό ρόλο η Ελλάδα. Έτσι, ανάμεσα στα μέτρα που 

ανακοινώνονται από τον υπουργό Σκρέκα, αναφέρονται τα «Συστηματικά 

μετασχηματίζουμε τη χώρα μας σε κόμβο πράσινης ενέργειας, με νέες ηλεκτρικές 

διασυνδέσεις με γειτονικές χώρες, όπως η Βουλγαρία, η Αίγυπτος, η Κύπρος και το 

Ισραήλ/ - Για την απανθρακοποίηση των νησιών μας επεξεργαζόμαστε με την ΕΤΕπ 

σύμβαση που θα αποδεσμεύσει πάνω από 1,5 δισ. ευρώ για πράσινη ενέργεια και 

υποδομές. Συνολικά για την απανθρακοποίηση των νησιών θα κινητοποιηθούν 

κεφάλαια ύψους 3,5 δισ. ευρώ. - Θωρακίζουμε ενεργειακά τη χώρα με τη δημιουργία 

των νέων σταθμών LNG στην Κόρινθο και την Αλεξανδρούπολη) 

(https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-i-evropi-na-kanei-vimata-me-tolmi-realismo-kai-

tachytita-gia-tin-antimetopisi-tis-energeiakis-krisis/).  

Από τα παραδείγματα που αναλύθηκαν φαίνεται πως στην Ελλάδα η επίκληση στο 

συναίσθημα ως τακτική στον ρητορικό λόγο είναι αρκετά συχνή. Το ίδιο συχνή είναι 

και η δαιμονοποίηση των άλλων και η επίρριψη ευθυνών σε αυτούς. 

 

 

4.1.2 Η περίπτωση της Ισπανίας 

Άξιος λόγου είναι ο τρόπος που η Ισπανική κυβέρνηση με επικεφαλής της τον Πέδρο 

Σάντσεθ Πέρεθ-Καστεχόν, σοσιαλιστικων καταβολών αντιμετωπίζει την ενεργειακή 

κρίση. Αν και τα κείμενα προέρχονται από μετάφραση, αναμένουμε να εντοπίσουμε 

διαφορές στον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιείται η γλώσσα και ορισμένες έννοιες 

καθώς υπάρχει διαφορά στα πολιτικές πεποιθήσεις των 2 κυβερνήσεων (Ελλάδας – 

Ισπανίας). Η ιστορία είναι ίδια. Η χώρα επλήγη οικονομικά από το ρωσικό εμπάργκο 

στο φυσικό αέριο μετά και τον ρωσοουκρανικό πόλεμο και η  κυβέρνησή της έπρεπε 

https://ypen.gov.gr/to-olokliromeno-schedio-gia-tin-energeiaki-asfaleia-tis-choras-parousiase-o-ypourgos-perivallontos-kai-energeias-kostas-skrekas-stin-epitropo-energeias-tis-e-e-kadri-simson/
https://ypen.gov.gr/to-olokliromeno-schedio-gia-tin-energeiaki-asfaleia-tis-choras-parousiase-o-ypourgos-perivallontos-kai-energeias-kostas-skrekas-stin-epitropo-energeias-tis-e-e-kadri-simson/
https://ypen.gov.gr/to-olokliromeno-schedio-gia-tin-energeiaki-asfaleia-tis-choras-parousiase-o-ypourgos-perivallontos-kai-energeias-kostas-skrekas-stin-epitropo-energeias-tis-e-e-kadri-simson/
https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-i-evropi-na-kanei-vimata-me-tolmi-realismo-kai-tachytita-gia-tin-antimetopisi-tis-energeiakis-krisis/
https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-i-evropi-na-kanei-vimata-me-tolmi-realismo-kai-tachytita-gia-tin-antimetopisi-tis-energeiakis-krisis/
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να βρει άμεσα λύσεις για να απαλύνει τις επιπτώσεις της παραπάνω κίνησης, οι οποίες 

ως επί το πλείστον έφεραν αύξηση όχι μόνο στην τιμή της ενέργειας αλλά και σε μια 

σειρά από άλλα αγαθά. 

Είναι αλήθεια πως στη χώρα έχει ήδη ξεκινήσει μια σημαντική προσπάθεια για να 

αναιρεθούν οι συνέπειες της υγειονομικής και κλιματικής κρίσης. Εν ολίγοις υπάρχει 

ήδη ένα σχετικό σχέδιο ανάκαμψης. Για αυτό έχει μιλήσει και προετοιμαστεί 

κατάλληλα η Teresa Ribera, η υπέρτατη περιβαλλοντική αρχή της Ισπανίας, 

αναπληρωτής πρωθυπουργός στην αριστερή κυβέρνηση η οποία από τον Φεβρουάριο, 

εξέθεσε τα σχέδια της χώρας να αξιοποιήσει το ταμείο ανάκαμψης του κορωνοϊού των 

800 δισεκατομμυρίων ευρώ. Αλλά αναγνώρισε επίσης προκλήσεις όπως οι ελλείψεις 

δεξιοτήτων, ο πληθωρισμός και η ανάγκη για ιδιωτικά κεφάλαια και λαϊκή υποστήριξη. 

«Είναι το είδος της ευθύνης που έχεις μια φορά στη ζωή σου, κάτι που πιθανώς κανείς 

δεν φανταζόταν», είπε η Ριμπέρα, ο κύριος συγγραφέας του ισπανικού σχεδίου για την 

ενέργεια και το κλίμα. «Το σύνολο των 140 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και δάνεια από 

τα ταμεία ανάκαμψης ισοδυναμεί με όλα τα διαρθρωτικά ταμεία που έχει λάβει η 

Ισπανία από τότε που εντάχθηκε στην ΕΕ. είναι ένα θεαματικό ποσό.” 

Οι έννοιες που χρησιμοποιεί πέρα από μια αίσθηση αισιοδοξίας και μαχητικότητας 

δίνουν την εντύπωση ότι η συγκεκριμένη δράση δεν θα είναι έργο εύκολο.  

Στα πλαίσια αυτά και δεδομένου την έκτασης που αρχίζει και λαμβάνει η ενεργειακή 

κρίση σε όλο τον ευρωπαϊκό χώρο,  στις 14 Φεβρουαρίου η Ισπανία καλεί την ΕΕ να 

εγκρίνει συμβάσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για τη βιομηχανία. Ειδικότερα,  

υπέβαλε πρόταση για την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να εγκρίνει τις ΜΠΣ. Η 

Ισπανική αγορά πρωτοστάτησε και πάλι σε αυτές τις συμφωνίες στην Ευρώπη το 2021 

παρά την ενεργειακή κρίση. Η Ισπανία, η οποία τα τελευταία δύο χρόνια έχει 

καθιερωθεί ως πρωτοπόρος στην Ευρώπη σε αυτού του είδους τις συμφωνίες, επιδιώκει 

να προωθήσει αυτό το εργαλείο σε ηπειρωτική κλίμακα για να διευκολύνει την 

απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές της οικονομίας και να στηρίξει τη 

βιομηχανία. Η ιδέα προτάθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του περασμένου 

Δεκεμβρίου, όπου ο Πρωθυπουργός Pedro Sánchez ζήτησε «η Ευρώπη να μπορέσει να 

ανταποκριθεί στην αυξανόμενη αστάθεια των τιμών της ενέργειας» αποσυνδέοντας τις 

τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, μια ιδέα που μέχρι στιγμής έχει 

αποτύχει να κερδίσει έλξη στην ΕΕ. 
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Στην περίπτωση αυτή βλέπουμε τον Ισπανό πρωθυπουργό να φέρνει την Ευρώπη προ 

των ευθυνών της με τις συχνές αναφορές στις υποχρεώσεις και στις ευθύνες που πρέπει 

να αναλάβει.  

Ο ίδιος δεν διστάζει να προειδοποιήσει για το οικονομικό πλήγμα από τη σύγκρουση 

στην Ουκρανία, προειδοποίηση που λίγο καιρό αργότερα, δυστυχώς υλοποιήθηκε. 

Ειδικότερα, τον βλέπουμε στα τέλη του Φεβρουαρίου να προειδοποιεί ότι η χώρα θα 

υποστεί οικονομικό πλήγμα από τα κύματα κλονισμού που προκάλεσε η εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία και οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν από τη Δύση, ιδιαίτερα στις 

αγορές ενέργειας. Ωστόσο, ο ίδιος είπε κατά τη διάρκεια τηλεοπτικής ομιλίας στη 

Μαδρίτη πως «Θα λάβουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για τον μετριασμό των 

οικονομικών επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένων των ενεργειακών επιπτώσεων, 

αυτής της κρίσης στην ισπανική κοινωνία». 

Εδώ βλέπουμε τον Ισπανό πρωθυπουργό να υπόσχεται ότι θα λάβει τα απαραίτητα 

μέτρα ανακούφισης. Ουσιαστικά, μιλάει στην αρχή για τα δύσκολα που έρχονται για 

να πείσει τους συμπολίτες του ότι παρά τις δυσκολίες αυτός θα κάνει την προσπάθειά 

του. Αν αυτή δεν ευωδώσει η ευθύνη θα είναι των Ευρωπαίων ηγετών και όχι του ίδιου 

γιατί αυτός θα έχει κάνει την προσπάθειά του.  

Λίγες μέρες μετά, αρχίζει να εξειδικεύει στο πως θα κάνει πράξη την παραπάνω 

υπόσχεσή του. Ειδικότερα, αναφέρεται στο πως η Ισπανία σχεδιάζει να μειώσει τον 

οικονομικό αντίκτυπο του πολέμου στην Ουκρανία. Σε ομιλία του στο κοινοβούλιο, ο 

πρωθυπουργός Pedro Sánchez ανακοίνωσε μια σειρά μέτρων σε εθνικό και ευρωπαϊκό 

επίπεδο για να προετοιμαστεί για τις συνέπειες των σκληρών οικονομικών κυρώσεων 

της ΕΕ που επιβλήθηκαν στη Ρωσία, καθώς και της αποστολής όπλων στην Ουκρανία. 

Ειδικότερα, αναφέρει πως η σύγκρουση θα έχει αντίκτυπο στις εξαγωγές, τις 

επενδύσεις και τον τουρισμό της Ισπανίας, καθώς και αύξηση στους λογαριασμούς 

ηλεκτρικής ενέργειας. «Είναι πολύ πιθανό οι τιμές της ενέργειας να παραμείνουν 

υψηλές και ασταθείς στο μέλλον, επηρεάζοντας άμεσα τον δείκτη τιμών καταναλωτή 

και την αγοραστική δύναμη και την ευημερία των συμπατριωτών μας», δήλωσε ο 

Sanchez, στην πραγματικότητα προειδοποιώντας ότι οι δράσεις που θα κάνει η 

κυβέρνηση μπορεί να μην έχουν αποτέλεσμα. Παράλληλα, κάνει επικλήσεις στα δεινά 

του πρόσφατου παρελθόντος για να τονίσει τις συνέπειες ενδεχόμενης αποτυχίας.  
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Την ίδια ώρα, σχετικές δηλώσεις φαίνεται να κάνουν όλοι οι υπουργοί της ισπανικής 

κυβέρνησης αιτιολογώντας τη στάση τους απέναντι στον πόλεμο της Ρωσίας με την 

Ουκρανία και την ενεργειακή κρίση που τον ακολούθησε. Είναι χαρακτηριστικό πως  

η υπουργός Άμυνας Μαργαρίτα Ρόμπλες δικαιολόγησε την Πέμπτη την αλλαγή γνώμης 

της κυβέρνησης σχετικά με την αποστολή φονικών όπλων στην Ουκρανία, επειδή ούτε 

η Ισπανία ούτε η ΕΕ «μπορούν να κάνουν τα στραβά μάτια» στη σύγκρουση.  

Λίγες μέρες αργότερα, ο Ισπανός Πρωθυπουργός αναλαμβάνει δράση και αποφασίζει 

να γνωστοποιήσει στους Ευρωπαίους εταίρους του ένα σχέδιο το οποίο θα 

μεταρρυθμίσει την αγορά ενέργειας. Ειδικότερα, η Ισπανία υποστηρίζει τη 

διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασμού ενέργειας, την πραγματοποίηση κεντρικών 

αγορών φυσικού αερίου, την προώθηση περισσότερων διασυνδέσεων φυσικού αερίου 

και τον περιορισμό του «ντόμινο» που έχουν οι αυξήσεις των τιμών του φυσικού 

αερίου στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας για τους καταναλωτές της ΕΕ. 

Μάλιστα, σε πολλές από τις συζητήσεις του με ομόλογούς του υπενθυμίζει ότι η 

Ισπανία έχει ένα ενεργειακό «μίγμα» στο οποίο το 45% της παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι οποίες είπε ότι είναι 

«άκρως ανταγωνιστικές, φθηνές, καθαρές και εγγυώνται ενεργειακή αυτονομία». Η 

όλη αυτή προσπάθεια γίνεται για να τονώσει την εικόνα της Ισπανίας στα μάτια των 

Ευρωπαίων πολιτών αλλά και στο εσωτερικό της χώρας ώστε να διαφανούν όλες οι 

προσπάθειες που κάνει για να εδραιωθεί η χώρα του στο εξωτερικό μετά και τα δεινά 

της πρόσφατης οικονομικής κρίσης. 

Στα μέσα Μαρτίου, η ισπανική κυβέρνηση δεσμεύεται να μειώσει τις τιμές της 

ενέργειας. Ειδικότερα, ο υπουργός της ισπανικής Προεδρίας, Félix Bolaños 

ανακοίνωσε σχέδιο το οποίο η ισπανική κυβέρνηση εργάζεται με τους εταίρους της 

στην ΕΕ για την εξεύρεση λύσης στην ενεργειακή κρίση και ελπίζει να συμφωνήσει σε 

ένα σχέδιο στην Ευρωπαϊκή Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλλες στις 24 και 25 Μαρτίου.  

Ο Bolaños υποσχέθηκε ότι εάν δεν επιτευχθεί συναίνεση, η ισπανική κυβέρνηση θα 

λάβει μέτρα μόνη της για να διασφαλίσει τη μείωση των τιμών. «Εξετάζουμε 

διαφορετικούς τρόπους για να το κάνουμε αυτό, από κρατικές ενισχύσεις και φόρους 

μέχρι τον περιορισμό των τιμών και τον καθορισμό μιας καθορισμένης τιμής 

ενέργειας», είπε. Ο υπουργός επέμεινε ότι η κυβέρνηση γνωρίζει «τι κοστίζει να 

γεμίζεις τη δεξαμενή, να πληρώνεις ρεύμα και να κρατάς ζεστά τα σπίτια» λόγω της 



45 
 

αύξησης των τιμών της ενέργειας και έχει επισημάνει ότι τα μέτρα που θα ληφθούν για 

τη μείωσή τους θα είναι «άμεσα και απλά». 

Στην πραγματικότητα, αυτές οι ανακοινώσεις γίνονται για να δουν οι Ισπανοί ότι οι 

κυβερνώντες ενδιαφέρονται για τους πολίτες και κάνουν προσπάθειες να λάβουν 

μέτρα. Σε περίπτωση αποτυχίας, υπάρχει και ο «αντίπαλος» να του ρίξουν το σχετικό 

φταίξιμο.  

Οι μέρες περνούν και στις 24 Μαρτίου η Ισπανία ζητά «λύση» για την ενεργειακά 

απομονωμένη Ιβηρική χερσόνησο. Ειδικότερα, Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο 

Σάντσεθ ζήτησε την Πέμπτη μια «ιδιαίτερη απάντηση» στην ενεργειακή κρίση στην 

Ιβηρική χερσόνησο, η οποία είναι σχεδόν αποσυνδεδεμένη από την υπόλοιπη Ευρώπη. 

Η απομόνωσή της στο πλαίσιο της εκτίναξης των τιμών πλήττει την Ισπανία και την 

Πορτογαλία περισσότερο από άλλες χώρες, είπε ο Sánchez. Η δήλωση αυτή γίνεται με 

σκοπό την εξεύρεση συμμάχων ώστε να γίνει πιο δυνατό το επιχείρημά τους στα μάτια 

των Ευρωπαίων.  

Μια μέρα αργότερα, όχι μόνο μέσω του λόγου αλλά και της πράξης του ο Ισπανός 

Σάντσεθ «εντυπωσιάζει» την Ευρώπη. Οι δύο χώρες πέτυχαν να πείσουν τους 

υπόλοιπους εταίρους της Ε.Ε. για την ιδιαιτερότητά τους ως «ενεργειακή νησίδα» και 

να συμπεριλάβουν μια αλλαγή κειμένου στο σχέδιο συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου στις Βρυξέλλες. Όπως διέρρευσε στον Τύπο προηγήθηκε μία θυελλώδης 

συνεδρίαση της επιτροπής με τον Ισπανό πρωθυπουργό Πέδρο Σάντσεθ να αποχωρεί 

για λίγο από την αίθουσα. «Πολύ ωραία! Πάω να πάρω λίγο αέρα και να καθαρίσει το 

μυαλό μου και αν έχετε κάτι καινούργιο να μου πείτε, πείτε το» φαίνεται να ανέφερε 

εκνευρισμένος στους υπόλοιπους ηγέτες. Σύμφωνα με τα όσα εκτυλίχθηκαν είχε 

φροντίσει να καλύψει τα νώτα του με σχετική συμφωνία με την Αλγερία λέγοντας στον 

πρόεδρό της πως εκφράζει «την ευγνωμοσύνη του ως αξιόπιστος εταίρος στον 

ενεργειακό τομέα» και να εκφράσει την επιθυμία του να «ενδυναμώσει τη 

συνεργασία», κοντολογίς να μπορέσει να αγοράσει περισσότερο φυσικό αέριο εάν 

χρειαστεί. 

Αντίστοιχα, η σοσιαλιστική κυβέρνηση προχωρά σε μια σημαντική κίνηση, για τους 

Ισπανούς πολίτες. Η Ισπανία απαγορεύει τις απολύσεις που συνδέονται με τις 

ακρωτηριαστικές τιμές της ενέργειας. Οι απολύσεις εργασίας θα θεωρηθούν 

«αδικαιολόγητες όταν είναι αποτέλεσμα αιτιών που συνδέονται με την αύξηση του 
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ενεργειακού κόστους», δήλωσε η υπουργός Εργασίας Γιολάντα Ντίαζ σε συνέντευξη 

Τύπου. «Θέλω να στείλω ένα σαφές μήνυμα στους ηγέτες των επιχειρήσεων στη χώρα 

μας: κατά τη διάρκεια μιας κρίσης, όταν υπάρχουν μηχανισμοί κοινωνικής 

προστασίας… δεν πρέπει να απολύουμε», πρόσθεσε. 

Άξια αναφοράς είναι η συμμαχία της υπό εξέταση χώρας με την γείτονα Πορτογαλία. 

Ειδικότερα, η Ισπανία και η Πορτογαλία προτείνουν να περιοριστούν οι τιμές του 

φυσικού αερίου για τους θερμοηλεκτρικούς σταθμούς. Η ισπανίδα υπουργός 

Οικολογικής Μετάβασης Teresa Ribera επιβεβαίωσε την είδηση κατά τη διάρκεια του 

ταξιδιού της στο El Bierzo στη βορειοανατολική Ισπανία.  «Είναι ένα προκαταρκτικό 

έγγραφο (…) έχουμε προτείνει τη φθηνότερη τιμή του φυσικού αερίου στην οποία 

κατανοούμε ότι πρέπει να γίνει προσαρμογή, 30 ευρώ ανά MWh, αλλά είναι ένα από 

τα τεχνικά στοιχεία της πρότασης που πρέπει να συζητήσουμε με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή », είπε η Ριμπέρα. 

«Δεν έχουμε κάνει ακόμη περισσότερα από το να ξεκινήσουμε τη δουλειά με την 

Επιτροπή, γι' αυτό θα ζητούσα ηρεμία και υπομονή», πρόσθεσε. Φαίνεται ξεκάθαρα 

μια επιφυλακτικότητα. Οι λέξεις που χρησιμοποιούνται είναι για να καλύψουν τις 

ενέργειές τους σε περίπτωση αποτυχίας. Φαίνεται αισιόδοξοι αλλά συγκρατούν το 

αίσθημα αυτό.  

Η προετοιμασία αυτή φαίνεται και στα λόγια της Υπουργού Οικονομικών. 

«Βρισκόμαστε σε μια στιγμή καμπής από γεωπολιτική και οικονομική άποψη», 

δήλωσε στο Today's WorldView η Νάντια Καλβίνο, υπουργός Οικονομίας και πρώτη 

αντιπρόεδρος της κυβέρνησης της Ισπανίας. «Θα πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι 

για τις τιμές του φυσικού αερίου και άλλων ενεργειακών πόρων να είναι υψηλότερες 

από ό,τι πριν από την πανδημία», είπε κατά τη διάρκεια συνέντευξης της.  

Αναφορικά με τα πρώτα μέτρα που ελήφθησαν, όπως έγινε και στην ελληνική 

περίπτωση που καλύψαμε παραπάνω, οι δράσεις αφορούσαν την γεωργία. «Η ύπαιθρος 

της ΕΕ αντιμετωπίζει την πιο δύσκολη στιγμή του αιώνα», είπε ο Ισπανός Υπουργός 

Γεωργίας Λουίς Πλανάς στο EURACTIV EFE. Ο ίδιος τόνισε πως «η εγγυημένη 

αγροτική παραγωγή είναι προτεραιότητα». 

Στο κομμάτι που αφορά καθαρά τον ενεργειακό τομέα, γίνεται μια σημαντική 

προσπάθεια να θεωρηθεί η Ισπανία ένα ενεργειακό νησί, κάτι που θα επιτευχθεί με 

παρέμβαση στην αγορά ενέργειας. Ωστόσο, το σχέδιο φαίνεται να προσκρούει σε 
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μεγάλους ενεργειακούς ομίλους όπως ο Iberdrola που επικρίνει την παρέμβαση στην 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας.  

Εν τέλει, Ισπανία και Πορτογαλία επιβάλλουν πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου 

για ένα έτος. «Αύριο θα εγκρίνουμε το ανώτατο όριο στην τιμή του φυσικού αερίου 

που χρησιμοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, μειώνοντας έτσι τον 

λογαριασμό για οικογένειες, εταιρείες και βιομηχανίες», διαβεβαίωσε ο Σάντσεθ. 

Βλέπουμε πως βάζει πάνω από όλα τους πολίτες για αυτό και στην αποστροφή του 

λόγου του χρησιμοποιεί την έννοια της οικογένειας.  

Στην ευρωπαϊκή κοινή γνώμη, η Ισπανία παρουσιάστηκε ως η βασική εναλλακτική 

λύση για την άμβλυνση των επιπτώσεων της έλλειψης ρωσικού φυσικού αερίου στη 

σύνοδο κορυφής του Νταβός από τον πρωθυπουργό Πέδρο Σάντσεθ σε ένα κοινό και 

συντονισμένο «μεσογειακό μέτωπο» μαζί με την Ιταλία, την Πορτογαλία και την 

Ελλάδα. Σε αποκλειστική συνέντευξη που παραχώρησε στο CNBC στο περιθώριο της 

συνόδου κορυφής του Νταβός, ο σοσιαλιστής πρωθυπουργός τόνισε ότι τα θεμελιώδη 

μεγέθη της ισπανικής οικονομίας είναι ισχυρά, παρά τις παρενέργειες της κρίσης 

COVID-19, ιδίως για τους πιο ευάλωτους τομείς της χώρας. Μάλιστα, ειδική αναφορά 

κάνει στην μεγάλη του επιτυχία. «Αυτός ο πόλεμος μας έδωσε επίσης ένα πολύ 

σημαντικό μάθημα, και αυτό είναι ότι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το υδρογόνο 

και η ενεργειακή αποδοτικότητα, δεν αποτελούν μόνο έναν μεγάλο σύμμαχο για τις 

χώρες και τις οικονομίες για να αντιμετωπίσουν τις προσπάθειες της κλιματικής 

αλλαγής, αλλά σε αυτό το γεωπολιτικό σενάριο που είναι τόσο περίπλοκο και τόσο 

αβέβαιο, θα μας δώσουν επίσης τα μέσα για να αυξήσουμε την ανθεκτικότητα και την 

αυτονομία μας», δήλωσε Σάντσεθ. 

Ο Σάντσεθ υπογράμμισε επίσης ότι η ενεργειακή ασφάλεια και η αύξηση των τιμών 

της ενέργειας έχουν καταλάβει εξέχουσα θέση στην πολιτική συζήτηση στην Ισπανία 

και ότι η Μαδρίτη είναι μία από τις πρωτεύουσες που έχουν μιλήσει περισσότερο για 

την ανάγκη ευρωπαϊκής δράσης για τη μείωση των τιμών για τους καταναλωτές. 

Προς επίρρωση τούτου και κυρίως για την εξοικονόμηση ενέργειας όσο το δυνατόν 

περισσότερο, από τα τέλη Μαΐου, η Ισπανία ενθαρρύνει τους δημόσιους υπαλλήλους 

να εργάζονται από το σπίτι και θα περιορίσει τον κλιματισμό στα δημόσια κτίρια 

προκειμένου να μειώσει την κατανάλωση ενέργειας στο πλαίσιο των προσπαθειών που 

έχουν ζητήσει από τα κράτη μέλη της ΕΕ οι Βρυξέλλες προκειμένου να απεξαρτηθούν 
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από το ρωσικό φυσικό αέριο. Στα έγγραφα που κυκλοφορούν και υπογράφουν οι 

Ισπανοί υπουργοί, γίνεται λόγος ένα σχέδιο «ενεργειακής αποτελεσματικότητας».   

Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα μπορούν «να εργάζονται τρεις ημέρες από το σπίτι τους και 

δύο ημέρες με φυσική παρουσία», υπογράμμισε η υπουργός Δημόσιας Διοίκησης 

Μαρία Χεσούς Μοντέρο, διευκρινίζοντας ότι τα μέτρα θα εφαρμοστούν «άμεσα». 

Το παράδειγμα αυτό, λόγω της αποτελεσματικότητάς του ακολούθησαν και άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες. Στην πραγματικότητα, εδώ βλέπουμε πως το ισπανικό αφήγημα 

βασίζεται στα κατορθώματα της ισπανικής κυβέρνησης να πετύχει κάτι πρωτοπόρο για 

τα ευρωπαϊκά δεδομένα, να περάσει την πρότασή της για την επιβολή μέτρων που θα 

ρυθμίσουν την αγορά ενέργειας, μέτρα που αποτέλεσαν οδηγό για πολλές άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες. Η προσπάθεια αυτή κοινοποιήθηκε ως σωτήρια λύση στον ισπανικό 

λαό, λύση αποκλειστικής έμπνευσης της ισπανικής κυβέρνησης.  

 

 

4.1.3 Η περίπτωση της Ρουμανίας 

Άξια αναφοράς από πλευράς ρητορικής είναι τα όσα ειπώθηκαν από την Ρουμανική 

κυβέρνηση και εκπροσώπους της. Αξίζει να θυμίσουμε πως η Ρουμανία ενέκρινε 

πέρυσι έναν νόμο που βάζει πλαφόν στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού 

αερίου και αποζημιώνει τους καταναλωτές για τις αυξήσεις. Ο υπουργός Ενέργειας 

Virgil Popescu συνέστησε στις αρχές του έτους σε όλους τους καταναλωτές που 

πιστεύουν ότι οι λογαριασμοί τους είναι αδικαιολόγητα υψηλοί να προσπαθήσουν 

πρώτα να διευθετήσουν το ζήτημα με τον προμηθευτή και μετά να ρωτήσουν την 

ANRE. Είπε ότι οι λογαριασμοί που δεν συμμορφώνονται με τους κανονισμούς δεν θα 

μπορούσαν να επιφέρουν κυρώσεις για τους πελάτες. Επιπλέον, είπε ότι η κυβέρνηση 

θα συζητήσει μια νέα αλλαγή στο νόμο την επόμενη εβδομάδα για να μπλοκάρει 

πιθανώς οποιαδήποτε αποσύνδεση κατά την περίοδο κατά την οποία θα λειτουργήσουν 

τυχόν προγράμματα αποζημίωσης. 

Πέραν τούτου οι δράσεις της εκεί κυβέρνησης και η γνωστοποίησή τους στο ευρύ κοινό 

ξεκίνησαν να γίνονται πιο πυκνές αρχές Φεβρουαρίου με τη συνάντηση εργασίας του 

πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă με τον Υπουργό Ενέργειας Virgil Popescu, τον 

Υπουργό Οικονομικών Adrian Câciu και τον Υπουργό Γεωργίας Adrian Chesnoiu. 
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«Κατά τη συνάντηση αναλύθηκε ο αντίκτυπος των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση 

στον τομέα της ενέργειας και της οικονομίας για την προστασία του πληθυσμού και 

του επιχειρηματικού τομέα. Οι εκπρόσωποι της Κυβέρνησης θα συνεχίσουν να 

αξιολογούν την κατάσταση που δημιουργείται από την αύξηση των τιμών του φυσικού 

αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ η Εκτελεστική εξουσία είναι αποφασισμένη 

να αυξήσει τον αντίκτυπο των μέτρων που ισχύουν για να βοηθήσουν τους οικιακούς 

καταναλωτές και να διασφαλίσουν τη βέλτιστη λειτουργία των δημόσιων υπηρεσιών 

και της οικονομίας. Ταυτόχρονα, κατά τη διάρκεια των αξιολογήσεων, οι 

συμμετέχοντες τόνισαν ότι, σύμφωνα με την ανάλυση των ειδικών, δεν είναι 

απαραίτητος ο επιπλέον εφοδιασμός τροφίμων καθώς η Ρουμανία δεν επηρεάζεται από 

μια τέτοια προοπτική». Βλέπουμε πως ακόμα και από το μεταφρασμένο δελτίο τύπου 

γίνεται προσπάθεια να αποδοθούν ευθύνες για την αύξηση τιμών στις εταιρείες, τις 

οποίες η ρουμανική κυβέρνηση θα προσπαθήσει να περιορίσει. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο ξεκίνησαν οι συναντήσεις εργασίας του πρωθυπουργού Nicolae-

Ionel Ciucă για την αξιολόγηση των μέτρων που απαιτούνται για την προστασία του 

πληθυσμού και του επιχειρηματικού τομέα από τις επιπτώσεις της αύξησης των τιμών 

της ενέργειας και του φυσικού αερίου. Σε κάθε σχετική ανάρτηση στην επίσημη 

ιστοσελίδα της προεδρίας, από όπου αντλήθηκαν οι πληροφορίες για τη συγγραφή της 

συγκεκριμένης ενότητας γίνεται αναφορά στην έννοια της συνεργασίας και της κοινής 

προσπάθειας που καταβάλλεται από όλα τα μέλη της ρουμανικής κυβέρνησης δίνοντας 

παράλληλα την αποτύπωση μιας διαρκούς πράξης μέσα από τη διαδικασία της 

προετοιμασίας των «απαραίτητων κατευθυντήριων γραμμών για την επόμενη 

συνεδρίαση της Διυπουργικής Επιτροπής στον τομέα της ενέργειας». 

Οι συναντήσεις αυτές συνεχίζονται. Στις 21 Φεβρουαρίου ο πρωθυπουργός Nicolae-

Ionel Ciucă συμμετείχε σε συνάντηση για τη διαχείριση των επιπτώσεων της αύξησης 

των τιμών της ενέργειας και του φυσικού αερίου. Μετά την ολοκλήρωση αυτής της 

συνάντησης ανακοινώνονται τα ακόλουθα μέτρα : 

Επανυπολογισμός των λογαριασμών για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού 

αερίου από τον Νοέμβριο του 2021 για : 

• μικροεπιχειρήσεις, εξουσιοδοτημένα φυσικά πρόσωπα, μεμονωμένες 

επιχειρήσεις, οικογενειακές επιχειρήσεις, οργανωμένες σύμφωνα με το νόμο· 
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• δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία, που ορίζονται σύμφωνα με το Νόμο αριθ. 

95/2006 για τη μεταρρύθμιση της υγείας, αναδημοσίευση, με μεταγενέστερες 

τροποποιήσεις, δημόσιες και ιδιωτικές εκπαιδευτικές μονάδες όπως ορίζονται 

στον Εθνικό Εκπαιδευτικό Νόμο αρ. 1/2011, με μεταγενέστερες τροποποιήσεις, 

καθώς και φυτώρια· 

• μη κυβερνητικές οργανώσεις όπως ρυθμίζονται από το νόμο, καθώς και 

θρησκευτικά ιδρύματα, όπως ρυθμίζονται από τον αναδημοσιευμένο νόμο αριθ. 

489/2006 για τη θρησκευτική ελευθερία και το γενικό καθεστώς των 

θρησκευτικών δογμάτων· 

• δημόσιοι και ιδιωτικοί πάροχοι κοινωνικών υπηρεσιών που προβλέπονται στην 

Ταξινόμηση κοινωνικών υπηρεσιών, που εγκρίθηκε με την Κυβερνητική 

Απόφαση αριθ. 867/2015 για την έγκριση της Ταξινόμησης των κοινωνικών 

υπηρεσιών, καθώς και των κανονισμών-πλαισίων οργάνωσης και λειτουργίας 

των κοινωνικών υπηρεσιών, με μεταγενέστερες τροποποιήσεις. 

• πολιτιστικούς φορείς 

• εκπαιδευτικές μονάδες και ιδρύματα 

Παράλληλα, η κυβέρνηση ξεκίνησε πληρωμές σε προμηθευτές φυσικού αερίου και 

ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο του μηχανισμού αποζημίωσης που έχει θεσπιστεί 

μέσω του νομικού πλαισίου. Οι πληρωμές αυτές θα συνεχιστούν καθ' όλη τη διάρκεια 

της εφαρμογής των μέτρων για την προστασία του πληθυσμού και της οικονομίας από 

τις επιπτώσεις της αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού αερίου. 

Μελετώντας προσεκτικά το παραπάνω απόσπασμα, έστω και στη μετάφρασή του, 

βλέπουμε να επαναλαμβάνεται η έννοια της «συνέχειας».  

Το ίδιο συνεχείς είναι και οι συναντήσεις του Ciucă. Αντίστοιχα, ο κυβερνητικός 

εκπρόσωπος στις 28 Φεβρουαρίου συνεχίζει να κάνει εκτενείς ενημερώσεις για τη 

βοήθεια που παρέχει στην Ουκρανία η Ρουμανία θυμίζοντας τους μακροχρόνιους 

δεσμούς φιλίας που έχουν οι δύο χώρες.  

Στις 8 Μαρτίου ο Nicolae - Ionel Ciucă ξεκινάει μια σειρά συναντήσεων με 

εκπροσώπους των εταιρειών παραγωγής ενέργειας, για τις οποίες ενημερώνει σχετικά 

τον ρουμανικό λαό. Στις ανακοινώσεις του για να τονώσει το εθνικό αίσθημα κάνει 

λόγο για την «ανάπτυξη της εθνικής ικανότητας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας». 

Παράλληλα, κάνει λόγο για την «ενεργειακή ανεξαρτησία της Ρουμανίας», η οποία θα 
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στηριχθεί σε ευρωπαϊκή επιδότηση για την εδραίωση των ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας.  

Ωστόσο, λίγες μέρες μετά κάνει λόγο για μια δύσκολη περίοδο. «Διανύουμε μια 

περίπλοκη περίοδο, που χαρακτηρίζεται από πολλαπλές κρίσεις, που απαιτούν 

αποτελεσματικές αποφάσεις και μέτρα για την αντιμετώπιση των αυξήσεων των τιμών. 

Ως προς αυτό, συζήτησα με τον Υπουργό Οικονομικών, ο οποίος βρίσκεται στις 

Βρυξέλλες και συζητά με Ευρωπαίους ομολόγους του ECOFIN, να βρεθούν σταθερά 

μέτρα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την οικονομική στήριξη των κρατών μελών. 

Έχουμε ήδη έναν μηχανισμό που λειτούργησε κατά την περίοδο της πανδημίας και θα 

μπορούσε να επεκταθεί, ακόμη και να αναπτυχθεί στο πλαίσιο άλλων κρίσεων που 

αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή». Με τα παραπάνω λόγια αναφέρεται σε ένα καθολικό 

πακέτο μέτρων για τη μείωση της πίεσης των λογαριασμών ενέργειας και φυσικού 

αερίου. «Θα παρέμβουμε για τη στήριξη της ρουμανικής οικονομίας μέσω μιας σειράς 

λύσεων που περιλαμβάνουν ανώτατα όρια και αποζημιώσεις στις τιμές ηλεκτρικής 

ενέργειας και φυσικού αερίου για ένα έτος, από την 1η Απριλίου», αναφέρεται 

χαρακτηριστικά. Με τα λόγια του, αναλαμβάνει το ρόλο προστάτη του ρουμανικού 

λαού για να τους προσδώσει την αίσθηση ασφάλειας «Τα μέτρα που θα λάβουμε θα 

προστατεύσουν τον πληθυσμό και την οικονομία, αποτρέποντας τους κινδύνους μιας 

έντονης ανόδου των τιμών και του πληθωρισμού. Η Κυβέρνηση στέκεται στο πλευρό 

των πολιτών και του επιχειρηματικού τομέα, για την προστασία των θέσεων εργασίας 

και της οικονομικής σταθερότητας». 

Αναζητώντας συμμαχίες, συνεχίζει τις συναντήσεις με εταιρείες ενέργειας «Η 

κυβέρνηση υποστηρίζει την επιτάχυνση των προσπαθειών σε εθνικό επίπεδο που 

προσανατολίζονται προς τη βιώσιμη ανάπτυξη των δυνατοτήτων παραγωγής ενέργειας 

και υποστηρίζει τους επενδυτές που συμβάλλουν σε αυτή τη στρατηγική προσέγγιση».  

Στις 17 Μαρτίου ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă συναντήθηκε με τον Πρόεδρο 

της κυβέρνησης της Ισπανίας, Pedro Sánchez. Οι δύο αξιωματούχοι αναφέρθηκαν 

κυρίως στον πολυδιάστατο αντίκτυπο της κρίσης στην Ουκρανία, με έμφαση σε 

ζητήματα που σχετίζονται με τη σταθερότητα, το προσφυγικό και την ενέργεια. Οι δύο 

αρχηγοί κυβερνήσεων επιβεβαίωσαν την ανάγκη για μια ευρωπαϊκή λύση για τη 

μεταρρύθμιση της ενεργειακής αγοράς καθώς και για την ανταπόκριση στις ανάγκες 

των προσφύγων από την Ουκρανία.  
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Στο υπουργικό συμβούλιο που λαμβάνει χώρα στις 28 Απριλίου, γίνεται λόγος για την 

προσπάθεια της χώρας για μετάβαση από τον άνθρακα στο φυσικό αέριο. «Είναι ένα 

πολύ σημαντικό βήμα, ώστε να μπορέσουμε να συνεχίσουμε τη διαδικασία για την 

επίτευξη του στόχου της διασφάλισης της ενεργειακής ανεξαρτησίας της χώρας μας. 

Είναι επίσης πολύ σημαντικό να συνεχίσουμε να εκπληρώνουμε τους στόχους που 

ορίζονται στο πρόγραμμα για την κυβέρνηση και σήμερα, στην ημερήσια διάταξη της 

συνεδρίασης, ένα άλλο πολύ σημαντικό θέμα είναι η προσαρμογή της εθνικής 

νομοθεσίας στην ευρωπαϊκή σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας Omnibus , για τη 

διασφάλιση αυτών των στοιχείων της ενισχυμένης ασφάλειας των καταναλωτών». Με 

τα παραπάνω λόγια γίνεται για ακόμα μια φορά επίκληση στο συναίσθημα του ακροατή 

υπενθυμίζοντας το καλό της χώρας του.  

Ένα μήνα σχεδόν μετά, ακολουθεί η συνάντηση με τον Πορτογάλο πρωθυπουργό 

António Costa. Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών γίνεται συχνή αναφορά της έννοιας 

της συνεργασίας αναφερόμενοι σε λέξεις όπως «συνεργασία», «επαφή», ευκαιρία, 

«εξαιρετική εμπειρία στη διμερή αμυντική συνεργασία», «θεμέλιο ανάπτυξης  

σχέσεων». 

Από την άλλη πλευρά, οι συζητήσεις στο εσωτερικό της χώρας για την ενεργειακή 

κρίση και τις συνέπειές της εντείνονται. Το ίδιο συμβαίνει και με τις συναντήσεις με 

αλλοδαπούς αξιωματούχους. Στις 23 Μαΐου, για παράδειγμα, ο πρωθυπουργός 

συναντιέται με τον Αναπληρωτή Γραμματέα του Υπουργείου Ενέργειας των ΗΠΑ 

(DOE) David M. Turk. Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην ευρωπαϊκή ενεργειακή 

ασφάλεια και στη διεύρυνση του μη στρατιωτικού πυρηνικού προγράμματος στη 

Ρουμανία. Με την ευκαιρία αυτή, οι δύο ανώτατοι αξιωματούχοι υπογράμμισαν τη 

σημασία της σχέσης συνεργασίας μεταξύ Ρουμανίας και ΗΠΑ, στο πλαίσιο της 

ανάγκης διεύρυνσης των δυνατοτήτων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της 

Ρουμανίας, ως μέρος των διαβημάτων που μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της 

ασφάλειας στην περιοχή. Η έννοια της συνεργασίας είναι και στην συγκεκριμένη 

ανακοίνωση παρούσα.  

Γενικότερα, βλέπουμε πως η ρουμανική κυβέρνηση χειρίστηκε το θέμα της 

ενεργειακής κρίσης αρκετά καλά δεδομένου ότι είχε κάνει από πριν την δική της 

προετοιμασία, στοιχείο που πολύ συχνά ανέφερε στην ρητορική της.  
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4.2 Ανάλυση αποτελεσμάτων 

 

4.2.1 Ελλάδα 

Τα αποτελέσματα που προέκυψαν από το εγχείρημα της ρητορικής ανάλυσης λόγου 

είναι αρκετά και σημαντικά. Στην περίπτωση της Ελλάδας, βλέπουμε αρχικά 

μονομερείς προσπάθειες που στρέφονται σε συγκεκριμένες ομάδες πληθυσμού που 

εξειδικεύονται διαρκώς και στη συνέχεια βλέπουμε τα μέτρα να γίνονται σχεδόν 

καθολικά και να αφορούν πολύ περισσότερα τμήματα του πληθυσμού. Τα μέτρα αυτά 

μάλιστα, γνωστοποιούνται σταδιακά από τους αρμόδιους υπουργούς. Οι αναφορές 

αυτές γίνονται με την επίκληση στο συναίσθημα, εργαλείο που χρησιμοποιείται για να 

τονιστεί ο κηδεμονικός χαρακτήρας του κράτους πρόνοιας. Από τον λόγο των 

πολιτικών  βγαίνουν συναισθήματα όπως η συμπόνια και ο οίκτος απέναντι στην 

εκάστοτε κοινωνική ομάδα που θα βοηθηθεί για αυτό και πολύ συχνά 

χρησιμοποιούνται συναισθηματικά φορτισμένες λέξεις. Παράλληλα, ένα άλλο στοιχείο 

που φαίνεται ξεκάθαρα είναι αυτό της ελαχιστοποίησης των ευθυνών καθώς η χρήση 

της λέξης «εξωγενής» επαναλαμβάνεται πολλές φορές από όλους τους πολιτικούς.  

Συχνή είναι και η αναφορά στον πόλεμο, για να διαφανεί πως η ελληνική κυβέρνηση 

δεν ευθύνεται για μια διένεξη μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας αλλά παρ’ όλα αυτά είναι 

στο πλευρό των πολιτών. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, πως η αναφορά στον 

ρωσοουκρανικό πόλεμο συνοδεύεται από επικλήσεις στη λογική και αυτό πολύ συχνά 

το βλέπουμε στον λόγο του Έλληνα Πρωθυπουργού. Αξίζει να σημειωθεί πως οι 

ευθύνες για ακόμα μία φορά επιρρίπτονται στη Ρωσία, και όπως φαίνεται η πρόθεση 

είναι να δημιουργηθούν εντυπώσεις πως βρισκόμαστε σε ακόμα μία κρίση, η οποία 

δυσκολεύει την κοινωνία και τα νοικοκυριά. Οι εντυπώσεις αυτές ενισχύονται με 

επικλήσεις στα δεινά του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Τέλος, ένα άλλο στοιχείο που 

αξίζει να επισημανθεί στην ελληνική περίπτωση είναι στα δεινά τα οποία θα έρχονταν 

αν δεν έπαιρνε μέτρα η ελληνική κυβέρνηση, Η λογική αυτή είναι κυρίαρχη στα 

αποσπάσματα που μελετήσαμε και αυτό συμβαίνει ξεκάθαρα για να τονωθεί το έργο 

της ελληνικής κυβέρνησης.  
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4.2.2 Ισπανία 

Τα έργα και οι ημέρες της ισπανικής κυβέρνησης διαφοροποιούνται σημαντικά 

συγκριτικά με τα όσα αναλύθηκαν στην ελληνική περίπτωση. Στην αρχή της 

ενεργειακής κρίσης, στο ξέσπασμά της δηλαδή, οι πολιτικοί ιθύνοντες ξεκίνησαν να 

κάνουν λόγο για μια υπερπροσπάθεια που πρέπει να καταβληθεί, η οποία ωστόσο 

εγκυμονεί κινδύνους για τους οποίους οι πολιτικοί συχνά μιλούσαν. Ωστόσο, η 

ισπανική κυβέρνηση φαίνεται πως έπεισε για την αποτελεσματικότητα του σχεδίου 

τους και βγήκε νικητής. Έτσι οι περισσότερες δηλώσεις έχουν χαρακτήρα διθυραμβικό 

για το εξαίσιο έργο της ισπανικής κυβέρνησης. Βλέπουμε, λοιπόν, στον ισπανικό 

πολιτικό λόγο πολύ συχνά να γίνεται αναφορά στην έννοια της ευθύνης, του 

καθήκοντος αλλά και σε αυτήν της πρωτοπορίας. Παράλληλα, γίνεται αναφορά σε 

συναισθήματα όπως αυτά της αισιοδοξίας αλλά και σε δράσεις που αποπνέουν μια 

μαχητικότητα. Επίσης, γίνονται συχνές αναφορές στις υποχρεώσεις και στις ευθύνες 

που πρέπει να αναλάβει, τις οποίες η ισπανική κυβέρνηση στην πραγματικότητα τις 

έχει υποσχεθεί στον λαό.  Στην πραγματικότητα, αυτές οι ανακοινώσεις γίνονται για 

να δουν οι Ισπανοί ότι οι κυβερνώντες ενδιαφέρονται για τους πολίτες και κάνουν 

προσπάθειες να λάβουν μέτρα. Σε περίπτωση αποτυχίας, υπάρχει και ο «αντίπαλος» να 

του ρίξουν το σχετικό φταίξιμο. Τελικά, η προσπάθεια στέφεται με επιτυχία και τα δύο 

κόμματα της κυβέρνησης το επικοινωνούν ως κέρδος.  

 

4.2.3 Ρουμανία 

Δεδομένου, ότι όπως ειπώθηκε παραπάνω η Ρουμανία ήταν προετοιμασμένη 

παίρνοντας μέτρα για την ρύθμιση αγοράς της ενέργειας, εκεί τα πράγματα ήταν πιο 

εύκολα από πλευράς κυβέρνησης. Οπότε το έργο ήταν εύκολο επικοινωνιακά. Άξιο 

αναφοράς είναι το γεγονός πως σε κάθε πολιτική δήλωση τονίζεται η έννοια της 

συνεργασίας και της κοινής προσπάθειας που καταβάλλεται από όλα τα μέλη της 

ρουμανικής κυβέρνησης δίνοντας παράλληλα την αποτύπωση μιας διαρκούς πράξης 

μέσα από τη διαδικασία της προετοιμασίας των «απαραίτητων κατευθυντήριων 

γραμμών». 

Επίσης, ένα άλλο χαρακτηριστικό είναι πως σε κάθε αποστροφή του λόγου των 

κυβερνώντων γίνεται φανερή η διαδικασία της «συνέχειας». Τα μέτρα ήταν από την 
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αρχή καθολικά, επισημάνθηκε ότι υπήρξαν και θα υπάρξουν συνεχείς αποζημιώσεις 

και έγιναν πολλές προσπάθειες για συνεργασίες και συναντήσεις με άλλες χώρες. 

Τέλος, σημαντικό στοιχείο είναι η μελέτη που γίνεται από τη χώρα για την έναρξη 

εθνικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας με σκοπό την αυτονομία της και σε αυτόν 

τον τομέα. 

Συμπεράσματα 

 

Έχει ειπωθεί και γραφτεί πολλές φορές ότι ο πολιτικός λόγος ως πεδίο αναφοράς 

αποτελεί μία πλούσια πηγή πληροφορίας. Από αυτήν μπορείς να αντλήσεις υλικό και 

να έχεις «εικόνα» για κάθε είδους ανάλυση. Με την ερμηνεία του μπορείς να βγάλεις 

πολύ συχνά συμπεράσματα τόσο για τον ομιλητή όσο και για το ακροατήριο στο οποίο 

απευθύνεται. Η μελέτη του λοιπόν, μπορεί να μας οδηγήσει στην αποτύπωση μιας 

εικόνας της στιγμής που ο λόγος παράγεται.  

Ένα από τα είδη του λόγου στην πολιτική που συναντάμε πολύ συχνά είναι ο ρητορικός 

λόγος, ένα είδος το οποίο από την αρχαιότητα χρησιμοποιείται για να πείσει το κοινό. 

Πρόκειται για ένα είδος λόγου αρκετά γοητευτικό και άξιο μελέτης. Την «γοητεία» 

αυτή επιχείρησε να παρουσιάσει η παρούσα εργασία, η οποία ασχολήθηκε με ένα θέμα 

της επικαιρότητας, αυτό της ενεργειακής κρίσης και των μέτρων που λαμβάνονται για 

τον μετριασμό της. Μελετώντας τον τρόπο που μεταχειρίστηκε κάθε μία από τις 

επίμαχες χώρες την ενεργειακή κρίση και τα μέτρα που πήρε,  εντοπίσαμε την 

γλωσσική αντιμετώπιση του ίδιου θέματος σε διαφορετικά πλαίσια τα οποία 

βρίσκονται σε συνάρτηση πάντα με το εξωγλωσσικό στοιχείο που τα συνοδεύει. 

Ειδικότερα, η έρευνά μας μελέτησε τον πολιτικό λόγο διαφορετικών χωρών, οι οποίες 

μεταχειρίστηκαν τον πολιτικό λόγο ανάλογα με τις καταβολές τους. Ειδικότερα, τα 

ελληνικά κείμενα δείχνουν μια διαδρομή που η πολιτική φαίνεται να δυσκολευεται να 

διαχειριστεί μια δύσκολη κατάσταση. Η ελληνική κοινωνία έχει δοκιμαστεί από τις 

συνέπειες της οικονομικής κρίσης, την οποία ακολούθησε η υγειονομική και τώρα η 

ενεργειακή. Έτσι λοιπόν, παρατηρούμε τη δυσκολία του πολιτικού λόγου όχι μόνο να 

περιγράψει αλλά ακόμα περισσότερο να ερμηνεύσει την κατάσταση και να προτείνει 

αξιόπιστες λύσεις. Η κυβέρνηση όπως προκύπτει από την ανάλυση λόγου επιχειρεί να 

μετριάσει τις ευθύνες της και προσφέρει μια συναισθηματική ανάγνωση της κρίσης και 

των συνεπειών της.  
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Αντίθετα, η Ισπανία, στα κείμενα που αναλύθηκαν έχει το ύφος θριαμβευτή. Γίνεται 

αναφορά συχνά στην προετοιμασία, στη σκληρή δουλειά της κυβέρνησης που έφερε 

αποτελέσματα για όλους τους Ισπανούς πολίτες και στα πρωτότυπα μέτρα που 

αποτέλεσαν οδηγό για πολλές Ευρωπαικές χώρες. Γενικότερα, κυριαρχεί το αίσθημα 

της αισιοδοξίας και γίνονται προσπάθειες για την επιτάχυνση συμβάσεων 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Άξιο αναφοράς επίσης είναι το μέτρο για απαγόρευση 

απολύσεων που γίνονται λόγω της ενεργειακής κρίσης και γενικότερα της αύξησης 

κόστους. 

Τέλος, η κυβέρνηση της Ρουμανίας, κάθε δράση της στηρίζεται στην έννοια της 

συνεργασίας και της κοινής προσπάθειας, καθώς μόνο από αυτήν θεωρείται ότι θα 

προκύψουν αποτελέσματα. Σε πολλές ομιλίες τονίζονται οι χρόνιοι δεσμοί φιλίας με 

την πολεμόπληκτη Ουκρανία θα λέγαμε ίσως σαν αιτιολόγηση για την παροχή 

βοήθειας προς αυτή και ως ένας σημαντικός παράγοντας για τον ερχομό της κρίσης. 

Έντονη είναι και η προσπάθεια τόνωσης του ενικού αισθήματος και η ανάγκη για 

ανάπτυξη της εθνικής ικανότητας να παράγει ηλεκτρική ενέργεια. 

Συμπερασματικά, βλέπουμε, πως κάθε φορά ο πολιτικός λόγος παίρνει το ύφος – τα 

στοιχεία της προσωπικότητας του κάθε ομιλητή και μπορούν να βγουν χρήσιμα 

συμπεράσματα αν κάποιος τον μελετήσει προσεκτικά με εργαλεία όπως η ανάλυση 

λόγου και ειδικότερα με την ρητορική ανάλυση. Λαμβάνοντας υπόψιν το θεωρητικό 

κομμάτι της πτυχιακής εργασίας όπου αναλύθηκαν τα στάδια των κρίσεων θα λέγαμε 

ότι η περίοδος που αναλύθηκε εντάσσεται στο στάδιο της κρίσης (οξεία φάση) όπου 

αυτή δεν μπορούσε να αποτραπεί και βλέπουμε πως και οι 3 χώρες ενημέρωσαν 

επιτυχώς τους εμπλεκόμενους όπως προβλέπεται ως διαδικασία του συγκεκριμένου 

σταδίου. Τέλος, αξίζει να επισημανθεί ότι η κρίση αυτή φαίνεται να είναι μακροχρόνια, 

τα μέτρα που αναλύθηκαν αφορούν μόνο την αρχή της και προτείνεται η περαιτέρω 

έρευνα του συγκεκριμένου θέματος μελλοντικά.   
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Παραρτήματα 

Πηγές που χρησιμοποιήθηκαν για την ανάλυση των τριών περιπτώσεων Ελλάδας, 

Ισπανίας, Ρουμανίας. 

7/2 

ΣΥΝΆΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΉ SAMANTHA POWER ΜΕ ΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΌ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΏΝ ΚΑΙ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΘΈΜΑΤΑ ΤΗΣ ΙΣΠΑΝΊΑΣ ANGELES 

MORENO BAU 

Σήμερα, ο Administrator Power συναντήθηκε με τον Angeles Moreno Bau, Υπουργό 

Εξωτερικών και Παγκόσμια Θέματα της Ισπανίας. Ο διαχειριστής Πάουερ και ο 

γραμματέας Moreno συζήτησαν κοινές προτεραιότητες για τις Ηνωμένες Πολιτείες 

και την Ισπανία στην Κεντρική Αμερική, το Σαχέλ και τις παγκόσμιες προσπάθειες 

για τον τερματισμό της πανδημίας COVID-19. Εξέφρασαν τη δέσμευσή τους να 

εργαστούν μαζί για την υποστήριξη της νέας κυβέρνησης Κάστρο στην Ονδούρα 

καθώς αντιμετωπίζει προκλήσεις όπως η διαφθορά και η παράτυπη μετανάστευση και 

να εμβαθύνουν τη συνεργασία σε θέματα όπως η προώθηση της δημοκρατικής 

διακυβέρνησης και η αντιμετώπιση ζητημάτων διανομής εμβολίων σε όλο τον κόσμο. 

Ο Διαχειριστής Πάουερ και ο Γραμματέας Μορένο συζήτησαν τις ανησυχίες τους 

σχετικά με την οπισθοδρόμηση της δημοκρατίας στην Αμερική και την ανάγκη να 

συνεργαστούν για την ενίσχυση του κράτους δικαίου. 

 

https://www.usaid.gov/news-information/press-releases/feb-7-2022-administrator-

power-meeting-spain-secretary-state 
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Το ταμείο ανάκαμψης της ΕΕ δίνει στην Ισπανία την ευκαιρία «μία φορά στη ζωή» 

να καταπολεμήσει την κλιματική αλλαγή 
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 Θα μπορούσε η κρίση του κορωνοϊού να βοηθήσει να σωθεί ο πλανήτης; Η 

Teresa Ribera, η υπέρτατη περιβαλλοντική αρχή της Ισπανίας, στοιχηματίζει ότι η 

απάντηση πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ της Ευρώπης στην πανδημία θα κάνει 

αποφασιστική διαφορά στη μάχη της ΕΕ κατά της κλιματικής αλλαγής. 

Σε συνέντευξή του στους Financial Times, ο Ριμπέρα, αναπληρωτής πρωθυπουργός 

στην αριστερή κυβέρνηση, εξέθεσε τα σχέδια της χώρας να αξιοποιήσει το ταμείο 

ανάκαμψης του κορωνοϊού των 800 δισεκατομμυρίων ευρώ του μπλοκ . Αλλά 

αναγνώρισε επίσης προκλήσεις όπως οι ελλείψεις δεξιοτήτων, ο πληθωρισμός και η 

ανάγκη για ιδιωτικά κεφάλαια και λαϊκή υποστήριξη. 

 

«Είναι το είδος της ευθύνης που έχεις μια φορά στη ζωή σου, κάτι που πιθανώς 

κανείς δεν φανταζόταν», είπε ο Ριμπέρα, ο κύριος συγγραφέας του ισπανικού σχεδίου 

για την ενέργεια και το κλίμα. «Το σύνολο των 140 δισ. ευρώ σε επιχορηγήσεις και 

δάνεια από τα ταμεία ανάκαμψης ισοδυναμεί με όλα τα διαρθρωτικά ταμεία που έχει 

λάβει η Ισπανία από τότε που εντάχθηκε στην ΕΕ. είναι ένα θεαματικό ποσό.” 

 

https://www.ft.com/content/d2d746ab-4d0f-4b10-95ac-91e97ca8f25e 
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Η Ισπανία καλεί την ΕΕ να εγκρίνει συμβάσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας για τη 

βιομηχανία 

Η Ισπανία υπέβαλε πρόταση για την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων να εγκρίνει τις 

ΜΠΣ. η ισπανική αγορά πρωτοστάτησε και πάλι σε αυτές τις συμφωνίες στην 

Ευρώπη το 2021 παρά την ενεργειακή κρίση. Η Ισπανία, η οποία τα τελευταία δύο 

χρόνια έχει καθιερωθεί ως πρωτοπόρος στην Ευρώπη σε αυτού του είδους τις 

συμφωνίες, επιδιώκει να προωθήσει αυτό το εργαλείο σε ηπειρωτική κλίμακα για να 

διευκολύνει την απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές της οικονομίας και να 

στηρίξει τη βιομηχανία. 

Αυτό έρχεται σε μια κρίσιμη στιγμή λόγω των στρατοσφαιρικών τιμών ηλεκτρικής 

ενέργειας που προκύπτουν από τη συνεχιζόμενη κρίση φυσικού αερίου. Οι μεγάλοι 
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βιομηχανικοί παραγωγοί της Ισπανίας χαιρετίζουν την έγκριση από την ΕΕ αυτού του 

μέσου, αλλά απαιτούν άλλα επείγοντα μέτρα. Η Ισπανία πρότεινε να παράσχει η 

ΕΤΕπ οικονομική υποστήριξη για την ενίσχυση των διμερών συμβάσεων προμήθειας 

πράσινης ενέργειας σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ένα χαρακτηριστικό που προσφέρεται ήδη 

σε τοπικό επίπεδο από την εν μέρει κρατική CESCE για ΜΠΣ στη βιομηχανία 

έντασης ενέργειας. Η κυβέρνηση ζητά επίσης από την ΕΤΕπ να αναπτύξει μέσα σε 

όλη την ΕΕ που θα επιτρέψουν στις ιδιωτικές τράπεζες να χρηματοδοτήσουν τοπικές 

λύσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές. 

 

Η ιδέα προτάθηκε στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του περασμένου Δεκεμβρίου, όπου ο 

Πρωθυπουργός Pedro Sánchez ζήτησε «η Ευρώπη να μπορέσει να ανταποκριθεί στην 

αυξανόμενη αστάθεια των τιμών της ενέργειας» αποσυνδέοντας τις τιμές ηλεκτρικής 

ενέργειας και φυσικού αερίου, μια ιδέα που μέχρι στιγμής έχει αποτύχει να κερδίσει 

έλξη. στην ΕΕ. 

 

Η πρόταση να εγκρίνει η ΕΤΕπ αυτές τις συμβάσεις προωθήθηκε από τα υπουργεία 

Οικολογικής Μετάβασης και Δημογραφικής Πρόκλησης και Οικονομικών 

Υποθέσεων. 

 

Το Υπουργείο Οικονομίας της Nadia Calviño είναι υπεύθυνο για την εκπροσώπηση 

της Ισπανίας στην ΕΤΕπ. Ανήκει στα κράτη μέλη της ΕΕ και δραστηριοποιείται σε 

περίπου 160 χώρες, η ΕΤΕπ είναι ήδη ο μεγαλύτερος πολυμερής δανειστής στον 

κόσμο για έργα δράσης για το κλίμα. Πέρυσι, η ΕΤΕπ υπέγραψε 111 συμφωνίες στην 

Ισπανία αξίας 12,771 δισ. ευρώ, 51% περισσότερες από το 2020 και 13,5% της 

δραστηριότητάς της το 2021. 

https://www.euractiv.com/section/energy-environment/news/spain-calls-on-eu-to-

endorse-renewable-energy-contracts-for-industry/ 
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Ο πρωθυπουργός της Ισπανίας Σάντσεθ προειδοποιεί για οικονομικό πλήγμα από τη 

σύγκρουση στην Ουκρανία 

Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσες προειδοποίησε την Πέμπτη ότι η χώρα θα 

υποστεί οικονομικό πλήγμα από τα κύματα κλονισμού που προκάλεσε η εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία και οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν από τη Δύση, ιδιαίτερα στις 

αγορές ενέργειας. 

 

«Θα λάβουμε όλα τα απαραίτητα μέτρα για τον μετριασμό των οικονομικών 

επιπτώσεων, συμπεριλαμβανομένων των ενεργειακών επιπτώσεων, αυτής της κρίσης 

στην ισπανική κοινωνία», είπε κατά τη διάρκεια τηλεοπτικής ομιλίας στη Μαδρίτη. 
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Πώς η Ισπανία σχεδιάζει να μειώσει τον οικονομικό αντίκτυπο του πολέμου στην 

Ουκρανία 

Σε ομιλία του στο κοινοβούλιο, ο πρωθυπουργός Pedro Sánchez ανακοίνωσε μια 

σειρά μέτρων σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο για να προετοιμαστεί για τις 

συνέπειες των σκληρών οικονομικών κυρώσεων της ΕΕ που επιβλήθηκαν στη Ρωσία, 

καθώς και της αποστολής όπλων στην Ουκρανία. 

 

Η σύγκρουση θα έχει αντίκτυπο στις εξαγωγές, τις επενδύσεις και τον τουρισμό της 

Ισπανίας, καθώς και αύξηση στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας.  
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«Είναι πολύ πιθανό οι τιμές της ενέργειας να παραμείνουν υψηλές και ασταθείς στο 

μέλλον, επηρεάζοντας άμεσα τον δείκτη τιμών καταναλωτή και την αγοραστική 

δύναμη και την ευημερία των συμπατριωτών μας», δήλωσε ο Sanchez. 

 

«Το αποτέλεσμα θα είναι μια οικονομική επιβράδυνση στη χώρα μας και στην 

Ευρώπη και λιγότερες επενδύσεις σε μια καίρια στιγμή για την Ευρώπη, καθώς 

εδραιώνουμε την ανάκαμψη από την κρίση του Covid-19». 

 

 

4/3 

Ισπανός υπουργός Άμυνας: Δεν μπορούμε να κάνουμε τα στραβά μάτια στον πόλεμο 

Η υπουργός Άμυνας Μαργαρίτα Ρόμπλες δικαιολόγησε την Πέμπτη την αλλαγή 

γνώμης της κυβέρνησης σχετικά με την αποστολή φονικών όπλων στην Ουκρανία, 

επειδή ούτε η Ισπανία ούτε η ΕΕ «μπορούν να κάνουν τα στραβά μάτια» στη 

σύγκρουση. Ο Ρόμπλες, ο οποίος εκπροσωπεί το κυβερνών κόμμα PSOE, τόνισε ότι η 

θέση της εκτελεστικής εξουσίας έχει εξελιχθεί ανάλογα με τις συνθήκες στην 

Ουκρανία,  ανέφερε ο συνεργάτης της EURACTIV EFE . 

Η κατάσταση στο έδαφος, επέμεινε η Ρόμπλες, «εξελισσόταν κάθε μέρα ανάλογα με 

τις περιστάσεις» μετά την απόφαση του Πούτιν να εντείνει την επίθεση, 

συμπεριλαμβανομένων των επιθέσεων στον άμαχο πληθυσμό, που σημαίνει ότι «δεν 

μπορούμε να κάνουμε τα στραβά μάτια», πρόσθεσε. Εν τω μεταξύ, δύο αεροσκάφη 

του ισπανικού στρατού έχουν προγραμματιστεί να αναχωρήσουν για την Πολωνία 

την Παρασκευή (4 Μαρτίου), μεταφέροντας επιθετικό εξοπλισμό για να βοηθήσουν 

την ουκρανική αντίσταση. Ο Ρόμπλες είπε ότι σε αυτά περιλαμβάνονται 1.370 

αντιαρματικοί εκτοξευτές χειροβομβίδων, 700.000 φυσίγγια για πολυβόλα και 

τουφέκια και ελαφρά πολυβόλα. Το ισπανικό στρατιωτικό φορτίο θα παραδοθεί σε 

σημείο διέλευσης κοντά στα σύνορα μεταξύ Πολωνίας και Ουκρανίας. «Βρισκόμαστε 

σε μια προφανή περίπτωση νόμιμης αυτοάμυνας εκ μέρους των πολιτών της 

Ουκρανίας, και εν όψει αυτού, ό,τι μπορούμε να κάνουμε για να βοηθήσουμε και να 
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καταστήσουμε σαφές στον (Βλαντιμίρ) Πούτιν ότι αυτός ο (πόλεμος) δεν είναι θα 

είναι δωρεάν» για τη Μόσχα είναι σημαντικό, πρόσθεσε. Η ισπανική κυβέρνηση, μαζί 

με τους συμμάχους της στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ «θα συνεχίσουν να εργάζονται για την 

ειρήνη». 

Εν τω μεταξύ, η υπουργός Ισότητας Irene Montero (Unidas Podemos), επανέλαβε ότι 

η αποστολή φονικών όπλων στην Ουκρανία δεν θα βοηθήσει να σταματήσουν οι 

φιλοδοξίες του Πούτιν. Η σύγκρουση μπορεί να επιλυθεί μόνο με διπλωματικά μέσα, 

πρόσθεσε,  ανέφερε η EFE . 

https://www.euractiv.com/section/all/short_news/spanish-defence-minister-we-cant-

turn-a-blind-eye-to-war/ 

 

16/3  

Ο Sanchez θα ξεκινήσει σύντομα το ταξίδι στην ΕΕ για την επίτευξη συναίνεσης 

σχετικά με τη μεταρρύθμιση της αγοράς ενέργειας 

Η Ισπανία υποστηρίζει τη διαφοροποίηση των πηγών εφοδιασμού ενέργειας, την 

πραγματοποίηση κεντρικών αγορών φυσικού αερίου, την προώθηση περισσότερων 

διασυνδέσεων φυσικού αερίου και τον περιορισμό του «ντόμινο» που έχουν οι 

αυξήσεις των τιμών του φυσικού αερίου στους λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας 

για τους καταναλωτές της ΕΕ. Την περασμένη εβδομάδα στις Βερσαλλίες, ο Sánchez 

υπενθύμισε ότι η Ισπανία έχει ένα ενεργειακό «μίγμα» στο οποίο το 45% της 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι 

οποίες είπε ότι είναι «άκρως ανταγωνιστικές, φθηνές, καθαρές και εγγυώνται 

ενεργειακή αυτονομία». 

https://www.euractiv.com/section/politics/short_news/sanchez-to-soon-begin-eu-trip-

to-build-consensus-on-energy-market-reform/ 
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Η ισπανική κυβέρνηση δεσμεύεται να μειώσει τις τιμές της ενέργειας 
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Ο υπουργός της ισπανικής Προεδρίας, Félix Bolaños ανακοίνωσε το σχέδιο αυτή την 

εβδομάδα, αλλά δεν διευκρίνισε ακόμη πώς ακριβώς σχεδιάζει η κυβέρνηση να το 

πετύχει. Είπε ότι θα γίνει μέχρι τις 29 Μαρτίου. Είπε ότι η ισπανική κυβέρνηση 

εργάζεται με τους εταίρους της στην ΕΕ για την εξεύρεση λύσης στην ενεργειακή 

κρίση και ελπίζει να συμφωνήσει σε ένα σχέδιο στην Ευρωπαϊκή Σύνοδο Κορυφής 

στις Βρυξέλλες στις 24 και 25 Μαρτίου.  Ο Bolaños υποσχέθηκε ότι εάν δεν 

επιτευχθεί συναίνεση, η ισπανική κυβέρνηση θα λάβει μέτρα μόνη της για να 

διασφαλίσει τη μείωση των τιμών. «Εξετάζουμε διαφορετικούς τρόπους για να το 

κάνουμε αυτό, από κρατικές ενισχύσεις και φόρους μέχρι τον περιορισμό των τιμών 

και τον καθορισμό μιας καθορισμένης τιμής ενέργειας», είπε. Ο υπουργός επέμεινε 

ότι η κυβέρνηση γνωρίζει «τι κοστίζει να γεμίζεις τη δεξαμενή, να πληρώνεις ρεύμα 

και να κρατάς ζεστά τα σπίτια» λόγω της αύξησης των τιμών της ενέργειας και έχει 

επισημάνει ότι τα μέτρα που θα ληφθούν για τη μείωσή τους θα είναι «άμεσα και 

απλό». 

https://www.thelocal.es/20220317/spanish-government-vows-to-lower-energy-prices/ 
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Η Ισπανία ζητά «λύση» για την ενεργειακά απομονωμένη Ιβηρική χερσόνησο 

Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ ζήτησε την Πέμπτη μια «ιδιαίτερη 

απάντηση» στην ενεργειακή κρίση στην Ιβηρική χερσόνησο, η οποία είναι σχεδόν 

αποσυνδεδεμένη από την υπόλοιπη Ευρώπη. Η απομόνωσή της στο πλαίσιο της 

εκτίναξης των τιμών πλήττει την Ισπανία και την Πορτογαλία περισσότερο από άλλες 

χώρες, είπε ο Sánchez. Η Ισπανία και η Πορτογαλία έχουν ζητήσει από κοινού αγορές 

φυσικού αερίου από την ΕΕ και ανώτατα όρια τιμών, αλλά δεν έχουν βρει ακόμη 

αρκετούς συμμάχους για να συνάψουν συμφωνία. 

https://euobserver.com/tickers/154563 
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Σύνοδος Κορυφής: Η αποχώρηση Σάντσεθ είχε αποτέλεσμα 

Οι δύο χώρες πέτυχαν να πείσουν τους υπόλοιπους εταίρους της Ε.Ε. για την 

ιδιαιτερότητά τους ως «ενεργειακή νησίδα» και να συμπεριλάβουν μια αλλαγή 

κειμένου στο σχέδιο συμπερασμάτων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες. 

Όπως διέρρευσε στον Τύπο προηγήθηκε μία θυελλώδης συνεδρίαση της επιτροπής με 

τον Ισπανό πρωθυπουργό Πέδρο Σάντσεθ να αποχωρεί για λίγο από την αίθουσα. 

 

«Πολύ ωραία! Πάω να πάρω λίγο αέρα και να καθαρίσει το μυαλό μου και αν έχετε 

κάτι καινούριο να μου πείτε, πείτε το» ανέφερε εκνευρισμένος στους υπόλοιπους 

ηγέτες. 

 

Σύμφωνα δε με την El Pais, ο Σάντσεθ φέρεται να διάβασε το tweet ενός 

δημοσιογράφου, το οποίο σημείωνε ότι ο Ισπανός πρόεδρος απειλούσε να ασκήσει 

βέτο στα συμπεράσματα της Συνόδου. Τότε, εξοργισμένος από τις διαρροές, ο 

Σάντσες και αποχώρησε από την αίθουσα. 

 

 

 

 

 

25/3 

Ισπανία: Πώς κατάφερε να μην εξαρτάται από το ρωσικό φυσικό αέριο 



68 
 

Όπως ανέφερε η ανταποκρίτρια της ΕΡΤ1 στη Μαδρίτη, Δώρα Μακρή, η Ισπανία θα 

μπορούσε να λύσει το ενεργειακό πρόβλημα και την απεξάρτηση της ΕΕ από το 

ρωσικό φυσικό αέριο τουλάχιστον κατά 40%, περίπου όσο χρειάζεται μέχρι να έλθει 

το αμερικανικό LNG. Οι ημερομηνίες ταιριάζουν: Σάββατο 7 Μαρτίου 

συναντήθηκαν ο Σάντσεθ με την Φον ντερ Λάιεν, Κυριακή 8 Μαρτίου ο Ισπανός 

πρωθυπουργός επικοινώνησε με τον πρόεδρο της Αλγερίας Αμπντελματζίντ Τεμπούν 

προκειμένου «να εκφράσει την ευγνωμοσύνη του ως αξιόπιστος εταίρος στον 

ενεργειακό τομέα» και να εκφράσει την επιθυμία του να «ενδυναμώσει τη 

συνεργασία», κοντολογίς να μπορέσει να αγοράσει περισσότερο φυσικό αέριο εάν 

χρειαστεί. 

Η Αλγερία συνδέεται με την Ισπανία με δύο αγωγούς. Ο ένας διασχίζει το Μαρόκο 

και φθάνει μέχρι την Ανδαλουσία και ο δεύτερος συνδέεται απευθείας με την 

Αλμερία. Η κυβέρνηση του Αλγερίου έχει εγγυηθεί με κάθε τρόπο την παροχή 

φυσικού αερίου και τα αποθέματα της Ισπανίας είναι υπεραρκετά: η Μαδρίτη 

προμηθεύεται το 45% του φυσικού αερίου της από τους Αλγερινούς, εξ ου και η 

απεξάρτησή της από το ρωσικό φυσικό αέριο. 

https://www.tanea.gr/2022/03/25/world/ispania-pos-katafere-na-min-eksartatai-apo-

to-rosiko-fysiko-aerio/ 
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Η Ισπανία απαγορεύει τις απολύσεις που συνδέονται με τις ακρωτηριαστικές τιμές 

της ενέργειας 

Όπως και η υπόλοιπη Ευρώπη, η Ισπανία παλεύει από πέρυσι με τις αυξανόμενες 

τιμές της ενέργειας που βοήθησαν τον πληθωρισμό τον Φεβρουάριο στο υψηλότερο 
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επίπεδο των τελευταίων 30 ετών. Οι απολύσεις εργασίας θα θεωρηθούν 

«αδικαιολόγητες όταν είναι αποτέλεσμα αιτιών που συνδέονται με την αύξηση του 

ενεργειακού κόστους», δήλωσε η υπουργός Εργασίας Γιολάντα Ντίαζ σε συνέντευξη 

Τύπου. 

«Θέλω να στείλω ένα σαφές μήνυμα στους ηγέτες των επιχειρήσεων στη χώρα μας: 

κατά τη διάρκεια μιας κρίσης, όταν υπάρχουν μηχανισμοί κοινωνικής προστασίας… 

δεν πρέπει να απολύουμε», πρόσθεσε μετά από εβδομαδιαία συνεδρίαση του 

υπουργικού συμβουλίου. 

Η κυβέρνηση του σοσιαλιστή πρωθυπουργού Πέδρο Σάντσεθ ενέκρινε την Τρίτη 

σχέδια για προσφορά 16 δισεκατομμυρίων ευρώ (17,5 δισεκατομμύρια δολάρια) σε 

άμεση βοήθεια και δάνεια σε εταιρείες και νοικοκυριά που επλήγησαν από τις 

επιπτώσεις της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία. 

Τα μέτρα, που θα παραμείνουν σε ισχύ έως τις 30 Ιουνίου, περιλαμβάνουν έκπτωση 

20 λεπτών ανά λίτρο καυσίμου, με την κυβέρνηση να πληρώνει 15 λεπτά και τους 

παρόχους καυσίμων τα υπόλοιπα. 

Περιλαμβάνει επίσης ένα πακέτο βοήθειας 362 εκατομμυρίων ευρώ για τον τομέα της 

γεωργίας και της γεωργίας, 68 εκατομμύρια ευρώ για τις βιομηχανίες αλιείας και 

υδατοκαλλιέργειας και ανώτατο όριο δύο τοις εκατό στις αυξήσεις ενοικίων. 

Το σχέδιο προβλέπει επίσης χρηματοδότηση για ένα πρόγραμμα άδειας για να 

βοηθήσει τις ταλαιπωρημένες επιχειρήσεις να αποφύγουν περικοπές θέσεων εργασίας 

όπως αυτή που τέθηκε σε εφαρμογή το 2020 όταν χτύπησε η πανδημία Covid-19 και 

η οποία θα λήξει στις 31 Μαρτίου. 

«Δεν θα είχε νόημα για εμάς να ξοδεύουμε δημόσιο χρήμα πληρώνοντας μισθούς και 

κοινωνικές εισφορές για να επιτρέψουμε στη συνέχεια σε (εταιρίες) να απολύονται», 

είπε ο Ντίαζ, που ανήκει στο ακροαριστερό κόμμα Podemos. 

Όταν χτύπησε η πανδημία του Covid-19, η ισπανική κυβέρνηση απαγόρευσε επίσης 

σε εταιρείες που λάμβαναν κρατική βοήθεια σε άδειες εργαζομένων να απολύουν 

προσωπικό. 
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https://www.thelocal.es/20220330/spain-bans-job-dismissals-linked-to-soaring-

energy-prices/ 
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Η Ισπανία και η Πορτογαλία προτείνουν να περιοριστούν οι τιμές του φυσικού 

αερίου για τους θερμοηλεκτρικούς σταθμούς 

Η ισπανίδα υπουργός Οικολογικής Μετάβασης Teresa Ribera επιβεβαίωσε την 

είδηση κατά τη διάρκεια του ταξιδιού της στο El Bierzo στη βορειοανατολική 

Ισπανία,  ανέφερε την Πέμπτη η εφημερίδα El País .  «Είναι ένα προκαταρκτικό 

έγγραφο (…) έχουμε προτείνει τη φθηνότερη τιμή του φυσικού αερίου στην οποία 

κατανοούμε ότι πρέπει να γίνει προσαρμογή, 30 ευρώ ανά MWh, αλλά είναι ένα από 

τα τεχνικά στοιχεία της πρότασης που πρέπει να συζητήσουμε με την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή », είπε ο Ριμπέρα. 

«Δεν έχουμε κάνει ακόμη περισσότερα από το να ξεκινήσουμε τη δουλειά με την 

Επιτροπή, γι' αυτό θα ζητούσα ηρεμία και υπομονή», πρόσθεσε. Το κοινό έγγραφο, 

το οποίο προορίζεται να αποτελέσει το σημείο εκκίνησης για τις διαπραγματεύσεις με 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προβλέπει ότι το μέτρο θα είναι σε ισχύ έως τις 31 

Δεκεμβρίου 2022. 

 

https://www.euractiv.com/section/politics/short_news/spain-portugal-propose-to-cap-

gas-prices-for-thermal-power-plants/ 
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«Βρισκόμαστε σε μια στιγμή καμπής από γεωπολιτική και οικονομική άποψη», 

δήλωσε στο Today's WorldView η Νάντια Καλβίνο, υπουργός Οικονομίας και πρώτη 

αντιπρόεδρος της κυβέρνησης της Ισπανίας. 

«Θα πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι για τις τιμές του φυσικού αερίου και άλλων 

ενεργειακών πόρων να είναι υψηλότερες από ό,τι πριν από την πανδημία», είπε κατά 

τη διάρκεια συνέντευξης της Παρασκευής στην Ουάσιγκτον, όπου προήδρευε σε 

συνάντηση υπουργών Οικονομικών και κεντρικών τραπεζών που συμβουλεύουν το 

ΔΝΤ. «Υπάρχει ένα πολύ σαφές μήνυμα που προέρχεται από την τρέχουσα 

κατάσταση: Πρέπει να επιταχύνουμε την ανάπτυξη της ανανεώσιμης ενέργειας. Είναι 

η φθηνότερη και πιο καθαρή πηγή ενέργειας και εξασφαλίζει επίσης στρατηγική 

αυτονομία». 

 

https://www.washingtonpost.com/world/2022/04/25/russia-climate-change-energy-

spain/ 
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Ισπανός υπουργός Γεωργίας: Οι αγροτικές περιοχές της ΕΕ αντιμετωπίζουν την «πιο 

δύσκολη στιγμή του αιώνα» 

Η ύπαιθρος της ΕΕ αντιμετωπίζει την πιο δύσκολη στιγμή του αιώνα, είπε ο Ισπανός 

Υπουργός Γεωργίας Λουίς Πλανάς στον συνεργάτη της EURACTIV EFE Agro , 

προσθέτοντας ότι η Ισπανία στοχεύει να εξασφαλίσει τον εφοδιασμό τροφίμων ενώ 

προστατεύει τις πράσινες φιλοδοξίες του στρατηγικού σχεδίου της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής (ΚΑΠ). 
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«Ζήσαμε για μερικά χρόνια με αγορές που λειτουργούσαν σαν ρολόι από 

υλικοτεχνική άποψη μέχρι το 2020. Πρώτα, λόγω του COVID-19 και μετά με τον 

πόλεμο, ζούμε την πιο δύσκολη στιγμή και το μεγάλο ερώτημα είναι πώς μπορούμε 

διορθώστε το μαζί, με πνεύμα δανεισμού», είπε ο υπουργός. 

 

Καθώς ο πόλεμος στην Ουκρανία – ένας σημαντικός προμηθευτής για την Ισπανία – 

δημιούργησε έναν νέο «παράγοντα αβεβαιότητας», ο Πλανάς είπε ότι η εγγύηση της 

αγροτικής παραγωγής είναι «προτεραιότητα», αλλά «χωρίς να χαθεί ο κυκλικός 

προσανατολισμός» των οικονομιών και, ειδικότερα, της παραγωγής αγροδιατροφής. 

 

Μια αντίστροφη τάση, σύμφωνα με τον υπουργό, «θα οδηγούσε στην εξάντληση των 

διαθέσιμων πόρων στον πλανήτη». 

https://www.euractiv.com/section/agriculture-food/news/spanish-agri-minister-eus-

rural-areas-face-most-difficult-moment-of-the-century/ 
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«Η Ισπανία δεν είναι ενεργειακό νησί» - ο Iberdrola επικρίνει την παρέμβαση στην 

αγορά ηλεκτρικής ενέργειας 

 

Ο παγκόσμιος όμιλος αιολικής ενέργειας Iberdrola (IBE.MC) επέκρινε τις κινήσεις 

της πατρίδας του Ισπανίας και της γειτονικής Πορτογαλίας να λάβουν εθνικά μέτρα 

με στόχο τον περιορισμό των τιμών ηλεκτρικής ενέργειας την Τετάρτη, λέγοντας ότι 

η λύση στην ενεργειακή κρίση της Ευρώπης ήταν σε συντονισμένη δράση . 
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Οι ευρωπαϊκές τιμές ενέργειας έχουν σκαρφαλώσει σε ιστορικά υψηλά, καθώς η 

σύγκρουση στην Ουκρανία και οι φόβοι για διακοπές του εφοδιασμού έσφιξαν τις 

αγορές που ήδη παλεύουν με τις επιπτώσεις του COVID-19. 

Οι κυβερνήσεις προσπαθούν να βρουν τρόπους να προστατεύσουν τις τσέπες των 

ψηφοφόρων και ο Διευθύνων Σύμβουλος της Iberdrola, Ignacio Galan, έχει 

αντιταχθεί στις κρατικές αποφάσεις σε ορισμένες από τις μεγάλες αγορές της, 

συμπεριλαμβανομένης της Βρετανίας, η οποία έχει περιορίσει τις τιμές του ρεύματος 

εδώ και χρόνια. 

Αυτή την εβδομάδα, η Ισπανία και η Πορτογαλία, που υποστήριζαν εδώ και καιρό ότι 

είναι απομονωμένες από το υπόλοιπο σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρώπης, 

συνήψαν μια κατ' αρχήν συμφωνία με τις Βρυξέλλες για να τους επιτρέψουν να 

περιορίσουν το κόστος του φυσικού αερίου για την ηλεκτρική ενέργεια που 

παράγεται εγχώρια. 

 

Η Ισπανία και η Πορτογαλία δήλωσαν ότι αυτό θα συμβάλει στην προστασία των 

καταναλωτών. Ο Γκάλαν αντιτάχθηκε έντονα. 

"Κάθε φορά που η Ευρώπη παρέμεινε ενωμένη, τα πράγματα πήγαν καλά", είπε σε 

αναλυτές σε τηλεδιάσκεψη. «Αντί να προσπαθούμε να δημιουργήσουμε 

καθεστωτικές εξαιρέσεις όπως αυτή που προτείνει η ιβηρική αγορά, πρέπει να 

αναζητήσουμε κοινές λύσεις». 

Είπε ότι το γεγονός ότι οι τιμές ηλεκτρικής ενέργειας στην Ισπανία και τη Γαλλία 

συγκλίνουν ήταν ένας παράγοντας που δείχνει ότι ήταν ενσωματωμένες. «Η Ισπανία 

δεν είναι ενεργειακό νησί». 

https://www.reuters.com/world/europe/iberdrola-confirms-2022-profit-growth-

guidance-despite-q1-spain-slump-2022-04-27/ 
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12/5 

Ενεργειακή κρίση: Ισπανία και Πορτογαλία επιβάλλουν πλαφόν στην τιμή του 

φυσικού αερίου 

Πλαφόν στην τιμή του φυσικού αερίου στα 40 ευρώ ανά μεγαβατώρα θα επιβάλουν η 

Ισπανία και η Πορτογαλία, ανακοίνωσε την Πέμπτη ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο 

Σάντσεθ. 

 

Σύμφωνα με τον Σάντσεθ, το ανώτατο όριο τιμών θα εγκριθεί και από τις δύο 

κυβερνήσεις την Παρασκευή και θα διαρκέσει για 12 μήνες. 

 

«Αύριο θα εγκρίνουμε το ανώτατο όριο στην τιμή του φυσικού αερίου που 

χρησιμοποιείται για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, μειώνοντας έτσι τον 

λογαριασμό για οικογένειες, εταιρείες και βιομηχανίες», διαβεβαίωσε ο Σάντσεθ. 

Τόνισε επίσης ότι «το ανώτατο όριο θα είναι 40 ευρώ/MWh, έναντι 72 ευρώ που 

σημείωσε χθες η αγορά ή σχεδόν 80 που ήταν η μέση τιμή το τελευταίο τρίμηνο». 

https://www.cnn.gr/kosmos/story/312043/h-ispania-kai-i-portogalia-epivaloyn-plafon-

stin-timi-toy-fysikoy-aerioy-sta-40-eyro-ana-megavatora 

 

 

 

 

25/5 

Σάντσεθ: Η Ισπανία μπορεί να δώσει λύση για το ρωσικό φυσικό αέριο 

Ισπανία παρουσιάστηκε ως η βασική εναλλακτική λύση για την άμβλυνση των 

επιπτώσεων της έλλειψης ρωσικού φυσικού αερίου στη σύνοδο κορυφής του Νταβός 

από τον πρωθυπουργό Πέδρο Σάντσεθ σε ένα κοινό και συντονισμένο «μεσογειακό 

μέτωπο» μαζί με την Ιταλία, την Πορτογαλία και την Ελλάδα. Σε αποκλειστική 

συνέντευξη που παραχώρησε στο CNBC στο περιθώριο της συνόδου κορυφής του 
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Νταβός, ο σοσιαλιστής πρωθυπουργός τόνισε ότι τα θεμελιώδη μεγέθη της ισπανικής 

οικονομίας είναι ισχυρά, παρά τις παρενέργειες της κρίσης COVID-19, ιδίως για τους 

πιο ευάλωτους τομείς της χώρας. 

Οι ειδικοί προβλέπουν αύξηση του ισπανικού ΑΕΠ κατά 4,3% φέτος, δήλωσε ο 

Σάντσεθ, αν και σήμερα απασχολούνται 20 εκατομμύρια άνθρωποι που αποτελούν 

ρεκόρ. Ωστόσο, ο πρωθυπουργός αναγνώρισε τις αρνητικές επιπτώσεις του πολέμου 

στην Ουκρανία στην τοπική οικονομία, κυρίως λόγω του υψηλού πληθωρισμού που 

τροφοδοτείται από την αύξηση των τιμών της ενέργειας. Σε δύσκολους καιρούς, όπου 

η ΕΕ βρίσκεται αντιμέτωπη με το πρόβλημα της έλλειψης ρωσικού φυσικού αερίου, η 

Ισπανία και η Νότια Ευρώπη «θα έχουν την ευκαιρία να απαντήσουν σε αυτή την 

ενεργειακή εξάρτηση από τη ρωσική ορυκτή ενέργεια», είπε, σύμφωνα με τα όσα 

ανέφερε το ισπανικό πρακτορείο ειδήσεων. Υπενθύμισε επίσης ότι η Ισπανία 

αντιπροσωπεύει το 37% της συνολικής δυναμικότητας επαναεριοποίησης της ΕΕ και, 

μαζί με την Πορτογαλία, διαθέτει περίπου το ήμισυ των αποθηκών υγροποιημένου 

φυσικού αερίου της ΕΕ. 

«Αυτός ο πόλεμος μας έδωσε επίσης ένα πολύ σημαντικό μάθημα, και αυτό είναι ότι 

οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, το υδρογόνο και η ενεργειακή αποδοτικότητα, δεν 

αποτελούν μόνο έναν μεγάλο σύμμαχο για τις χώρες και τις οικονομίες για να 

αντιμετωπίσουν τις προσπάθειες της κλιματικής αλλαγής, αλλά σε αυτό το 

γεωπολιτικό σενάριο που είναι τόσο περίπλοκο και τόσο αβέβαιο, θα μας δώσουν 

επίσης τα μέσα για να αυξήσουμε την ανθεκτικότητα και την αυτονομία μας», 

δήλωσε Σάντσεθ. 

Ο Σάντσεθ υπογράμμισε επίσης ότι η ενεργειακή ασφάλεια και η αύξηση των τιμών 

της ενέργειας έχουν καταλάβει εξέχουσα θέση στην πολιτική συζήτηση στην Ισπανία 

και ότι η Μαδρίτη είναι μία από τις πρωτεύουσες που έχουν μιλήσει περισσότερο για 

την ανάγκη ευρωπαϊκής δράσης για τη μείωση των τιμών για τους καταναλωτές. 

Μαζί με την Πορτογαλία, η Ισπανία εισήγαγε ένα προσωρινό ανώτατο όριο στην τιμή 

του φυσικού αερίου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας, μεταξύ άλλων μέτρων 

μετριασμού των τιμών, υπενθύμισε. 

Επικύρωσε επίσης τη δέσμευση της Ισπανίας για δημοσιονομική εξυγίανση. Η 

πρόβλεψη είναι ότι το 2025 θα υπάρχει δημόσιο έλλειμμα κάτω από 3% και δημόσιο 

χρέος κάτω από 110%. 
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Ισπανία: Με τηλεργασία και περιορισμένη χρήση κλιματιστικών απαντά στην 

ενεργειακή κρίση 

Ισπανία: Με τηλεργασία και περιορισμένη χρήση κλιματιστικών απαντά στην 

ενεργειακή κρίση 

13:57, 26.05.2022 

SharePrint 

 

ΗΙσπανία θα ενθαρρύνει τους δημόσιους υπαλλήλους να εργάζονται από το σπίτι και 

θα περιορίσει τον κλιματισμό στα δημόσια κτίρια προκειμένου να μειώσει την 

κατανάλωση ενέργειας στο πλαίσιο των προσπαθειών που έχουν ζητήσει από τα 

κράτη μέλη της ΕΕ οι Βρυξέλλες προκειμένου να απεξαρτηθούν από το ρωσικό 

φυσικό αέριο. 

 

Βάσει ενός «σχεδίου ενεργειακής αποτελεσματικότητας», το οποίο δημοσιεύθηκε 

σήμερα στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης, ο θερμοστάτης των κλιματιστικών στα 

δημόσια κτίρια δεν θα μπορεί να ξεπερνά τους 27 βαθμούς Κελσίου προκειμένου «ο 

κλιματισμός των γραφείων» να γίνεται «με τη λιγότερη κατανάλωση ενέργειας». 

 

Τον χειμώνα ο θερμοστάτης δεν θα πρέπει να ξεπερνά τους 19 βαθμούς Κελσίου. 

 

Τα μέτρα αυτά θα εφαρμόζονται «όπου είναι εφικτό τεχνικά», διευκρινίζεται στο 

έγγραφο, τις αδρές γραμμές του οποίου είχε παρουσιάσει την Τρίτη το υπουργικό 

συμβούλιο. 
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Το σχέδιο, το οποίο έχει στόχο να μειώσει την κατανάλωση ενέργειας στην Ισπανία, 

προβλέπει επίσης μέτρα προκειμένου να ενθαρρυνθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι να 

χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς για να πηγαίνουν στη δουλειά τους, αλλά 

και αύξηση της τηλεργασίας. 

 

Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα μπορούν «να εργάζονται τρεις ημέρες από το σπίτι τους 

και δύο ημέρες με φυσική παρουσία», υπογράμμισε η υπουργός Δημόσιας Διοίκησης 

Μαρία Χεσούς Μοντέρο, διευκρινίζοντας ότι τα μέτρα θα εφαρμοστούν «άμεσα». 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε στα μέσα Μαΐου ένα σχέδιο 210 δισ. ευρώ το 

οποίο προέβλεπε την ενίσχυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και σημαντική 

εξοικονόμηση ενέργειας προκειμένου να σταματήσουν «το συντομότερο δυνατό» οι 

εισαγωγές φυσικού αερίου από τη Ρωσία μετά την εισβολή της στην Ουκρανία. 

 

Στο πλαίσιο αυτών των προσπαθειών πολλές χώρες μέλη της ΕΕ έχουν ήδη 

ανακοινώσει μέτρα για τα δημόσια κτίρια. 

 

 

 

 

ΕΛΛΑΔΑ 

1. https://government.gov.gr/me-860-400-ekat-evro-kivernisi-stirizi-tin-

protogeni-paragogi/ 

24/02/22 

Στο ΥπΑΑΤ πραγματοποιήθηκε τρίωρη σύσκεψη των υπουργών Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Γιώργου Γεωργαντά, Οικονομικών κ. Χρ. Σταϊκούρα και  

Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Κ. Σκρέκα, με εκπροσώπους του Συντονιστικού της 

Πανελλαδικής των Αγροτών. 
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Στη σύσκεψη μετείχαν επίσης ο υφυπουργός Οικονομικών κ. Απόστολος 

Βεσυρόπουλος, ο υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Γιώργος 

Στύλιος και οι ΓΓ του ΥπΑΑΤ κυρία Χριστιάνα Καλογήρου και Κώστας Μπαγινέτας. 

Μετά την ολοκλήρωση της σύσκεψης, ο ΥπΑΑΤ κ. Γιώργος Γεωργαντάς δήλωσε: 

«Ο πρωτογενής τομέας της χώρας, οι αγρότες μας, βιώνουν ιδιαίτερα την εξωγενή 

ενεργειακή κρίση αυτή τη χρονική περίοδο. 

Στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν, η Κυβέρνηση αποδεδειγμένα συμπαραστάθηκε 

με μια σειρά στοχευμένων μέτρων. 

Σήμερα, συνεχίζουμε με ευαισθησία να στεκόμαστε αρωγοί, ανακοινώνοντας μια νέα 

σειρά πρωτοβουλιών και δράσεων  που απαντούν στις επείγουσες ανάγκες. 

 

 

2. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-46/ 

24/02/22 

Η επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας -όπως δήλωσε ο Πρωθυπουργός στη 

συνεδρίαση του ΚΥΣΕA- θέτει με δραματικό τρόπο την παγκόσμια κοινότητα 

ενώπιον των ευθυνών της. Γιατί στην ουκρανική κρίση δοκιμάζονται πολλά:  Τα όρια 

του Διεθνούς Δικαίου, η ισχύς των Συνθηκών, αλλά και το δικαίωμα των κρατών να 

ζουν ελεύθερα. Όπως και απειλούνται πολλά: Από τη γεωπολιτική σταθερότητα στην 

Ευρώπη μέχρι τη διεθνή ενεργειακή ισορροπία. 

Σε ό,τι αφορά τα ενεργειακά ζητήματα που προκύπτουν μετά τις τελευταίες εξελίξεις, 

η Κυβέρνηση προσαρμόζει τις πολιτικές της στα νέα δεδομένα. Έχει, ήδη, 

εξασφαλιστεί η ενεργειακή επάρκεια και επεξεργαζόμαστε σενάρια που θα αφορούν 

την όσο το δυνατόν καλύτερη αντιμετώπιση και απορρόφηση των διακυμάνσεων στις 

τιμές ενέργειας.  Στο μεταξύ έχει ληφθεί πρόνοια για περαιτέρω προμήθειες με LNG 

και φυσικό αέριο. Στην κατεύθυνση αυτή θα εξαντληθούν όλες οι δυνατότητες του 

αγωγού που έρχεται και από το Αζερμπαϊτζάν. Και θα αξιοποιηθεί, παράλληλα η 
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δυνατότητα τα εργοστάσια διπλού καυσίμου να παράξουν ρεύμα και με φυσικό αέριο 

και  με πετρέλαιο.  

Το ενεργειακό πρόβλημα, ωστόσο, και η έκρηξη στις τιμές ενέργειας είναι 

πανευρωπαϊκό και για αυτό απαιτείται πανευρωπαϊκή λύση, κάτι που θα θέσει και ο 

Πρωθυπουργός απόψε στις Βρυξέλλες. Χρειάζονται  ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά 

εργαλεία για την αντιμετώπιση των ενεργειακών ανατιμήσεων. 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ Σε ό,τι αφορά το ενεργειακό είναι αυτονόητο ότι αν δεν θέλουμε 

μια Ευρώπη που θα εκβιάζεται και θα βρίσκεται αντιμέτωπη με αυτά τα δυσάρεστα 

περιστατικά, πρέπει να έχουμε μια, επίσης, κοινή δράση και αντίδραση εκεί. Στο 

πλαίσιο αυτό, ο Πρωθυπουργός θα καταθέσει σήμερα συγκεκριμένες ιδέες και 

προτάσεις στο Συμβούλιο των Αρχηγών. Από το προηγούμενο διάστημα, είχαμε 

κινηθεί ήδη προς την κατεύθυνση αυτή, λόγω των μεγάλων ανατιμήσεων που έχουμε 

στον τομέα της ενέργειας. Περιμένουμε από την Ευρώπη να διαμορφώσει ένα πλέγμα 

εργαλείων που θα δώσουν στις χώρες τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν ουσιαστικά 

το ενεργειακό θέμα σε ό,τι αφορά τις τιμές. 

Β. ΣΑΜΑΡΑ: Κύριε Εκπρόσωπε, πληροφορίες αναφέρουν ότι τα ενεργειακά 

αποθέματα της χώρας φτάνουν για εννιά ημέρες. Υπάρχει λόγος ανησυχίας; Είναι 

διασφαλισμένη η ενέργεια και η τροφοδοσία της χώρας; Και ποια συγκεκριμένα 

μέτρα θα λάβετε; 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Δεν διαφαίνεται κάποιος ιδιαίτερος λόγος ανησυχίας σε ό,τι 

αφορά την ασφάλεια εφοδιασμού, αυτή την ώρα.  Όπως σας είπα προηγουμένως, στο 

σχεδιασμό μας, εάν χρειαστεί να αναπληρώσουμε ή να ενισχύσουμε την προμήθειά 

μας με φυσικό αέριο, είναι ο πολλαπλασιασμός της προμήθειας με LNG. Είναι η 

εξάντληση των δυνατοτήτων από τον αγωγό του Αζερμπαϊτζάν από τον οποίο 

προμηθευόμαστε φυσικό αέριο. Είναι η δυνατότητα να παράξουμε ηλεκτρικό ρεύμα 

και με πετρέλαιο και όχι μόνο με φυσικό αέριο στα εργοστάσια διπλού καυσίμου. 

Υπάρχει μια ευρεία γκάμα επιλογών και εργαλείων. Έχουμε επεξεργαστεί όλο το 

προηγούμενο διάστημα σενάρια προκειμένου να αντιμετωπίσουμε οποιοδήποτε 

πρόβλημα χρειαστεί, σε ό,τι αφορά στον εφοδιασμό, Κάτι που αυτή την ώρα δεν 

διαφαίνεται. Βεβαίως, ανάλογα με το μέγεθος και την ένταση και τη διάρκεια της 

κρίσης, οφείλουμε να προετοιμαζόμαστε για όλα τα ενδεχόμενα. 
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ΣΠ. ΓΚΟΥΤΖΑΝΗΣ: Σχετικά με αυτό. Επειδή, μάλλον, θα διαρκέσει η κρίση και 

ακόμη κι αν υπάρχουν αποθέματα θα έχουν υψηλότερο κόστος, σκέφτεται η 

Κυβέρνηση την αναθεώρηση της πολιτικής απολιγνιτοποίησης ή την καθυστέρησή 

της; 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Τούτη την ώρα, στη διάσταση της αντιμετώπισης του 

εφοδιασμού, έχουμε επεξεργαστεί μια σειρά από εργαλεία. Σας τα περιέγραψα και 

προηγουμένως. Και με αυτά, εκτιμάται ότι δεν θα υπάρξει πρόβλημα εφοδιασμού 

στην ενεργειακή αλυσίδα για το επόμενο διάστημα. 

ΔΗΜ. ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Θα ληφθούν κάποια μέτρα για την ανακούφιση των 

νοικοκυριών, όσον αφορά στην ενέργεια; Το ενεργειακό βάρος θα είναι επαχθές, απ’ 

ό,τι καταλαβαίνω. Αυτά τα μέτρα θα αφορούν όλους ή θα αφορούν μόνο τις ευάλωτες 

ομάδες; Και κατά δεύτερον, πώς θα μπορούμε να πάμε στο βενζινάδικο να βάλουμε 

καύσιμο σε μια λογική τιμή; Θα δώσει η Κυβέρνηση κάποιο κουπόνι; Θα υπάρχει 

κάποια μείωση του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης ίσως; Τι μπορεί να γίνει σε αυτή 

την κατεύθυνση; 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όλο το προηγούμενο διάστημα υπάρχουν μέτρα στήριξης σε ό,τι 

αφορά στην ενέργεια και προφανώς οφείλουμε να προσαρμόσουμε την πολιτική μας, 

να προσαρμοστούμε στις εξελίξεις, έτσι όπως διαμορφώνονται μετά τη ρωσική 

εισβολή και ενδεχομένως την επιδείνωση της ήδη βεβαρημένης κατάστασης. Όταν θα 

έχουμε συγκεκριμένα πράγματα να ανακοινώσουμε, θα τα ανακοινώσουμε. 

3. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-47/ 

28/02/22 

Στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ο Πρωθυπουργός τόνισε την ανάγκη για σημαντικές 

κυρώσεις, οι οποίες θα πλήξουν ουσιαστικά τη ρωσική οικονομία και ζήτησε την 

προετοιμασία δράσεων για να αντιμετωπιστεί σε ευρωπαϊκό επίπεδο η ενεργειακή 

κρίση, ώστε να προστατευθούν επιχειρήσεις και νοικοκυριά. Δεν υπάρχει -όπως 

δήλωσε ο Πρωθυπουργός- καμιά αμφιβολία ότι είμαστε στην αρχή μιας νέας εποχής, 

ότι η γεωπολιτική αναταραχή θα έχει και οικονομικές επιπτώσεις και ότι θα πρέπει να 

είμαστε έτοιμοι για σημαντικές αναταράξεις στην αγορά της ενέργειας.  
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Για αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο 

Είναι πολύ σημαντικό για τους Έλληνες, αλλά και Ευρωπαίους καταναλωτές το 

γεγονός ότι το Συμβούλιο Κορυφής υιοθέτησε την πρόταση του Πρωθυπουργού για 

λήψη μέτρων απέναντι στην ενεργειακή κρίση και κάλεσε την Επιτροπή -όπως 

αναφέρεται στο κείμενο των Συμπερασμάτων- να παρουσιάσει μέτρα εκτάκτου 

ανάγκης όσο το συντομότερο γίνεται. 

Στο πλαίσιο αυτό θα μπορούσε ανάμεσα στα άλλα: 

-Να δημιουργηθεί ένα ταμείο το οποίο  θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί από 

μελλοντικές εισροές από τα δικαιώματα ρύπων, προκειμένου να βοηθήσει τα κράτη-

μέλη να στηρίξουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

-Να γίνουν συντονισμένες αγορές αερίου από την Ε.Ε.. 

-Να υπάρξει εξαίρεση από δημοσιονομικούς κανόνες για το διάστημα που θα 

διαρκέσει η κρίση, για μια σειρά από δαπάνες και ενεργειακές, ενδεχομένως και 

αμυντικές. 

Σημειώνεται ακόμη ότι σήμερα το μεσημέρι -ύστερα από πρωτοβουλία του 

Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστα Σκρέκα, προς τη Γαλλική Προεδρία 

που συνυπογράφεται από τους ομολόγους του της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας- 

πραγματοποιείται έκτακτη συνεδρίαση του Συμβουλίου Υπουργών Ενέργειας. 

Ανάμεσα στα άλλα  -σε συνέχεια της πρότασης του Πρωθυπουργού – προτείνεται η 

δημιουργία ενός ευρωπαϊκού Μηχανισμού Αλληλεγγύης για την ενεργειακή κρίση, 

προκειμένου η Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει συλλογικά στη λήψη έκτακτων 

μέτρων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις μεγάλες ανατιμήσεις τόσο σε 

νοικοκυριά όσο και σε επιχειρήσεις. 

Για τον ενεργειακό εφοδιασμό της χώρας 

Εξετάζονται συνεχώς όλα τα σενάρια -ακόμα και τα πιο δυσμενή- για την επάρκεια 

εφοδιασμού της χώρας με φυσικό αέριο και ηλεκτρική ενέργεια μετά την εισβολή της 

Ρωσίας στην Ουκρανία. Από την εξέταση των δεδομένων μέχρι στιγμής 

διαπιστώνεται ότι: 

-Η τροφοδοσία με φυσικό αέριο μέχρι αυτή την ώρα συνεχίζεται δίχως διαταραχές. 



82 
 

-Η ΔΕΠΑ Εμπορίας, αλλά και οι υπόλοιπες εταιρείες που εισάγουν φυσικό αέριο, 

βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τους προμηθευτές τους, προκειμένου να 

εξασφαλιστούν περισσότερα φορτία LNG. 

-Η πληρότητα του τερματικού σταθμού στη Ρεβυθούσα βρίσκεται σε πολύ υψηλά 

επίπεδα. 

-Υπάρχει δυνατότητα αύξησης της ποσότητας φυσικού αερίου μέσα από τον αγωγό 

TAP. 

-Οι λιγνιτικές μονάδες της Δ.Ε.Η., πέρα από την καθημερινή εξορυκτική 

δραστηριότητα, έχουν σημαντική διαθεσιμότητα αποθεμάτων λιγνίτη. 

-Τα αποθέματα νερού για τη λειτουργία των υδροηλεκτρικών μονάδων είναι 

ικανοποιητικά. 

-Οι πέντε μονάδες ηλεκτροπαραγωγής με φυσικό αέριο, έχουν δυνατότητα 

λειτουργίας και με diesel. 

 

4. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-48/ 

3/3/22 

Την ίδια στιγμή η Κυβέρνηση, αξιολογώντας τις επιπτώσεις στην παγκόσμια 

οικονομία και τις αναταράξεις στην ενεργειακή αγορά, λαμβάνει μια σειρά 

δυναμικών πρωτοβουλιών. 

Πρώτον: Εφαρμόζουμε ένα συγκροτημένο πλάνο για την εξασφάλιση και την 

επάρκεια του ενεργειακού εφοδιασμού. Υπάρχει μέριμνα για την διατήρηση ικανών 

ενεργειακών αποθεμάτων. Οι εταιρείες αερίου έχουν ήδη κινηθεί για την εξασφάλιση 

επαρκών ποσοτήτων LNG. Γίνονται προσπάθειες ώστε να αυξήσουμε τη προμήθεια 

από τον αγωγό ΤΑΡ. Τα υδροηλεκτρικά και λιγνιτικά εργοστάσια βρίσκονται σε 

απόλυτη εφεδρεία. Οι μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας που λειτουργούν με 

φυσικό αέριο μπορούν ανά πάσα στιγμή να μετατρέψουν το καύσιμο αυτό σε 

πετρέλαιο. 
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Δεύτερον: Η Κυβέρνηση διέθεσε μέχρι τώρα πάνω από  2 δισ. ευρώ για τη στήριξη 

νοικοκυριών, επιχειρήσεων και αγροτών απέναντι στις ενεργειακές ανατιμήσεις. Η 

προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί. Η πολιτική αυτή θα συνεχιστεί για όσο είναι 

αναγκαίο. Παράλληλα, προετοιμάζονται στοχευμένες παρεμβάσεις για τους 

οικονομικά ασθενέστερους. 

Τρίτον: Προωθούμε την πρόταση που κατέθεσε ο Πρωθυπουργός και υιοθετήθηκε 

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για μια κοινή ευρωπαϊκή απάντηση, δεδομένου ότι το 

πρόβλημα είναι πανευρωπαϊκό. Η συζήτηση ξεκίνησε στο Συμβούλιο Υπουργών 

Ενέργειας της Ε.Ε. και προσδοκούμε να προχωρήσει γρήγορα. Ζητούμε τη  

δημιουργία ενός ευρωπαϊκού Μηχανισμού Αλληλεγγύης για την ενεργειακή κρίση, 

προκειμένου η Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει συλλογικά στη λήψη έκτακτων 

μέτρων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τις μεγάλες ανατιμήσεις στους 

ευρωπαίους καταναλωτές. 

5. Α 

Η Κυβέρνηση αναπτύσσει δράσεις τόσο σε εθνικό, όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο για 

τη στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσεων, απέναντι στις πρωτόγνωρες ανατιμήσεις 

που παρατηρούνται στην ενεργειακή αγορά, γεγονός που συμπαρασύρει τις τιμές 

σειράς προϊόντων και υπηρεσιών. Ανάμεσα στα άλλα: 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο: 

Προωθείται η πρόταση που κατέθεσε ο Πρωθυπουργός και υιοθετήθηκε από το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο για μια κοινή ευρωπαϊκή απάντηση στις ενεργειακές 

ανατιμήσεις. Στο πλαίσιο αυτό ο Πρωθυπουργός αναλαμβάνει πρωτοβουλία για 

παρέμβαση σε ευρωπαϊκό επίπεδο στις τιμές του φυσικού αερίου. 

Αναμφίβολα, η ρωσική εισβολή προκαλεί σοβαρές  αναταράξεις για όλα τα κράτη, 

όλους τους λαούς της Ευρώπης. Το διεθνές περιβάλλον άλλαξε βίαια. Μας 

περιμένουν μεγάλες δυσκολίες, οι οποίες προκαλούνται από τον πόλεμο στην 

Ουκρανία. Η Κυβέρνηση αναπτύσσει κάθε δυνατή προσπάθεια για να μειώσει, αφού 

είναι αδύνατο -όπως και για όλες τις χώρες- να εξουδετερώσει πλήρως τις δυσμενείς 

επιπτώσεις από τις πρωτόγνωρες ενεργειακές ανατιμήσεις και τις συνέπειες που αυτές 

θα έχουν σε όλη την αγορά. Εργαζόμαστε -και θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε- 
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προωθώντας μεταρρυθμίσεις που απαιτούν οι καιροί για  υψηλή, διατηρήσιμη και 

κοινωνικά δίκαιη ανάπτυξη. 

ΣΩΤ. ΠΙΚΟΥΛΑΣ: Επειδή υπάρχει στην Ευρώπη μια συζήτηση, ένα σχέδιο γενικά 

για τα θέματα της ενέργειας, ικανοποιεί την Αθήνα ένα πρωταρχικό σχέδιο που λέει 

για την έκδοση κοινών ομολόγων από την Ευρώπη για την ενέργεια, ώστε να 

ικανοποιηθούν οι καταναλωτές της ενέργειας; 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Υπάρχουν πολλές συζητήσεις για την αντιμετώπιση των 

ανατιμήσεων στην ενέργεια και της νέας πραγματικότητας που αναδύεται από τη 

ρωσική εισβολή στην Ουκρανία. Όπως ξέρετε, η Κυβέρνηση πρωταγωνιστεί σε αυτές 

τις συζητήσεις με διάφορους τρόπους. Ο Πρωθυπουργός πέτυχε να ενταχθεί στα 

Συμπεράσματα του Συμβουλίου Κορυφής η ανάγκη για κοινές ευρωπαϊκές 

πρωτοβουλίες. Αντίστοιχες κινήσεις κάναμε και στη Σύνοδο των Υπουργών 

Ενέργειας. Σας είπα και προηγουμένως ότι ο Πρωθυπουργός αναλαμβάνει 

πρωτοβουλία για την παρέμβαση στις διεθνείς τιμές του φυσικού αερίου. 

Παρακολουθούμε με πολύ μεγάλο ενδιαφέρον όλη τη συζήτηση και κάθε 

πρωτοβουλία της Ευρώπης σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης, 

που μοιραία προκύπτει από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, προφανώς και 

είναι καλοδεχούμενη. 

6. https://government.gov.gr/anakinosi-ifipourgou-para-to-prothipourgo-ke-

kivernitikou-ekprosopou-gianni-ikonomou-gia-ti-sinedriasi-tou-ipourgikou-

simvouliou-tis-9is-martiou-2022/ 

9/03/22 

Δημιουργούμε πλαίσιο για την αδειοδότηση και λειτουργία πιλοτικών 

εγκαταστάσεων πλωτών φωτοβολταϊκών συστημάτων παραγωγής ηλεκτρικής 

ενέργειας σε θαλάσσιο χώρο, δεδομένου ότι η υπερκαινοτόμος τεχνολογία των 

πλωτών φωτοβολταϊκών συνιστά μια εξαιρετικά φιλική για το περιβάλλον και 

διεθνώς ανερχόμενη μέθοδο παραγωγής ενέργειας, που μπορεί να λειτουργήσει 

ταυτόχρονα και ως μοχλός ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία. 

-Επιλύουμε επιμέρους πολεοδομικά ζητήματα με στόχο την επίσπευση των 

διαδικασιών, την αποφυγή ταλαιπωρίας των πολιτών και την ανάπτυξη. 
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7. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-50/ 

 

10/03/22 

Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, βρίσκεται στο Παρίσι όπου συνεδριάζει 

εκτάκτως, για άλλη μια φορά, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο με ατζέντα τη στρατηγική 

αυτονομία της Ευρώπης -τη σημασία της οποία ανέδειξε προ πολλού ο 

Πρωθυπουργός- την ανάγκη ενίσχυσης των αμυντικών προϋπολογισμών των κρατών-

μελών,  τη μείωση της ενεργειακής εξάρτησης της Ένωσης, την ανθεκτικότητα των 

οικονομιών μας και  την γρήγορη μετάβαση στην πράσινη οικονομία με ταχύτερη 

είσοδο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο. Πρόκειται για  

πυλώνες που συγκροτούν μια νέα ευρωπαϊκή αντίληψη, την οποία καλείται να 

οικοδομήσει η Ένωσή μας, ώστε να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στο νέο γεωπολιτικό 

περιβάλλον και να διασφαλίσει το ευρωπαϊκό κεκτημένο στον τρόπο ζωής των 

πολιτών. 

Ήδη -όπως είναι γνωστό- ο Πρωθυπουργός πέτυχε να ενταχθεί στα Συμπεράσματα 

του προηγούμενου Συμβουλίου Κορυφής ρητή αναφορά στην ανάγκη για μια κοινή 

ευρωπαϊκή απάντηση στις ενεργειακές ανατιμήσεις. 

Σε συνέχεια της πρωτοβουλίας του Πρωθυπουργού, το θέμα τέθηκε και στη Σύνοδο 

των Υπουργών Ενέργειας, μετά από αίτημα της Ελλάδας που αποδέχθηκε η γαλλική 

Προεδρία, για τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού μηχανισμού αλληλεγγύης απέναντι 

στην ενεργειακή κρίση. 

Ακολούθησε, χθες, η παρέμβαση του Πρωθυπουργού  προς την Πρόεδρο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Επικεντρώθηκε στην ανάγκη αντιμετώπισης της 

αυξανόμενης οικονομικής απειλής που αφορά τη χονδρική αγορά του φυσικού αερίου 

και υπογραμμίζει πως θα πρέπει άμεσα και αποφασιστικά να αντιμετωπίσουμε το 

φαινόμενο αυτό, ώστε να αποτρέψουμε το ενδεχόμενο να επιφέρει επιπλέον κόστος 

στις ζωές των ευρωπαίων πολιτών.  

Προτείνει, λοιπόν, την άμεση εφαρμογή έξι προσωρινών μέτρων. 
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1. Πλαφόν στις τιμές του Ταμείου Μεταφοράς Τίτλων, το οποίο θα έχει ως 

σημείο αναφοράς την ιστορικά υψηλότερη τιμή του αερίου πριν από την κρίση. 

2. Ημερήσιο Όριο Τιμών ως Προστατευτικό Μέτρο: Ένα εύρος διακύμανσης 

στις τιμές του Ταμείου Μεταφοράς Τίτλων, για παράδειγμα της τάξεως του +/- 10%. 

3. Καθορισμός Τιμών σε περίπτωση Έκτακτης Ανάγκης: Καθορισμός τιμών στο 

Ταμείο Μεταφοράς Τίτλων, ως μέτρο έκτακτης ανάγκης στην περίπτωση που 

υπάρξουν ανακοινώσεις που αφορούν τις ροές φυσικού αερίου μέσω αγωγών από τη 

Ρωσία. 

4. Πλαφόν στο μικτό περιθώριο κέρδους στην χονδρική αγορά ηλεκτρικής 

ενέργειας, για παράδειγμα της τάξεως του 5%, βάσει της παρακολούθησης του 

κόστους παραγωγής από τους ρυθμιστές της αγοράς και το Σταθμισμένο Κόστος 

Παραγωγής Ενέργειας (LCOE) στις μονάδες παραγωγής. 

5. Εμπόριο με Φυσική Παράδοση: Να εξεταστεί το ενδεχόμενο να επιτραπεί, η 

επιλογή για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, που θα επιτρέπει τις συναλλαγές μόνο 

με φυσική παράδοση. 

6. Αύξηση της ρευστότητας στην αγορά φυσικού αερίου συνδέοντας τις αγορές 

Η.Π.Α./ Ε.Ε./ Ασίας. Για παράδειγμα, ενισχύοντας τη συνεργασία με την Κίνα όσον 

αφορά τα φορτία Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG), με πιθανό πλαφόν στο 

κόστος μεταφοράς για να εξουδετερωθούν τα όποια κίνητρα κερδοσκοπίας. 

Αποδεικνύεται έτσι, με τον τρόπο αυτό, ότι η Ελλάδα κινείται ταυτόχρονα τόσο σε 

ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο. Υπογραμμίζεται ότι -όπως είναι γνωστό- η 

στήριξη καταναλωτών, επιχειρήσεων και αγροτών για την κάλυψη σημαντικού 

μέρους -όχι όλου προφανώς- των ενεργειακών ανατιμήσεων θα συνεχιστεί για όσο 

διαρκεί η κρίση, ενώ στο αμέσως επόμενο διάστημα -όπως ξεκαθάρισε και ο 

Πρωθυπουργός- θα ανακοινωθούν και θα δρομολογηθούν στοχευμένα μέτρα για την 

στήριξη των οικονομικά ασθενέστερων συμπολιτών μας. 

8. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-51/ 

14/3/22 
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η αναφορά στα Συμπεράσματα της Συνόδου της βούλησης των κρατών-μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης να μειώσουν την εξάρτησή τους από το ρωσικό φυσικό αέριο, 

το πετρέλαιο, τις πρώτες ύλες της Ρωσίας όσο το δυνατόν πιο σύντομα. Και αυτό 

γιατί η Ελλάδα έχει ένα πολύ σημαντικό -ενεργειακό και γεωπολιτικό- ρόλο να 

διαδραματίσει ως πύλη εισόδου για LNG, αλλά και ως χώρα υποδοχής του φυσικού 

αερίου. 

 

 

9. https://government.gov.gr/metra-antimetopisis-tis-klimakosis-tis-timis-tis-

energias-ke-ton-kafsimon/ 

17/03/22 

Δεύτερο Πλαίσιο Μέτρων: Ενίσχυση των ευάλωτων συμπολιτών μας 

Χορηγείται ενίσχυση για τους πιο αδύναμους συμπολίτες μας για την αντιμετώπιση 

των αυξημένων τιμών αγαθών και ενέργειας, που θα καταβληθεί πριν το Πάσχα 

Μέτρα που έχουν ανακοινωθεί και υλοποιούνται: Μείωση ΕΝΦΙΑ, ενίσχυση του 

πρωτογενούς τομέα, επιδότηση κόστους ενέργειας και επίδομα θέρμανσης 

• Επιστροφή του ΕΦΚ πετρελαίου κίνησης στους αγρότες για το έτος 2022, με 

κόστος 60 εκατ. ευρώ. 

• Κάλυψη του 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού 

ρεύματος αγροτικής χρήσης για την περίοδο από Αύγουστο έως Δεκέμβριο 2021. 

Κόστος 50 εκατ. ευρώ για το 2022. 

Επιπλέον τα συνολικά κονδύλια που έχουν διατεθεί από το Ταμείο Ενεργειακής 

Μετάβασης για την έκπτωση των λογαριασμών ρεύματος και φυσικού αερίου 

(εξαιρουμένων των εκπτώσεων των παρόχων) ανέρχονται σε 630 εκατ. ευρώ για το 

2021 και 1,05 δις. ευρώ για το πρώτο τρίμηνο του 2022. Μαζί με την επιδότηση 

Απριλίου ξεπερνούν τα 2,3 δισ. ευρώ. Σε αυτά προστίθεται η επιδότηση ύψους 271 

εκατ. που δόθηκε σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (χαμηλοσυνταξιούχους, ΑΜΕΑ και 

δικαιούχους ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος) τον Δεκέμβριο του 2021, όπως και 

το αυξημένο επίδομα θέρμανσης από 84 εκατ. σε 174 εκατ., εκ των οποίων τα 137,6 

εκατ. έχουν ήδη διατεθεί και απομένει μία ακόμη δόση που θα δοθεί πριν τα τέλη 
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Απριλίου. Με βάση τα ανωτέρω, το σύνολο των παρεμβάσεων για την ελάφρυνση 

νοικοκυριών και επιχειρήσεων που έχουν ανακοινωθεί ή υλοποιηθεί έως σήμερα 

ανέρχεται σε 3,7 δισ. ευρώ. 

10. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-52/ 

18/03/22 

 

Το πολιτικό πλαίσιο των μέτρων στήριξης απέναντι στις ενεργειακές ανατιμήσεις 

Είναι πρόδηλο ότι η Κυβέρνηση ακολουθεί πιστά το πρόγραμμα στήριξης των 

ανθρώπων, με έμφαση στους πλέον ευάλωτους, αλλά και στις επιχειρήσεις, στους 

ανθρώπους της παραγωγής και της δημιουργίας.  Πρόγραμμα ενίσχυσης που έχουμε 

σχεδιάσει και θέσει σε εφαρμογή εδώ και πολλούς μήνες. Πρόγραμμα ενίσχυσης που 

επεκτείνουμε και ενδυναμώνουμε για να ανταποκριθούμε στις επιπρόσθετες 

επιβαρύνσεις που δημιουργεί στους πολίτες η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. 

Με σοβαρότητα και υπευθυνότητα λαμβάνουμε όλα τα δυνατά μέτρα, ώστε να 

ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις των πολιτών για σταθερότητα και ασφάλεια μέσα σε 

ένα διεθνές περιβάλλον αστάθειας. Το ύψος των ενισχύσεων έχει ήδη φτάσει τα  4 

δισ. ευρώ και δεσμευόμαστε ότι θα είμαστε στο πλευρό της κοινωνίας για όσο 

χρονικό διάστημα χρειαστεί. Επειδή είμαστε Κυβέρνηση ευθύνης, προείδαμε την 

κρίση εγκαίρως και το σχέδιό μας έχει επιτρέψει να μετριάσουμε -όχι να 

μηδενίσουμε- τις επιπτώσεις των επάλληλων κρίσεων όσον αφορά την τσέπη και τη 

ζωή των πολιτών, χωρίς ταυτόχρονα να θέσουμε σε κίνδυνο  τα δημόσια οικονομικά. 

Αυτή την ώρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης συμμετέχει μέσω τηλεδιάσκεψης σε 

συνάντηση που γίνεται στη Ρώμη, με τους Πρωθυπουργούς της Ιταλίας, της Ισπανίας 

και της Πορτογαλίας. Στόχος της συνάντησης είναι να ανταλλάξουν απόψεις για τα 

ζητήματα της ενέργειας και τις ανατιμήσεις που πλήττουν τους καταναλωτές ενόψει 

του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 24 και 25 Μαρτίου. 

Τι περιλαμβάνουν οι νέες παρεμβάσεις 
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Οι νέες παρεμβάσεις απέναντι στις ενεργειακές ανατιμήσεις  εστιάζουν, πρωτίστως, 

στους πιο ευάλωτους συμπατριώτες μας, σε όσους έχουν μεγαλύτερη ανάγκη, αλλά 

και σε όσους παράγουν. Εστιάζουν, σε όσους πλήττονται περισσότερο. Γιατί η 

κοινωνική αλληλεγγύη είναι θεμέλιο της ασφάλειας και της σταθερότητας που 

αποτελούν  ζητούμενο στις ταραγμένες εποχές που ζούμε. Η ασφάλεια και η 

σταθερότητα συνιστούν εθνικό καθήκον. Οι παρεμβάσεις μας αφορούν 

συγκεκριμένα: 

–Πρώτον: Αυξάνεται  σημαντικά η επιδότηση ρεύματος σε νοικοκυριά και 

επιχειρήσεις, συνεχίζεται η επιδότηση φυσικού αερίου και δίνεται έκτακτη επιδότηση 

ρεύματος για τις μικρές επιχειρήσεις. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά το ηλεκτρικό ρεύμα: 

Η μέση μηνιαία ενίσχυση για ένα μέσο νοικοκυριό που καταναλώνει ηλεκτρικό 

ρεύμα  μέχρι 310 KWh ανά μήνα αυξάνεται μεσοσταθμικά από 70% σε 80% της 

αύξησης . 

Παράλληλα, η μέση μηνιαία ενίσχυση για το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο, από 53 

ευρώ τον Μάρτιο, αυξάνεται στα 87 ευρώ τον Απρίλιο. Για τους επαγγελματικούς 

καταναλωτές, η μοναδιαία τιμή της επιδότησης διπλασιάζεται από τα 65 ευρώ ανά 

MWh τον Μάρτιο στα 130 ευρώ ανά ΜWh τον Απρίλιο. Για τις πολύ μικρές και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις με παροχή ισχύος μέχρι 25 kVA και για τα αρτοποιεία 

ανεξαρτήτως ισχύος θα υπάρξει πρόσθετη επιδότηση 100 ευρώ ανά MWh για το 

σύνολο της κατανάλωσης. Επιπλέον, για όλες αυτές τις επιχειρήσεις θα υπάρξει 

αναδρομική επιδότηση του συνόλου της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας για τους 

μήνες Ιανουάριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο, με στόχο την αναδρομική απορρόφηση 

του 80%  της ρήτρας αναπροσαρμογής. 

–Δεύτερον: Χορηγείται -πριν από το Πάσχα- έκτακτη ενίσχυση  στους πιο ευάλωτους 

συμπολίτες μας και συγκεκριμένα σε 1,4 εκατομμύρια νοικοκυριά, με περισσότερα 

από 3,2 εκατομμύρια μέλη, προκειμένου να καλύψουν μέρος των αυξήσεων στις 

τιμές των αγαθών και ενέργειας.  Η έκτακτη αυτή ενίσχυση αφορά: 

(ΑΥΞΗΣΑΝ ΚΑΙ ΤΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ ΠΑΙΔΙΟΥ) 

–Τρίτον: Χορηγείται κατά το μήνα Απρίλιο επιδότηση καυσίμων (αμόλυβδης και 

πετρελαίου κίνησης) που καλύπτει το αυξημένο κόστος των καταναλώσεων τριών 

μηνών για φυσικά πρόσωπα, συμπεριλαμβανομένων ελεύθερων επαγγελματιών. 
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Η επιδότηση αφορά  60 λίτρα καυσίμου μηνιαίως, ισούται με 22 λεπτά το λίτρο και 

χορηγείται σε όσους έχουν δηλωθέν οικογενειακό εισόδημα έως 30.000 ευρώ. 

Ταυτόχρονα, επιδοτείται από τον κρατικό Προϋπολογισμό η τιμή πώλησης 

πετρελαίου εσωτερικής καύσης για τον Απρίλιο που καταναλώνεται στην εσωτερική 

αγορά. Το όφελος στην τελική τιμή, συνυπολογίζοντας τον Φ.Π.Α., ανέρχεται σε 15 

λεπτά το λίτρο. Ο έλεγχος της τιμής το πετρελαίου κίνησης ειδικά  αυτή την περίοδο 

κρίνεται απαραίτητος και για έναν επιπλέον λόγο: Για τη συγκράτηση των τιμών στην 

εφοδιαστική αλυσίδα. 

–Έκτον: Καθορίζεται, για το πετρέλαιο εσωτερικής καύσης κινητήρων που 

χρησιμοποιείται αποκλειστικά στη γεωργία, μηδενικός συντελεστής Ειδικού Φόρου 

Κατανάλωσης από την 1η Ιανουαρίου έως και την 31η Δεκεμβρίου 2022 για 

συγκεκριμένες κατηγορίες όπως αυτές έχουν προσδιοριστεί. Παράλληλα, καθορίζεται 

συντελεστής Φ.Π.Α. 6%, αντί του 13% που ισχύει σήμερα, για τα λιπάσματα. 

-Η επιδότηση 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής στο ηλεκτρικό ρεύμα για τις 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις. 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Είναι άμεση ανάγκη, πρέπει να αποτελέσει προτεραιότητα για την 

Ε.Ε. να παρέμβει, κυρίως στο κομμάτι της ενέργειας, μαζί με άλλους σχεδιασμούς 

που οφείλει να δει η Ευρώπη πιο μεσοπρόθεσμα. Δηλαδή την αυτόνομη παρουσία της 

σε ό,τι αφορά την άμυνα, σε ό,τι αφορά την σταδιακή της απεξάρτηση -από την 

Ρωσία- για την ενέργεια. Σήμερα, όμως, εδώ που βρισκόμαστε, είναι σαφές ότι 

χρειάζεται μία μεγάλη, μια γενναία ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, κυρίως στα της 

ενέργειας. Ο Πρωθυπουργός έχει καταθέσει συγκεκριμένες προτάσεις προς την 

κατεύθυνση αυτή, που θα δώσει τη δυνατότητα στην Ένωση και στις κυβερνήσεις να 

ανακουφίσουν ακόμη περισσότερο τους πολίτες. Πέρα και πάνω από τις εθνικές 

πρωτοβουλίες -που και η χώρα μας έχει πάρει και μάλιστα πολύ νωρίς και πολύ πιο 

αποτελεσματικά και σε μεγαλύτερο βάθος από πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες 

η προσπάθεια που κάνει η Κυβέρνηση είναι να μετριάσει τις επιπτώσεις της 

οικονομικής κρίσης, σε όσο το δυνατόν περισσότερους, με έμφαση, κατ’ αρχήν, τους 

πιο ευάλωτους και συγκεκριμένους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας. Το μέγεθος 

της κρίσης είναι τέτοιο που δεν μπορούμε να μηδενίσουμε τις επιπτώσεις του, ούτε 

μπορούμε ν’ ανακουφίσουμε το ίδιο όλους. Εξαντλείται κάθε προσπάθεια, για να μη 

διαλύσουμε τα δημόσια οικονομικά. Οι πόροι δεν είναι ατελείωτοι, για να 
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παράσχουμε όσο το δυνατόν μεγαλύτερη στήριξη που μπορούμε στην ελληνική 

κοινωνία, σε όλα τα επίπεδα. Από κει και πέρα, υπάρχει μια συνεχής επικοινωνία και 

συντονισμός, για να γίνεται πάντοτε ό,τι καλύτερο μπορούμε.  

 Για παράδειγμα, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι φούρνοι και μια σειρά από άλλες 

επιχειρήσεις, θα καλύψουν το 80% της αύξησης του ρεύματος από τον Ιανουάριο 

μέχρι και σήμερα. Θα γίνει κάθε δυνατή προσπάθεια για να έρθει η εφαρμογή τους 

νωρίτερα. Υπάρχουν και λειτουργικοί λόγοι. Ας πούμε η πολύ σημαντική 

πρωτοβουλία, για την κάλυψη μέχρι 22 λεπτά το λίτρο στη βενζίνη και στο πετρέλαιο 

κίνησης, θα γίνει κάθε δυνατή προσπάθεια, έτσι ώστε να ‘ρθει όσο το δυνατόν 

νωρίτερα. Πάντως, είναι μέτρα που συνιστούν μία σημαντική ενίσχυση, προκειμένου 

να απορροφήσουμε μέρος των κραδασμών, να μετριάσουμε, όπως έχω πει και θα 

επαναλάβω πάρα πολλές φορές, όχι για να μηδενίσουμε, τις σφοδρές επιπτώσεις των 

ανατιμήσεων στη ζωή των Ελλήνων. 

μαζί με την πολιτική στήριξης απέναντι στις ανατιμήσεις πολύ βασικός πυλώνας και 

κεντρική προτεραιότητα της Κυβέρνησης είναι και η μέριμνα για να μην έχουμε 

φαινόμενα αισχροκέρδειας, μέριμνα για να μην αποκτήσουν οι αυξήσεις μόνιμα 

χαρακτηριστικά.  

από την πρώτη στιγμή η στήριξη που δώσαμε στην ελληνική κοινωνία ήταν 

κλιμακούμενη. Θυμάστε ότι πρώτη φορά -από εδώ, από το βήμα της Διεθνούς 

Εκθέσεως Θεσσαλονίκης- ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο Πρωθυπουργός, τοποθετήθηκε 

για την ανάγκη στήριξης, σε ό,τι αφορά τις ενεργειακές ανατιμήσεις. Εδώ ήταν η 

πρώτη φορά που ανακοίνωσε την πρώτη στήριξη. Η στήριξη αυτή ήταν ενός 

μεγέθους άλφα τάξεως εκείνη την περίοδο. Όσο τα πράγματα δυσκόλευαν και 

χειροτέρευαν, η στήριξη επεκτεινόταν, αυξανόταν. Φθάσαμε σε μια μεγάλη 

περίμετρο του επιδόματος θέρμανσης, πολύ μεγαλύτερη από αυτή που είχαμε την 

περασμένη περίοδο. Φτάσαμε στην οικονομική στήριξη του Δεκεμβρίου για τους 

ευάλωτους συμπολίτες μας, και σε όλα τα υπόλοιπα μέτρα που ξετυλίξαμε όλο το 

προηγούμενο διάστημα. Η Κυβέρνηση με σώφρονα τρόπο, με λελογισμένη λογική, 

αντιλαμβανόμενη ότι πρέπει να στηρίξουμε την κοινωνία απέναντι στις σφοδρές 

συνέπειες των εξωγενών κρίσεων, που δυσκολεύουν την καθημερινότητα και την 

πραγματικότητα όλων μας και, ταυτόχρονα, υπηρετώντας την ανάγκη να μην 
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τινάξουμε στον αέρα τα δημόσια οικονομικά, έκανε -και θα εξακολουθεί να κάνει για 

όσο χρειαστεί- ό,τι καλύτερο γίνεται για να είμαστε στο πλευρό της κοινωνίας. 

η εξάρτησή μας, η εισαγωγή από τα ρωσικά σιτηρά δεν ήταν πολύ μεγάλη. Παρ’ όλα 

αυτά και στο κομμάτι αυτό, όπως και σε κάθε κομμάτι, όπως κάναμε και για τα 

ενεργειακά, όπως κάναμε και για άλλες πρώτες ύλες, προφανώς και επεξεργαζόμαστε 

σενάρια και τρόπους για να μη δημιουργηθεί πρόβλημα. Έχουμε λάβει τις πρόνοιες 

να είμαστε όσο το δυνατόν καλύτερα οργανωμένοι και οχυρωμένοι, να παρέμβουμε 

γρήγορα όπου και αν χρειαστεί, για να μην αντιμετωπίσουμε πρόβλημα σε ό,τι αφορά 

την ομαλή λειτουργία της εφοδιαστικής αλυσίδας σε μια σειρά από πράγματα, όπως 

αυτά που αναφέρατε προηγουμένως. Προς το παρόν, πάντως, δεν διαφαίνεται τέτοιος 

κίνδυνος. Η εξάρτησή μας από τη ρωσική αγορά, κυρίως σε ό,τι αφορά τα σιτηρά, δεν 

ήταν τέτοια που να εγκυμονεί κινδύνους  

Έχει γίνει ό,τι καλύτερο  μπορούσε να γίνει μέσα στα όρια αντοχής της οικονομίας. 

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι σφοδρές επιπτώσεις των ανατιμήσεων δυσκολεύουν τη 

ζωή όλων. Με διαφορετική ένταση, ενδεχομένως, αλλά δυσκολεύουν τη ζωή όλων. 

Υπάρχουν μέτρα που είναι οριζόντια, όπως, για παράδειγμα, η ενίσχυση στην 

ηλεκτρική ενέργεια. Υπάρχουν μέτρα, τα οποία είναι πιο στοχευμένα. Η Κυβέρνηση 

με απόλυτη ειλικρίνεια, αυτό το οποίο έχει πει στην ελληνική κοινωνία, είναι ότι, στα 

πλαίσια δυνατοτήτων και αντοχών της οικονομίας, γίνεται ό,τι περισσότερο και ό,τι 

καλύτερο μπορεί να γίνει, για να μετριάσουμε τις επιπτώσεις των κρίσεων σε όσους 

περισσότερους μπορούμε. 

 

11. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-53/ 

21/03/22 

 

Αποτελεί αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι διανύουμε μια εξαιρετικά δύσκολη περίοδο για 

όλες και όλους, ιδίως για τους οικονομικά αδύναμους.  Τα προβλήματα που φέρνουν 

οι πρωτόγνωρες ανατιμήσεις στην ενέργεια και τα καταναλωτικά αγαθά είναι -όπως 

και σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, έτσι και στην Πατρίδα μας- οξυμένα. Η 
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Κυβέρνηση προείδε το πρόβλημα και έχει ξεδιπλώσει από τον περασμένο Σεπτέμβριο 

κιόλας ένα σχέδιο στήριξης της κοινωνίας και των επιχειρήσεων, το οποίο, παρότι δεν 

μπορεί να εκμηδενίσει, μετριάζει το πρόβλημα, απαλύνει, όσο το επιτρέπουν οι 

συγκυρίες, τις συνέπειές του. 

από το Σεπτέμβριο κιόλας, όταν εμφανίστηκαν οι πρώτες ενεργειακές ανατιμήσεις 

πήραμε τα πρώτα μέτρα στήριξης για τους πολίτες και συνεχίζουμε με ακόμη 

ευρύτερες παρεμβάσεις. Ήδη το κόστος των μέτρων, που έχουν υλοποιηθεί ή θα 

υλοποιηθούν, ξεπερνά τα 3,7 δισ. ευρώ, ενώ οι συνολικές επιδοτήσεις από τη Δ.Ε.Η. 

και τη ΔΕΠΑ αγγίζουν το 1,2 δισ. ευρώ. 

-Αυξάνεται σημαντικά η επιδότηση ρεύματος σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, 

συνεχίζεται η επιδότηση φυσικού αερίου και δίνεται έκτακτη επιδότηση ρεύματος σε 

μια σειρά επιχειρήσεων, κυρίως σε μικρές επιχειρήσεις. 

-Χορηγείται -πριν από το Πάσχα- έκτακτη ενίσχυση στους πιο ευάλωτους συμπολίτες 

μας. 

-Επιδοτείται η κατανάλωση καυσίμων για τα φυσικά πρόσωπα και μειώνεται η τιμή 

του πετρελαίου κίνησης σε μια περίμετρο που φτάνει μέχρι τα 30.000 ευρώ 

οικογενειακό εισόδημα. 

-Επιστρέφεται ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης για το αγροτικό πετρέλαιο και 

μειώνεται ο συντελεστής Φ.Π.Α. από το 13% στο 6% για τα λιπάσματα. 

 

Σε εθνικό επίπεδο, η Κυβέρνησή μας έχει θεσμοθετηθεί «κόφτη κερδών» ώστε να 

αποφευχθούν φαινόμενα κερδοσκοπίας. Την ίδια στιγμή, οι ελεγκτικοί μηχανισμοί 

κινούνται ακατάπαυστα για να αντιμετωπίσουν τέτοια φαινόμενα. Αξιοποιώντας και 

αυτό το εργαλείο, η Πολιτεία με τους μηχανισμούς της εξετάζει την πορεία των 

οικονομικών όλων των εταιρειών που εμπλέκονται με αγαθά που παρατηρούνται 

μεγάλες ανατιμήσεις, της ενέργειας και των καυσίμων συμπεριλαμβανομένων. 

 

12. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-54/ 
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24/03/22 

 

 ο Πρωθυπουργός θα συμμετάσχει στην Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, όπου 

θα εξεταστούν οι εξελίξεις στην Ουκρανία, τα θέματα εξωτερικής πολιτικής και 

άμυνας  της Ε.Ε,  ειδικότερα η εφαρμογή της Στρατηγικής Πυξίδας και η 

αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης.  

Στην αυριανή συζήτηση θα τεθούν θέματα που αφορούν στην αντιμετώπιση της 

ενεργειακής κρίσης, αλλά και των πρωτόγνωρων ανατιμήσεων που αντιμετωπίζουν οι 

πολίτες σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Ο Πρωθυπουργός θα επαναλάβει τις προτάσεις 

του, υπογραμμίζοντας πως -παράλληλα με τα μέτρα που λαμβάνονται σε εθνικό 

επίπεδο- θα πρέπει και η Ε.Ε., καθώς το πρόβλημα αφορά όλους τους λαούς, να λάβει 

αποτελεσματικές και ουσιαστικές πρωτοβουλίες, να προκύψει μια ευρωπαϊκή 

παρέμβαση, μια ευρωπαϊκή λύση στο πρόβλημα. 

Ως προς τη σταδιακή απεξάρτηση από τις ρωσικές πηγές ενέργειας και την ασφάλεια 

του ενεργειακού εφοδιασμού, στηρίζουμε την πρόταση της Κομισιόν για κοινή 

προμήθεια και αποθήκευση φυσικού αερίου. Υπενθυμίζεται, άλλωστε, ότι σχετική 

πρόταση είχε υποβάλει ο Πρωθυπουργός στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο από το 

περασμένο φθινόπωρο, προτού καν φανεί στον ορίζοντα η έκταση του προβλήματος 

που αντιμετωπίζουμε σήμερα. 

Για τη νέα δέσμη στήριξης νοικοκυριών, επιχειρήσεων και αγροτών 

Το τρομακτικά επιβαρυμένο από τον πόλεμο, την κρίση ενέργειας, την επισιτιστική 

αρρυθμία και την πανδημία διεθνές περιβάλλον προκαλεί τεράστια προβλήματα σε 

μια σειρ από χώρες και τη δικιά μας. Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση. Ζούμε την 

μεγαλύτερη δοκιμασία μετά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο και η κατάσταση, δυστυχώς, 

δεν μοιάζει να εξομαλύνεται στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. Η Κυβέρνηση, 

με απόλυτη συναίσθηση της διεθνούς κατάστασης, των εθνικών δυνατοτήτων και με 

γνώμονα την προστασία της Πατρίδας και της κοινωνίας εφαρμόζει σχέδιο 

ανταπόκρισης στις κρίσεις και σχεδιάζει επιπρόσθετες πολιτικές για να απαλύνει -όσο 

γίνεται- το βάρος των επιπτώσεων. 

ο Πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι με διάταξη που θα εισαγάγει η Κυβέρνηση, το 

90% των υπερκερδών των εταιρειών ενέργειας θα επιστραφεί στο Ελληνικό Δημόσιο. 
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Αυτή είναι η επιλογή της Κυβέρνησης. Στο 90% των υπερκερδών θα μπει έκτακτη 

φορολόγηση και θα επιστραφεί στον Κρατικό Προϋπολογισμό, ώστε να 

χρησιμοποιηθεί για την στοχευμένη ανακούφιση των βαριά πληττόμενων από τις 

επιπτώσεις των κρίσεων. Ήδη, έχει δοθεί εντολή στη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας, 

που είναι ο μόνος αρμόδιος φορέας, να αρχίσει να αναλύει τα στοιχεία όλων των 

εταιρειών ενέργειας από τον περασμένο Οκτώβριο έως σήμερα και με βάση αυτό το 

πόρισμα θα κινηθεί η Κυβέρνηση. 

 

Η Κυβέρνηση, όπως απέδειξε και στην έναρξη της πανδημίας, αλλά και στην έναρξη 

της κρίσης ενέργειας, λειτουργεί έγκαιρα και προληπτικά, στο πλαίσιο μιας 

μετρημένης και νοικοκυρεμένης διακυβέρνησης. Προετοιμαζόμαστε για παν 

ενδεχόμενο και δεν ακολουθούμε απλά τις εξελίξεις, μεριμνούμε για την ασφάλεια 

των πολιτών, αλλά και για τη σταθερότητα της χώρας. 

 

. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ:  Η οδηγία που έχει δοθεί στην Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας και στο 

αρμόδιο Υπουργείο είναι το συντομότερο δυνατόν να έχουμε στη διάθεσή μας τα 

στοιχεία εκείνα που θα μας επιτρέψουν να κάνουμε τις παρεμβάσεις, για τις οποίες 

μίλησε ο Πρωθυπουργός στη Βουλή, χθες. 

ε ό,τι αφορά στην ενέργεια η Κυβέρνηση, αλλά και ο μεγαλύτερος πάροχος της 

χώρας, η Δ.Ε.Η., χορηγούσαν και εξακολουθούν να χορηγούν εκπτώσεις και μάλιστα 

να επιδοτούν καταναλωτές, με πάρα πολλά χρήματα, στην προσπάθεια μετριασμού 

των ανατιμήσεων. Συνεπώς, αυτό που θα έρθουμε τώρα να κάνουμε, παρατηρώντας 

και προσδιορίζοντας ακριβώς τα υπερκέρδη, και περαιτέρω ενίσχυσης του Κρατικού 

Προϋπολογισμού, για να διαθέσουμε και αυτά τα έσοδα στη μάχη κατά της 

ακρίβειας, είναι κάτι επιπρόσθετο στα όσα μέτρα έχουμε πάρει, σε όλο το 

προηγούμενο διάστημα. Καμιά χώρα στην Ευρώπη δεν  έχει φορολογήσει υπερκέρδη, 

για τον απλούστατο λόγο το ότι αυτά απαιτούν χρόνο να προσδιοριστούν, μέσα από 

μια πολύπλοκη διαδικασία. Κανένας δεν θέλει να παριστάνει τον “τροχονόμο”, 

παρατηρώντας κάποιους να κερδίζουν και κάποιους να πληρώνουν. Όλο το 

προηγούμενο διάστημα η Κυβέρνηση, με πολιτικές στήριξης, με συγκεκριμένες 

πράξεις, στα όρια αντοχής της οικονομίας -ειλικρινά κάνοντας αυτό που μπορούμε, 

που επιτρέπουν οι δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας- αλλά και, όπως σας είπα, 
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με προσπάθειες και αξιοποίηση των μηχανισμών του Κράτους και των εργαλείων που 

έχουμε, αντιμετωπίζει την αισχροκέρδεια σε όλο το φάσμα της αγοράς. 

 

13. https://government.gov.gr/parousia-ietha-nikolaou-panagiotopoulou-stin-

teleti-ipografis-tis-simfonias-gia-tin-promithia-neon-f-g-gia-to-pn-ke-exi-epipleon-a-

f-gia-tin-pa/ 

24/03/22 

Η Αγορά αεροσκαφών “Rafale” υπογραμμίζει το στρατηγικό χαρακτήρα των ελληνο-

γαλλικών σχέσεων και την αμέριστη στήριξη της Γαλλίας στη χώρα μας, απέναντι σε 

προκλήσεις και απειλές. Επιβεβαιώνει μία μακροχρόνια παράδοση εξαιρετικών 

σχέσεων συνεργασίας μεταξύ των χωρών μας, τόσο σε διμερές επίπεδο όσο και στο 

πλαίσιο περιφερειακών και διεθνών συνεργασιών. 

Σχέσεις, που ιδιαίτερα τώρα, μετά την επίθεση της Ρωσίας εναντίον της Ουκρανίας, 

αναδεικνύουν τη σπουδαιότητα της στρατηγικής εταιρικής συνεργασίας Ελλάδας – 

Γαλλίας και την καθιστούν αποφασιστικό παράγοντα στην προσπάθεια των δύο 

χωρών να προωθήσουν την υλοποίηση του κοινού οράματός τους, για την Ευρώπη 

της Άμυνας. 

Σχέσεις, που έχουν ως στόχο να θωρακίσουν την άμυνα των δύο χωρών έναντι κάθε 

αναθεωρητικής ενέργειας ή φιλοδοξίας, όπως είναι οι ενέργειες της Ρωσίας εναντίον 

της Ουκρανίας και να διασφαλίσουν την ανθρώπινη ζωή και την ευημερία, από 

απειλές που παραπέμπουν σε σκοτεινές περιόδους της ιστορίας. 

14. https://government.gov.gr/enimerosi-ton-politikon-sintakton-ke-ton-

antapokriton-xenou-tipou-apo-ton-ifipourgo-para-to-prothipourgo-ke-kivernitiko-

ekprosopo-gianni-ikonomou-55/ 

28/03/22 

 

Στη φρίκη του πολέμου, την ανθρωπιστική κρίση και την προσφυγιά που βιώνει τόσο 

άδικα και δραματικά ένας ολόκληρος λαός προστίθενται ήδη σοβαρές οικονομικές 

επιπτώσεις στην Ευρώπη, από τις οποίες αναπόφευκτα πλήττεται και η χώρα μας. 

Νοικοκυριά και επιχειρήσεις σηκώνουν τεράστια βάρη από τις πρωτόγνωρες -σε 
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πανευρωπαϊκό επίπεδο- ανατιμήσεις στην ενεργειακή αγορά και τη συνακόλουθη 

αύξηση των τιμών σε βασικά αγαθά. Και η σκληρή πραγματικότητα είναι ότι, όσο δεν 

σταματούν οι εχθροπραξίες, δεν διαφαίνεται εύκολος και σχετικά γρήγορος τρόπος 

επίλυσης των προβλημάτων που προκάλεσε και συνεχίζει να προκαλεί η ρωσική 

εισβολή στην Ουκρανία. 

Η Κυβέρνηση έχει ήδη διαμορφώσει, από τον περασμένο Σεπτέμβριο, ένα αρχικό 

δυναμικό σχέδιο ανταπόκρισης στην πρώτη φάση ανατιμήσεων στην ενέργεια και στα 

αγαθά,  που προκάλεσε στην παγκόσμια εμπορική αλυσίδα η πανδημία. Στους 

βασικούς άξονες του σχεδίου αυτού, η Κυβέρνηση έρχεται κατά καιρούς να 

προσθέσει στοιχεία και πολιτικές και να εξαντλήσει κάθε γόνιμη ιδέα και κάθε 

δυνατή προσπάθεια, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, προκειμένου να 

περιοριστούν τα βάρη, να στηριχθούν οι επιχειρήσεις, να ανασάνουν τα νοικοκυριά. 

Πήραμε και θα συνεχίσουμε να παίρνουμε  στοχευμένα μέτρα με έγνοια για τους πιο 

αδύναμους οικονομικά συμπολίτες μας. Διεκδικούμε, ταυτόχρονα, ευρωπαϊκές λύσεις 

σε ένα πρόβλημα που είναι παγκόσμιο. Παρακολουθούμε τις διεθνείς εξελίξεις, 

αναλύουμε τα δεδομένα, συμμετέχουμε ενεργά στην εξεύρεση νέων λύσεων και 

δυνατοτήτων. Εργαζόμαστε σκληρά και δεν πρόκειται, σε καμιά φάση, να βρεθούμε 

πίσω από τις εξελίξεις ή να παραδοθούμε σε αυτές. 

Ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, στη διάρκεια του Ευρωπαϊκού 

Συμβουλίου -που συνεδρίασε την Πέμπτη και την Παρασκευή- επέμεινε στις 

προτάσεις που είχε αναπτύξει με την επιστολή του προς την Πρόεδρο της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και είχε συζητήσει στη συνέχεια με τους ηγέτες του 

ευρωπαϊκού Νότου, της Ισπανίας, της Ιταλίας και της Πορτογαλίας. Επέμεινε 

ιδιαίτερα στην ανάγκη να τεθεί πλαφόν στη χονδρική αγορά φυσικού αερίου, 

προκειμένου να ορθωθεί ένα πανευρωπαϊκό τείχος άμυνας στα παιχνίδια της διεθνούς 

κερδοσκοπίας και να διασφαλιστούν χαμηλότερες τιμές. Προειδοποίησε, μάλιστα, ότι 

χωρίς την αναφορά αυτή στα Συμπεράσματα, δεν θα συμφωνούσαμε στην έκδοσή 

τους. 

 

Τελικά -ύστερα από μακρές και δύσκολες διαβουλεύσεις- εντάχθηκε στα 

Συμπεράσματα ρητή αναφορά, που καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να εξετάσει -μαζί 

και με άλλες προτάσεις- την επιλογή για πλαφόν διεθνώς στη χονδρική τιμή του 
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φυσικού αερίου. Ζητείται συγκεκριμένα από την Πρόεδρο της Επιτροπής να 

συνομιλήσει με όλους τους παράγοντες της αγοράς και να προτείνει, το συντομότερο 

δυνατόν, παρεμβάσεις, ανάμεσα στις οποίες είναι και η επιβολή πλαφόν στη 

χονδρεμπορική τιμή  του φυσικού αερίου. 

Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει δεσμευτεί ότι, μέχρι το Μάιο, θα καταθέσει 

προτάσεις για την απεξάρτηση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας από την τιμή του 

φυσικού αερίου. Πρόκειται για στρέβλωση που ήδη προκαλεί σοβαρότατο πρόβλημα 

και η  στρέβλωση αυτή δεν είναι δυνατό να παρατείνεται σε μια περίοδο που οι τιμές 

φυσικού αερίου έχουν εκτιναχθεί σε πρωτόγνωρα επίπεδα. H πολιτική είναι εδώ για 

να δίνει λύσεις και αυτό δεν πρέπει να το ξεχνούμε ούτε σε εθνικό, αλλά ούτε και σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

Σημαντική επίσης είναι η απόφαση του Συμβουλίου που δίνει στην Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή τη δυνατότητα να συζητά, με μεγάλους προμηθευτές φυσικού αερίου, για 

μακροχρόνιες αγορές υγροποιημένου φυσικού αερίου.  Είναι ένα πολύ σημαντικό 

πρώτο βήμα, το οποίο η Ελλάδα στήριξε από την πρώτη στιγμή, επικαλούμενη και το 

παράδειγμα της ενιαίας  αγοράς εμβολίων. Συμφωνήθηκε ήδη -στη συνάντηση που 

είχε ο Αμερικανός Πρόεδρος με την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής-  η 

προμήθεια από την Ε.Ε. επιπλέον  15 δισ. κυβικών μέτρων υγροποιημένου αερίου 

από τις Η.Π.Α. έως το τέλος του 2022. 

 

Στην ίδια κατεύθυνση -όπως προανήγγειλε ο Πρωθυπουργός στη Βουλή- σχεδιάζεται 

η φορολόγηση με 90% των όποιων υπερκερδών των εταιρειών ενέργειας.  

 

 ισχυρισμοί ότι τάχα Ισπανία και Πορτογαλία πέτυχαν εξαιρέσεις για πλαφόν στην 

ηλεκτρική ενέργεια. Η πραγματικότητα είναι ότι τα μέτρα αυτά περιλαμβάνονται 

στην ευρωπαϊκή εργαλειοθήκη και απαιτούν κρατική χρηματοδότηση από τους 

πολίτες, από τους φορολογούμενους, από τους κρατικούς προϋπολογισμούς. 

Η πραγματικότητα επίσης είναι ότι η χώρα μας -και εδώ- έχει κινηθεί εδώ και καιρό 

πολύ πιο προωθημένα αφού στην ουσία Κράτος, αλλά και Δ.Ε.Η. χρηματοδοτούν 
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μέρος των αυξήσεων απευθείας στους καταναλωτές μέσω των εκπτώσεων που 

παρέχουν και έχουν προσεγγίσει τα 3,5 δισ. και που τις βλέπει ο καθένας στους 

λογαριασμούς ρεύματος που λαμβάνει στο σπίτι του. Και βεβαίως είναι δεδομένη η 

απόφαση της Κυβέρνησης να προχωρήσει -όπως είπε και ο Πρωθυπουργός- στην 

φορολόγηση με 90% των υπερκερδών, όταν αυτά προσδιοριστούν. 

Γ. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όλες οι προτάσεις που έχουν τεθεί από την πλευρά της ελληνικής 

Κυβέρνησης, παραμένουν ενεργές. Στο τελευταίο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, αυτό που 

προκρίθηκε -ως πιο επείγον και ως πιο άμεση και ουσιαστική παρέμβαση- είναι, 

αφενός μεν η κοινή αγορά ενέργειας, φυσικού αερίου, με ό,τι σημασία θα έχει αυτό 

και για την ασφάλεια της εφοδιαστικής αλυσίδας, αλλά και για τις καλύτερες τιμές, 

και αφετέρου η πρόταση του Πρωθυπουργού για να δούμε την επιλογή πλαφόν στις 

χονδρικές τιμές του φυσικού αερίου. Από εκεί και πέρα, η Κυβέρνηση και για τα 

καύσιμα, ανακοίνωσε πριν από λίγο καιρό τις πρωτοβουλίες και τις πολιτικές της, που 

θα οδηγήσουν, για όποιους έχουν εισόδημα μέχρι 30.000 ευρώ να δουν μια μείωση 

της τιμής της βενζίνης για προμήθεια μέχρι 60 λίτρα έως και 22 λεπτά. Πρόκειται για 

πολύ μεγάλη περίμετρο, αλλά και για μια πολύ μεγάλη έκπτωση βάσει της 

επιδότησης που έχουν απευθείας από την Κυβέρνηση από τον Απρίλιο μέχρι και τον 

Ιούνιο. Και σε ό,τι αφορά το πετρέλαιο κίνησης, υπάρχει και η επιδότηση που θα 

οδηγήσει σε μια μείωση πάνω από 15 λεπτά στην τιμή της αντλίας, χονδρικά 

διπλάσια από αυτή που θα ήταν εάν κάναμε την οποιαδήποτε μείωση στον Ειδικό 

Φόρο Κατανάλωσης. Έχουμε συζητήσει πολλές φορές γιατί προκρίνουμε αυτού του 

είδους τα μέτρα και όχι κάτι πιο οριζόντιο, που θα στερούσε πολύτιμα έσοδα από τον  

Κρατικό Προϋπολογισμό και θα διεύρυνε την βοήθεια σε στρώματα παραπάνω από 

αυτούς που το έχουν περισσότερο ανάγκη. Όλοι έχουν ανάγκη ελαφρύνσεων αυτή τη 

δύσκολη περίοδο. Όμως, επειδή οι δυνατότητες και οι πόροι δεν είναι ατελείωτοι, η 

Κυβέρνηση φροντίζει να τους διαθέτει με την καλύτερη δυνατή αποτελεσματικότητα 

και στοχευμένα σε αυτούς που έχουν περισσότερο ανάγκη. 

 

15. https://government.gov.gr/siskepsi-me-thema-episitistiki-krisi-ke-endinamosi-

protogenous-tomea/ 

28/03/22 
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Σε διυπουργική σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο Μέγαρο Μαξίμου υπό τον 

Πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, εξετάσθηκε η λειτουργία της αγοράς, η 

επισιτιστική επάρκεια της χώρας, τα διεθνή δεδομένα στο εμπόριο αγροτικών 

προϊόντων, τα εφόδια και η ενέργεια και πώς επηρεάζουν το κόστος παραγωγής. 

Επιβεβαιώθηκε η ομαλή ροή της αγοράς και λειτουργίας των παραγόντων  της 

εφοδιαστικής αλυσίδας. 

Υπάρχει καθημερινή επαφή των αρμοδίων υπουργών με όλους τους συντελεστές της 

αγοράς μέσω της οποίας επιβεβαιώνεται η απόλυτη επάρκεια αγαθών. 

Ο πρωτογενής τομέας θα συνεχίσει να έχει την απόλυτη στήριξη της κυβέρνησης, 

καθώς επηρεάζεται άμεσα από την ενεργειακή και γεωπολιτική κρίση και ο οποίος 

αποτελεί ευαίσθητο δομικό πυλώνα ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Για το λόγο 

αυτό αξιοποιούνται όλα τα διαθέσιμα εργαλεία εντός του πλαισίου της ΕΕ και των 

αντοχών της ελληνικής οικονομίας. 

 

16. https://government.gov.gr/pos-tha-dothi-to-epidoma-akrivias-eos-tis-21-

apriliou/ 

30/3/22 

 

το «επίδομα ακρίβειας» 

 

Όπως έχει ήδη γνωστοποιηθεί, το συνολικό ύψος της παρέμβασης εκτιμάται σε 324 

εκατ. ευρώ και αφορά σε 1,7 εκατ. δικαιούχους. Με τα μέτρα ενίσχυσης ωφελούνται 

περίπου 1,4 εκατομμύρια νοικοκυριά, με περισσότερα από 3,2 εκατομμύρια μέλη, 

προκειμένου αυτά να καλύψουν μέρος των αυξημένων τιμών αγαθών και ενέργειας. 

 

 

17. https://ypen.gov.gr/sygklisi-tis-omadas-diacheirisis-kriseon-tou-ypourgeiou-

perivallontos-kai-energeias/ 
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30/3/22 

 

Σύγκληση της ομάδας διαχείρισης κρίσεων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας 

30 ΜΑΡΤΙΟΥ, 2022 

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, συγκαλεί εκτάκτως 

συνεδρίαση της ομάδας διαχείρισης κρίσεων, σήμερα, Τετάρτη, 30 Μαρτίου, καθώς 

εκπνέει το τελεσίγραφο της Ρωσικής Ομοσπονδίας στις 31 Μαρτίου για την πληρωμή 

των συμβάσεων προμήθειας φυσικού αερίου σε ρούβλια. Σκοπός της σύσκεψης είναι 

η αξιολόγηση εναλλακτικών σεναρίων για την επάρκεια εφοδιασμού της χώρας με 

φυσικό αέριο, σε περίπτωση διακοπής της τροφοδοσίας από τη Ρωσία. 

 

18. https://ypen.gov.gr/diplasiazetai-i-epidotisi-fysikou-aeriou-se-noikokyria-kai-

epicheiriseis-ton-aprilio/ 

5/4/22 

Ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Κώστας Σκρέκας, ενημέρωσε με 

επιστολή τις εταιρείες προμήθειας φυσικού αερίου, ότι η κρατική επιδότηση στους 

λογαριασμούς νοικοκυριών και επιχειρήσεων θα διαμορφωθεί τον Απρίλιο σε 40 

ευρώ ανά θερμική MWh, από 20 ευρώ ανά θερμική MWh τον Μάρτιο. 

Δικαιούχοι της επιδότησης είναι όλοι οι οικιακοί καταναλωτές, που ανέρχονται σε 

540.000, για το σύνολο της μηνιαίας κατανάλωσης και όλοι οι εμπορικοί και 

βιομηχανικοί καταναλωτές, ανεξαρτήτως μεγέθους, κύκλου εργασιών και αριθμού 

εργαζομένων, εκτός από τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας. 

Παράλληλα, συνεχίζεται και τον Απρίλιο η έκπτωση που προσφέρει η ΔΕΠΑ 

Εμπορίας, η οποία θα διαμορφωθεί σε 30 ευρώ ανά θερμική MWh για τους οικιακούς 

καταναλωτές και σε 15 ευρώ ανά θερμική MWh για τη βιομηχανία και τα νοσοκομεία 

που προμηθεύονται φυσικό αέριο από την επιχείρηση. 
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Το συνολικό ύψος των μέτρων στήριξης των καταναλωτών φυσικού αερίου για τον 

Απρίλιο, συμπεριλαμβανομένης της έκπτωσης που προσφέρει η ΔΕΠΑ Εμπορίας, θα 

ανέλθει σε 88,74 εκατ. ευρώ από 63 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο. 

Το μέτρο θα αξιολογείται σε μηνιαία βάση και η μοναδιαία τιμή της επιδότησης θα 

προσαρμόζεται ανάλογα με τη διακύμανση των τιμών του φυσικού αερίου στις 

διεθνείς αγορές. 

19. https://ypen.gov.gr/to-olokliromeno-schedio-gia-tin-energeiaki-asfaleia-tis-

choras-parousiase-o-ypourgos-perivallontos-kai-energeias-kostas-skrekas-stin-

epitropo-energeias-tis-e-e-kadri-simson/ 

7/4/22 

 

Στις εγκαταστάσεις της Ρεβυθούσας, ο κ. Σκρέκας παρουσίασε τα μέτρα που έχει 

λάβει η Ελλάδα για τη στήριξη της κοινωνίας από τις επιπτώσεις της διεθνούς 

ενεργειακής κρίσης, η οποία εντείνεται με την παράνομη εισβολή της Ρωσίας στην 

Ουκρανία, καθώς και τις δράσεις για τη διαφοροποίηση των πηγών προμήθειας και 

των οδεύσεων ενέργειας στο πλαίσιο του σχεδίου REPowerEU για την απεξάρτηση 

της Ευρώπης από τις εισαγωγές ρωσικών ορυκτών καυσίμων. Ο Έλληνας Υπουργός 

αναφέρθηκε στις ενέργειες που έχει δρομολογήσει η Κυβέρνηση για τον εφοδιασμό 

της χώρας μας με φυσικό αέριο, σε περίπτωση διακοπής της τροφοδοσίας από τη 

Ρωσία. Μεταξύ αυτών είναι και η επέκταση της αποθηκευτικής ικανότητας του 

τερματικού σταθμού της Ρεβυθούσας με την προσθήκη μιας πλωτής δεξαμενής στις 

τρεις υπάρχουσες στο νησί. 

Συζητήσαμε για την ολοκλήρωση κρίσιμων υποδομών που θα ενισχύσουν την 

ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, όπως οι διασυνδετήριοι αγωγοί φυσικού αερίου 

Ελλάδας – Βουλγαρίας IGB και Ελλάδας – Βόρειας Μακεδονίας, οι νέοι τερματικοί 

σταθμοί υγροποιημένου φυσικού αερίου στην Κόρινθο και την Αλεξανδρούπολη 

αλλά και οι ηλεκτρικές διασυνδέσεις με γειτονικές χώρες, όπως η Αίγυπτος. Τα έργα 

αυτά θα συμβάλλουν στη μετατροπή της χώρας μας σε σημαντικό ενεργειακό κόμβο 

για την ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και στην απεξάρτηση από 

τις εισαγωγές ρωσικών ορυκτών καυσίμων. Παράλληλα, επιταχύνουμε τις επενδύσεις 

σε ΑΠΕ καθώς η αύξηση της παραγωγής πράσινης ενέργειας θα θωρακίσει τη χώρα 
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από εισαγόμενες κρίσεις και αποτελεί τη μοναδική ρεαλιστική επιλογή για τη μείωση 

του κόστους σε σταθερή βάση για νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

η πρωτόγνωρη κρίση μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο με την ανάληψη συντονισμένης 

δράσης σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Σε αυτό αποσκοπεί η πρόταση του Πρωθυπουργού, 

Κυριάκου Μητσοτάκη, που αντιμετωπίζει την αιτία της κρίσης στη βάση της, για την 

αποκατάσταση της ομαλής λειτουργίας των ευρωπαϊκών αγορών και την κοινή 

προμήθεια φυσικού αερίου από τα κράτη – μέλη. Οφείλουμε να δράσουμε 

αποφασιστικά και συλλογικά για την προστασία της κοινωνίας, ιδίως των πιο 

ευάλωτων νοικοκυριών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που βλέπουν τους 

κόπους τους να υπονομεύονται και τους προϋπολογισμούς τους να απειλούνται από 

τις εκρηκτικές ανατιμήσεις». 

 

20. https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-i-evropi-na-kanei-vimata-me-tolmi-

realismo-kai-tachytita-gia-tin-antimetopisi-tis-energeiakis-krisis/ 

8/4/22 

 

• Η Κυβέρνηση έχει διαθέσει 2,5 δισ. ευρώ και επιπλέον 800 εκατ. ευρώ η ΔΕΗ 

για να μετριάσουμε τις επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης στους πολίτες και τις 

επιχειρήσεις. 

• Το μέγεθος της κρίσης ξεπερνά τις δυνατότητες των κρατών – μελών και 

απαιτεί γενναίες και αποφασιστικές απαντήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

• Για τον λόγο αυτόν ο Πρωθυπουργός υπέβαλε τον Μάρτιο μια ολοκληρωμένη 

δέσμη έξι κομβικών σημείων για την αποκατάσταση της εύρυθμης λειτουργίας των 

ευρωπαϊκών αγορών ενέργειας. 

• Από τον περασμένο Σεπτέμβριο έχουμε υποβάλει στο Συμβούλιο Υπουργών 

Ενέργειας συγκεκριμένη πρόταση για την αξιοποίηση μελλοντικών εσόδων από τις 

δημοπρασίες CO2 για τη χρηματοδότηση ευρωπαϊκού μηχανισμού για τη στήριξη 

των καταναλωτών, ιδίως των πιο ευάλωτων. 

• Το 2022 η διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα θα αυξηθεί κατά 8% 

και θα ανέλθει σε 40% κατά μέσο όρο. 
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• Προβλέπει, μεταξύ άλλων, τη μείωση του συνολικού χρόνου αδειοδότησης 

στους 14 μήνες από τα πέντε χρόνια που είναι σήμερα και τη δημιουργία θεσμικού 

πλαισίου για έργα αποθήκευσης ηλεκτρικής ενέργειας. 

• Συστηματικά μετασχηματίζουμε τη χώρα μας σε κόμβο πράσινης ενέργειας, 

με νέες ηλεκτρικές διασυνδέσεις με γειτονικές χώρες, όπως η Βουλγαρία, η Αίγυπτος, 

η Κύπρος και το Ισραήλ. 

• Για την απανθρακοποίηση των νησιών μας επεξεργαζόμαστε με την ΕΤΕπ 

σύμβαση που θα αποδεσμεύσει πάνω από 1,5 δισ. ευρώ για πράσινη ενέργεια και 

υποδομές. Συνολικά για την απανθρακοποίηση των νησιών θα κινητοποιηθούν 

κεφάλαια ύψους 3,5 δισ. ευρώ. 

• Θωρακίζουμε ενεργειακά τη χώρα με τη δημιουργία των νέων σταθμών LNG 

στην Κόρινθο και την Αλεξανδρούπολη. 

 

21. https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-epitachynoume-kai-emvathynoume-ti-

stratigiki-energeiaki-synergasia-me-tin-kypro-kai-to-israil/ 

11/4/22 

Ο κ. Σκρέκας συζήτησε με τις ομολόγους του από το Ισραήλ και την Κύπρο, Karine 

Elharrar και Νατάσα Πηλείδου, για τις επιπτώσεις της διεθνούς ενεργειακής κρίσης η 

οποία έχει κλιμακωθεί από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία. Οι τρεις 

Υπουργοί συζήτησαν, επίσης, την εμβάθυνση της τριμερούς στρατηγικής 

συνεργασίας και τα εμβληματικά έργα που προωθούνται στην περιοχή της 

Ανατολικής Μεσογείου, τα οποία θα ενισχύσουν την ενεργειακή ασφάλεια και θα 

συμβάλλουν στη διαφοροποίηση πηγών και οδεύσεων προμήθειας ενέργειας. Όπως 

το έργο EuroAsia Interconnector για την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας – Κύπρου – 

Ισραήλ και τον αγωγό φυσικού αερίου EastMed. 

Στην Τριμερή Σύνοδο εξετάστηκε το ενδεχόμενο μεταφοράς LNG με πλοία από την 

Ανατολική Μεσόγειο στις ευρωπαϊκές αγορές, αξιοποιώντας τις εγκαταστάσεις 

υγροποίησης φυσικού αερίου που διαθέτει η Αίγυπτος. Οι Υπουργοί συμφώνησαν να 

διερευνήσουν και την κατασκευή σταθμού LNG στην Κύπρο για τη βέλτιστη 

αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου της Ανατολικής Μεσογείου. 
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Με τις ομολόγους μου από το Ισραήλ και την Κύπρο συζητήσαμε τρόπους για την 

ενίσχυση της στρατηγικής μας συνεργασίας στην ενέργεια, η οποία έχει αποκτήσει 

ακόμα μεγαλύτερη σημασία μετά από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία που 

ανατροφοδοτεί τη σφοδρότερη ενεργειακή κρίση των τελευταίων δεκαετιών. Η 

αξιοποίηση των κοιτασμάτων φυσικού αερίου του Ισραήλ και των χωρών της 

Ανατολικής Μεσογείου μπορεί να συμβάλλει καθοριστικά στη διαφοροποίηση πηγών 

και οδεύσεων ενέργειας και στην απεξάρτηση της Ευρώπης από τις εισαγωγές 

ρωσικών ορυκτών καυσίμων. Συζητήσαμε για τα εμβληματικά έργα που προωθούμε 

στην περιοχή τα οποία θα ενισχύσουν την επάρκεια εφοδιασμού και μπορούν να 

οδηγήσουν σε σταδιακή αποκλιμάκωση του υψηλού κόστους ενέργειας. Όπως την 

ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ, τον αγωγό φυσικού αερίου 

EastMed και το ενδεχόμενο μεταφοράς υγροποιημένου αερίου από την Ανατολική 

Μεσόγειο στις ευρωπαϊκές αγορές, με την αξιοποίηση των εγκαταστάσεων της 

Αιγύπτου και την κατασκευή νέου σταθμού LNG στην Κύπρο. Τα έργα αυτά θα 

ωφελήσουν τις χώρες μας, την ευρύτερη περιοχή και την Ευρώπη, καθώς θα 

ενισχύσουν την ενεργειακή ασφάλεια και τη συνεργασία μας με τους στρατηγικούς 

μας εταίρους, προάγοντας παράλληλα την ασφάλεια, την ευημερία και τη 

σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή». 

 

22. https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-ston-skai-echoume-exetasei-akoma-kai-ta-

pio-dysmeni-senaria-gia-tin-eparkeia-efodiasmou-tis-choras-tha-synechisoume-na-

stirizoume-noikokyria-kai-epicheiriseis-se-afti-t/ 

28/4/22 

Ενεργειακή επάρκεια 

• Έχουμε λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την ενεργειακή επάρκεια της 

χώρας, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε και τα πιο δυσμενή σενάρια. 

• Επεκτείνουμε την αποθηκευτική ικανότητα της Ρεβυθούσας με μια νέα πλωτή 

δεξαμενή, η οποία θα ολοκληρωθεί έως τον Ιούλιο. Διπλασιάζεται η αποθηκευτική 

ικανότητα του σταθμού, ενώ θα υπάρχει πλέον η δυνατότητα εκφόρτωσης δύο πλοίων 

μεταφοράς LNG. 
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• Είναι έτοιμες να λειτουργήσουν με diesel 4 μονάδες ηλεκτροπαραγωγής με 

φυσικό αέριο ισχύος 1,7 GW. 

• Αξιοποιούμε τον αγωγό ΤΑP, καλύπτοντας το 18% των αναγκών της χώρας 

μας, με αέριο από το Αζερμπαϊτζάν. 

• Επιταχύνονται οι επενδύσεις σε ΑΠΕ, καθώς και η αύξηση της παραγωγής 

πράσινης ενέργειας. 

Μέτρα στήριξης των καταναλωτών 

• Δίνουμε τη μεγαλύτερη επιδότηση στους λογαριασμούς ρεύματος συγκριτικά 

με τα υπόλοιπα κράτη – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναλογικά με τα οικονομικά 

μεγέθη της χώρας. 

• Επιδοτούμε τους λογαριασμούς μέχρι 300 kWh/μήνα με ποσό που μειώνει τον 

τελικό λογαριασμό ρεύματος σχεδόν έως 60%. Ένας καταναλωτής θα πλήρωνε τον 

Απρίλιο, αν δεν υπήρχε η κρατική επιδότηση 0,44 ευρώ/kWh και μετά την κρατική 

επιδότηση πέφτει κάτω από 0,16 ευρώ/kWh. 

• Αν εφαρμόζαμε αυτό που είπε ο κ. Τσίπρας, να μειώσουμε δηλαδή στο 50% 

τους λογαριασμούς, τότε οι καταναλωτές τον Απρίλιο θα είχαν πληρώσει 

περισσότερο από ότι τώρα. Το μέγεθος του προβλήματος δεν το έχει αντιληφθεί ο κ. 

Τσίπρας και η αντιπολίτευση. 

• Επίσης, η ρήτρα αναπροσαρμογής δεν υπάρχει μόνο στην Ελλάδα, αλλά στις 

περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, στα κυμαινόμενα τιμολόγια. 

• Στόχος της Κυβέρνησης είναι με δίκαιο και αποτελεσματικό τρόπο, να 

συνεχίζει να στηρίζει νοικοκυριά και επιχειρήσεις. Έτσι και τον Μάιο θα καλύψουμε 

έως και το 80% της ρήτρας αναπροσαρμογής. 

 

• Τον Μάρτιο, η λιανική τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας στα νοικοκυριά στην 

Ισπανία ήταν 62% ακριβότερη από τη λιανική τιμή στην Ελλάδα, ενώ στην 

Πορτογαλία ήταν πιο ακριβή κατά 4%. 

• Αυτό συνέβη γιατί εμείς επιδοτήσαμε ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2021 όλα 

τα ελληνικά νοικοκυριά. 
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Συμβούλιο Υπουργών Ενέργειας Ε.Ε. 

• στο έκτακτο Συμβούλιο Υπουργών Ενέργειας θα θέσουμε, χωρίς να 

παραβιάσουμε τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας, το θέμα των πληρωμών για προμήθεια 

φυσικού αερίου, τονίζοντας για μια ακόμη φορά την ανάγκη να υπάρξει κοινή 

ευρωπαϊκή αντιμετώπιση. 

• Στην Ελλάδα, από το 2021 έως και το τέλος του 2022, θα συνδεθούν στο 

σύστημα περισσότερες ΑΠΕ από ότι στη Γερμανία. 

• Στο νέο νομοσχέδιο που βγήκε πρόσφατα σε διαβούλευση, έχουμε προνοήσει 

ώστε ο ΔΕΔΔΗΕ να αποδώσει στους καταναλωτές το 30% του χώρου που διαθέτει, 

ώστε να εγκαταστήσουν φωτοβολταϊκά στις στέγες τους. 

23. https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-i-elliniki-kyvernisi-zita-na-ekpempsei-i-

evropi-minyma-enotitas-kai-allilengyis-gia-tin-antimetopisi-tis-energeiakis-krisis/ 

2/5/22 

 

Ο Έλληνας Υπουργός επισήμανε την ανάγκη άμεσης λήψης συντονισμένων μέτρων 

σε κεντρικό ευρωπαϊκό επίπεδο για τη στήριξη των Ευρωπαίων καταναλωτών, ιδίως 

των ευάλωτων νοικοκυριών και των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, από τις εκρηκτικές 

αυξήσεις στο κόστος ενέργειας. Επανέφερε τις προτάσεις της ελληνικής Κυβέρνησης 

για την επιβολή πλαφόν στις χονδρεμπορικές αγορές ενέργειας και τη σύσταση 

Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Αλληλεγγύης, για την αντιστάθμιση των επιπτώσεων της 

διεθνούς ενεργειακής κρίσης και τη σταθεροποίηση των τιμών σε προσιτά επίπεδα. 

Ο κ. Σκρέκας μετέφερε τη θέση της Ελλάδας και του Πρωθυπουργού, Κυριάκου 

Μητσοτάκη, για αλληλεγγύη προς την Πολωνία και τη Βουλγαρία, στις οποίες έχει 

διακοπεί η τροφοδοσία με φυσικό αέριο από τη Ρωσία. Όπως είπε, η Ελλάδα είναι σε 

ετοιμότητα να στηρίξει τη Βουλγαρία και από την πρώτη ημέρα της διακοπής της 

τροφοδοσίας έχει ξεκινήσει να διοχετεύει ποσότητες φυσικού αερίου στη γειτονική 

χώρα. 

να αναλάβουμε συλλογική δράση για τη στήριξη των Ευρωπαίων καταναλωτών, οι 

οποίοι δοκιμάζονται από τη διεθνή ενεργειακή κρίση που εντείνεται από τον 
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αποτρόπαιο πόλεμο στην Ουκρανία. Οι ασφυκτικές πιέσεις που βιώνουν τα ευάλωτα 

νοικοκυριά και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις από τις εκρηκτικές αυξήσεις στις τιμές 

ενέργειας απειλούν την κοινωνική συνοχή στην Ευρώπη. Τώρα, είναι πιο αναγκαίο 

από ποτέ, να συμφωνήσουμε σε μια συλλογική στρατηγική με στοχευμένα μέτρα για 

τη στήριξη της κοινωνίας. Παράλληλα, πρέπει να εκπέμψουμε ένα ισχυρό μήνυμα 

ενότητας και αλληλεγγύης για την προστασία της ενεργειακής μας ασφάλειας, των 

πολιτών και των οικονομιών μας. Κάλεσα τους ομολόγους μου να υιοθετήσουμε μια 

ρεαλιστική και προσεκτικά σχεδιασμένη στρατηγική για τη σταδιακή απεξάρτηση 

από τα ρωσικά ορυκτά καύσιμα που δεν θα θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια 

εφοδιασμού της Ευρώπης με φυσικό αέριο. Η επιτάχυνση της πράσινης μετάβασης, η 

υλοποίηση κρίσιμων ενεργειακών υποδομών που θα ενισχύσουν την ενεργειακή μας 

ανταγωνιστικότητα και η συνεργασία με γειτονικές χώρες για τη διαφοροποίηση των 

πηγών και οδεύσεων προμήθειας ενέργειας, αποτελούν τη μόνη λύση για να 

υπερβούμε αυτήν την πρωτόγνωρη κρίση». 

 

24. https://ypen.gov.gr/kostas-skrekas-diplasiazoume-tin-apothikeftiki-dynatotita-

tis-revythousas-kai-enischyoume-tin-energeiaki-asfaleia-tis-choras/ 

4/5/22 

 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, συζητήθηκαν τα νέα δεδομένα που 

διαμορφώνονται στις διεθνείς αγορές ενέργειας, μετά την εισβολή της Ρωσίας στην 

Ουκρανία, η οποία ανατροφοδοτεί την παγκόσμια ενεργειακή κρίση. Ο Έλληνας 

Υπουργός παρουσίασε το ολοκληρωμένο σχέδιο που έχει εκπονήσει η Κυβέρνηση για 

την επάρκεια εφοδιασμού της χώρας με φυσικό αέριο, σε περίπτωση διακοπής της 

τροφοδοσίας από τη Ρωσία. Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Σκρέκας ενημέρωσε το βασιλικό 

ζεύγος για την επέκταση της αποθηκευτικής ικανότητας του σταθμού LNG στη 

Ρεβυθούσα, με την προσθήκη μιας πλωτής δεξαμενής που θα αυξήσει τη 

δυναμικότητα του σταθμού κατά τουλάχιστον 150 χιλ. κυβικά μέτρα και θα 

συμβάλλει στην ενίσχυση της ενεργειακής ανταγωνιστικότητα της χώρας. 

 



109 
 

εγκατάσταση αεριοποίησης υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) της Ρεβυθούσας, 

που μας δίνει τη δυνατότητα να διασφαλίσουμε την ενεργειακή ασφάλεια της χώρας, 

ακόμα και στο πιο δυσμενές σενάριο της συνολικής διακοπής τροφοδοσίας με φυσικό 

αέριο από τη Ρωσία. Παρουσιάσαμε το σχέδιο της ελληνικής Κυβέρνησης για την 

εγκατάσταση μιας νέας πλωτής δεξαμενής που θα διπλασιάσει την αποθηκευτική 

ικανότητα του σταθμού και θα μας δώσει τη δυνατότητα να υποδεχόμαστε 

ταυτόχρονα δύο πλοία μεταφοράς LNG. Με αυτόν τον τρόπο θα διασφαλίσουμε την 

επάρκεια εφοδιασμού με φυσικό αέριο και θα θωρακίσουμε την ενεργειακή ασφάλεια 

της χώρας, απέναντι στην εκρηκτική διεθνή ενεργειακή κρίση, η οποία δυστυχώς 

απειλεί τη χώρα μας αλλά και ολόκληρη την Ευρώπη». 

 

25. https://ypen.gov.gr/dilosi-tou-ypourgou-perivallontos-kai-energeias-kosta-

skreka-gia-ta-metra-stirixis-tis-koinonias-apo-tis-epiptoseis-tis-diethnous-energeiakis-

krisis/ 

6/5/22 

 

Η καταστροφική εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία πέρα από χιλιάδες νεκρούς 

πολλούς από αυτούς αμάχους, έχει δημιουργήσει σοβαρές αναταράξεις στην 

παγκόσμια οικονομία και ανατροφοδοτεί μια πρωτόγνωρη ενεργειακή κρίση τη 

μεγαλύτερη ίσως τα τελευταία 50 χρόνια. Μια κρίση που απειλεί την Ευρωπαϊκή 

οικονομία αλλά και την συνοχή της Ευρωπαϊκής κοινωνίας. Μια κρίση που απειλεί 

και τη χώρα μας, τροφοδοτεί τον πληθωρισμό, και επιβαρύνει δυσβάσταχτα 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

Από την έναρξη του πολέμου, έχουν σημειωθεί διαδοχικά ρεκόρ υψηλών διεθνών 

τιμών στο φυσικό αέριο, στο πετρέλαιο και την ηλεκτρική ενέργεια. Και βεβαίως η 

διακοπή της ροής φυσικού αερίου από τη Ρωσία προς την Βουλγαρία και την 

Πολωνία τις προηγούμενες ημέρες έχει προκαλέσει σοβαρό προβληματισμό  για την 

ασφάλεια εφοδιασμού. 

Για αυτό το λόγο η κυβέρνησή μας έχει κινηθεί σε δύο άξονες: 

Α. Σε μέτρα στήριξης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. 
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Β. Σε ένα σχέδιο αντιμετώπισης ακόμη και των πιο δυσμενών σεναρίων διαταραχής 

στις ροές Φυσικού Αερίου προς την Ελλάδα. 

Ήμασταν οι πρώτοι μεταξύ των κρατών μελών της Ε.Ε. που ιδρύσαμε το Ταμείο 

Ενεργειακής Μετάβασης. Από τον περασμένο Σεπτέμβριο έως και τον Απρίλιο, 

διαθέσαμε 3,3 δισ. ευρώ σε επιδοτήσεις και εκπτώσεις στους λογαριασμούς 

ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, για να αντισταθμίσουμε το βάρος που 

έχουν επωμισθεί οικιακοί και επαγγελματικοί καταναλωτές από τις εκρηκτικές 

αυξήσεις. 

Συγκεκριμένα τον Απρίλιο, με τις επιδοτήσεις της Κυβέρνησης, η τιμή μειώθηκε σε 

σχέση με τον Μάρτιο κατά 11% σε 0,21 ευρώ/kWh, αισθητά χαμηλότερη από τον 

μέσο όρο των 27 κρατών μελών που ανήλθε σε 0,274 ευρώ/kWh. Αντίστοιχα, η τιμή 

στην Ισπανία ήταν 60% ακριβότερη (0,338 ευρώ/kWh) και στην Πορτογαλία 22% 

(0,257 ευρώ/kWh). 

Παρά τα μέτρα που έχουμε λάβει, τα οποία είναι τα σημαντικότερα στην Ευρώπη, 

αντιλαμβανόμαστε ότι αυτή η πρωτοφανής σε ένταση κρίση απαιτεί ακόμα πιο 

γενναίες παρεμβάσεις. 

Έχουμε πλήρη επίγνωση της αγωνίας και της ανησυχίας των πολιτών, οι οποίοι 

βλέπουν ότι είναι αναγκασμένοι να διαθέτουν ολοένα και μεγαλύτερο μέρος των 

εισοδημάτων τους για να καλύψουν το κόστος ενέργειας. 

Για αυτό το λόγο και για να περιορίσουμε δραστικά την επιβάρυνση των 

καταναλωτών, πέρα από τις επιδοτήσεις για τους μήνες Μάιο και Ιούνιο, υιοθετούμε 

ένα μοντέλο δραστικής παρέμβασης στην Ελληνική αγορά ενέργειας που 

«αποσυνδέει» τη λιανική τιμή ηλεκτρικής ενέργειας από την διεθνή χρηματιστηριακή 

τιμή του φυσικού αερίου, αφού τα έσοδα των μονάδων παραγωγής για όσο διάστημα 

διαρκεί ο νέος μηχανισμός προκύπτουν από το πραγματικό κόστος λειτουργίας 

αποκλείοντας τη δημιουργία μελλοντικών υπερεσόδων . 

Για τους δύο επόμενους μήνες, θα λάβουμε συνολικά μέτρα για την ηλεκτρική 

ενέργεια και το φυσικό αέριο που αναμένεται να ανέλθουν σε έως και 1 δισ. ευρώ. 
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μηχανισμό αποζημίωσης των μονάδων ηλεκτροπαραγωγής βάση του πραγματικού 

κόστους λειτουργίας  τους και έτσι αποσυνδέονται από την χονδρική τιμή ενέργειας 

που μέχρι σήμερα επηρεάζεται  από την διεθνή τιμή φυσικού αερίου. 

Με τον τρόπο αυτό ανακτούμε το σύνολο των υπερεσόδων των παραγωγών 

ηλεκτρικής ενέργειας και του ειδικού λογαριασμού των ΑΠΕ που για το επόμενο 

εξάμηνο  εκτιμάται σε 1,630 δισ. ευρώ. Συνολικά μαζί με τις επιδοτήσεις από τον 

Προϋπολογισμό και το Ταμείο ενεργειακής μετάβασης το επόμενο εξάμηνο το 

σύνολο της οικονομικής ενίσχυσης στους λογαριασμούς ρεύματος θα προσεγγίσει τα 

3,2 δισ. ευρώ. 

 

Τέλος θα πρέπει να τονίσω ότι τα μέτρα στήριξης της κυβέρνησης όπως έχει 

δεσμευτεί ο Πρωθυπουργός θα συνεχιστούν για όσο διάστημα διαρκεί αυτή η 

πρωτόγνωρη ενεργειακή κρίση. 

Βεβαίως η μόνη ρεαλιστική λύση για να υπερβούμε την κρίση αυτή και να 

θωρακίσουμε τη χώρα από παρόμοια φαινόμενα στο μέλλον είναι η στροφή προς την 

καθαρή ενέργεια, αξιοποιώντας τον ήλιο και τον άνεμο που διαθέτουμε σε αφθονία 

στην πατρίδα μας. 

Στόχος της Κυβέρνησης και του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη είναι να 

κάνουμε τη χώρα μας ενεργειακά ανταγωνιστική και να τη μετατρέψουμε σε 

διαμετακομιστικό κόμβο πράσινης ενέργειας για ολόκληρη τη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη. 

 

 

 

13/1 

Ρουμανία: Εξετάζει πρόστιμα σε εταιρείες ενέργειας για τις αυξημένες τιμές 

Η Ρουμανία ενέκρινε πέρυσι έναν νόμο που βάζει πλαφόν στις τιμές ηλεκτρικής 

ενέργειας και φυσικού αερίου και αποζημιώνει τους καταναλωτές για τις αυξήσεις. 

Ωστόσο, σύμφωνα με τις αρχές, δεν περιελάμβαναν όλα τα νομοσχέδια τις διατάξεις 
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του νόμου και η ρυθμιστική αρχή ενέργειας ANRE και η αρχή προστασίας των 

καταναλωτών ANPC έχουν ξεκινήσει ενέργειες ελέγχου σε μεγάλους προμηθευτές 

ενέργειας. 

Ο υπουργός Ενέργειας Virgil Popescu συνέστησε σε όλους τους καταναλωτές που 

πιστεύουν ότι οι λογαριασμοί τους είναι αδικαιολόγητα υψηλοί να προσπαθήσουν 

πρώτα να διευθετήσουν το ζήτημα με τον προμηθευτή και μετά να ρωτήσουν την 

ANRE. Είπε ότι οι λογαριασμοί που δεν συμμορφώνονται με τους κανονισμούς δεν 

θα μπορούσαν να επιφέρουν κυρώσεις για τους πελάτες. Επιπλέον, είπε ότι η 

κυβέρνηση θα συζητήσει μια νέα αλλαγή στο νόμο την επόμενη εβδομάδα για να 

μπλοκάρει πιθανώς οποιαδήποτε αποσύνδεση κατά την περίοδο κατά την οποία θα 

λειτουργήσουν τυχόν προγράμματα αποζημίωσης. 

Επιπλέον, για τους παραβάτες κατ΄επανάληψη που δεν εκδίδουν σωστά τους 

λογαριασμούς τους για αρκετούς συνεχόμενους μήνες, οι νέες ρυθμίσεις θα 

μπορούσαν να περιλαμβάνουν και πρόστιμα, ως ποσοστό των εσόδων, είπε επίσης ο 

υπουργός. 

https://energypress.gr/news/roymania-exetazei-prostima-se-etaireies-energeias-gia-tis-

ayximenes-times 
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Συνάντηση εργασίας του πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă με τον Υπουργό 

Ενέργειας Virgil Popescu, τον Υπουργό Οικονομικών Adrian Câciu και τον Υπουργό 

Γεωργίας Adrian Chesnoiu 

Ο Πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă είχε συνάντηση εργασίας με τον Υπουργό 

Ενέργειας Virgil Popescu, τον Υπουργό Οικονομικών Adrian Câciu, τον Υπουργό 

Γεωργίας Adrian Chesnoiu, μαζί με τον Γενικό Γραμματέα της Κυβέρνησης Marian 

Neacșu και τον Αρχηγό της Καγκελαρίας του Πρωθυπουργού Mircea Abrudean. 

 

Κατά τη συνάντηση αναλύθηκε ο αντίκτυπος των μέτρων που έλαβε η κυβέρνηση 

στον τομέα της ενέργειας και της οικονομίας για την προστασία του πληθυσμού και 
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του επιχειρηματικού τομέα. Οι εκπρόσωποι της Κυβέρνησης θα συνεχίσουν να 

αξιολογούν την κατάσταση που δημιουργείται από την αύξηση των τιμών του 

φυσικού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας, ενώ η Εκτελεστική εξουσία είναι 

αποφασισμένη να αυξήσει τον αντίκτυπο των μέτρων που ισχύουν για να βοηθήσουν 

τους οικιακούς καταναλωτές και να διασφαλίσουν τη βέλτιστη λειτουργία των 

δημόσιων υπηρεσιών και της οικονομίας. 

 

Ταυτόχρονα, κατά τη διάρκεια των αξιολογήσεων, οι συμμετέχοντες τόνισαν ότι, 

σύμφωνα με την ανάλυση των ειδικών, δεν είναι απαραίτητος ο δελτίο τροφίμων 

καθώς η Ρουμανία δεν επηρεάζεται από μια τέτοια προοπτική. 
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Συνάντηση εργασίας του πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă για την αξιολόγηση των 

μέτρων που απαιτούνται για την προστασία του πληθυσμού και του επιχειρηματικού 

τομέα από τις επιπτώσεις της αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού 

αερίου 

Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă είχε συνάντηση εργασίας για να αξιολογήσει 

τα μέτρα που είναι απαραίτητα για την προστασία του πληθυσμού και του 

επιχειρηματικού τομέα από τις επιπτώσεις της αύξησης των τιμών της ενέργειας και 

του φυσικού αερίου. Στη συνάντηση συμμετείχαν ο υπουργός Οικονομικών Adrian 

Câciu, ο Υπουργός Γεωργίας Adrian Chesnoiu, ο υπουργός Οικονομίας Florin 

Spătaru, ο υπουργός Ενέργειας Virgil Popescu και ο υπουργός Επιχειρηματικότητας 

και Τουρισμού Daniel Cadariu, ο υπουργός Δικαιοσύνης Cătălin Predoiu, καθώς και ο 

Γενικός Γραμματέας της Κυβέρνησης Marian Neacșu, επικεφαλής της καγκελαρίας 

του πρωθυπουργού Mircea Abrudean και ο πρόεδρος του ANRE, Dumitru Chiriță. 
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Με την ευκαιρία αυτή, αναλύθηκαν οι μηχανισμοί διοργανικής συνεργασίας και 

ετοιμάστηκαν οι απαραίτητες κατευθυντήριες γραμμές για την επόμενη συνεδρίαση 

της Διυπουργικής Επιτροπής στον τομέα της ενέργειας. 

 

21/2 

Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă συμμετείχε σε συνάντηση για τη διαχείριση 

των επιπτώσεων της αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού αερίου 

Κυβερνητικά μέτρα για τη διαχείριση των επιπτώσεων της αύξησης των τιμών της 

ενέργειας και του φυσικού αερίου 

 

  

 

Σήμερα, ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă συμμετείχε σε συνάντηση για τη 

διαχείριση των επιπτώσεων της αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού 

αερίου, μαζί με τον Υπουργό Ενέργειας Virgil Popescu, τον Υπουργό Οικονομικών 

Adrian Câciu, τον Υπουργό Εργασίας Marius Budai, τον Υπουργό Οικονομίας Florin 

Spataru, Υπουργός Επιχειρηματικότητας Constantin Cadariu, Υπουργός 

Περιβάλλοντος Tanczos Barna, Γενικός Γραμματέας της Κυβέρνησης Marian 

Neacșu, Επικεφαλής της Καγκελαρίας του Πρωθυπουργού, Mircea Abrudean, και ο 

κρατικός σύμβουλος George Agafiței. 

 

Κατά τη συνάντηση αναλύθηκαν οι επιπτώσεις των ισχυόντων μέτρων και των 

πακέτων βοήθειας για όλες τις κατηγορίες καταναλωτών για το επόμενο διάστημα. 

 

Για πρόσβαση στα ήδη ενεργά μέτρα, οι δικαιούχοι του μηχανισμού περιορισμού και 

αποζημίωσης των λογαριασμών παροχής ηλεκτρικής ενέργειας από τις κατηγορίες 

που αναφέρονται στο Ν. 259/2021 άρθ. 1, παράγραφοι γ, δ, ε, στ, μπορεί να ζητήσει 

περαιτέρω, καθώς θεωρείται ότι είναι ακόμη εντός χρόνου, τον επανυπολογισμό των 
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λογαριασμών για την παροχή ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου από τον 

Νοέμβριο του 2021: 

 

μικροεπιχειρήσεις, εξουσιοδοτημένα φυσικά πρόσωπα, μεμονωμένες επιχειρήσεις, 

οικογενειακές επιχειρήσεις, οργανωμένες σύμφωνα με το νόμο· 

δημόσια και ιδιωτικά νοσοκομεία, που ορίζονται σύμφωνα με το Νόμο αριθ. 95/2006 

για τη μεταρρύθμιση της υγείας, αναδημοσίευση, με μεταγενέστερες τροποποιήσεις, 

δημόσιες και ιδιωτικές εκπαιδευτικές μονάδες όπως ορίζονται στον Εθνικό 

Εκπαιδευτικό Νόμο αρ. 1/2011, με μεταγενέστερες τροποποιήσεις, καθώς και 

φυτώρια· 

μη κυβερνητικές οργανώσεις όπως ρυθμίζονται από το νόμο, καθώς και θρησκευτικά 

ιδρύματα, όπως ρυθμίζονται από τον αναδημοσιευμένο νόμο αριθ. 489/2006 για τη 

θρησκευτική ελευθερία και το γενικό καθεστώς των θρησκευτικών δογμάτων· 

δημόσιοι και ιδιωτικοί πάροχοι κοινωνικών υπηρεσιών που προβλέπονται στην 

Ταξινόμηση κοινωνικών υπηρεσιών, που εγκρίθηκε με την Κυβερνητική Απόφαση 

αριθ. 867/2015 για την έγκριση της Ταξινόμησης των κοινωνικών υπηρεσιών, καθώς 

και των κανονισμών-πλαισίων οργάνωσης και λειτουργίας των κοινωνικών 

υπηρεσιών, με μεταγενέστερες τροποποιήσεις. 

πολιτιστικούς φορείς 

εκπαιδευτικές μονάδες και ιδρύματα 

Παράλληλα, η κυβέρνηση ξεκίνησε πληρωμές σε προμηθευτές φυσικού αερίου και 

ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο του μηχανισμού αποζημίωσης που έχει θεσπιστεί 

μέσω του νομικού πλαισίου. 

 

Οι πληρωμές αυτές θα συνεχιστούν καθ' όλη τη διάρκεια της εφαρμογής των μέτρων 

για την προστασία του πληθυσμού και της οικονομίας από τις επιπτώσεις της 

αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού αερίου. 

 



116 
 

Έτσι, το Υπουργείο Ενέργειας πραγματοποίησε πληρωμές ύψους άνω των 5 

εκατομμυρίων λέι σε προμηθευτές που παρέδιδαν φυσικό αέριο και ηλεκτρική 

ενέργεια για ΜΜΕ στη Ρουμανία. 

 

Από την άλλη, το υπουργείο Εργασίας ξεκίνησε σήμερα, τις εκκαθαρίσεις προς τους 

οικιακούς καταναλωτές προμηθευτές, παραγγέλλονται πληρωμές ύψους 3,5 

εκατομμυρίων λέι. 

 

Το σύνολο των μέτρων που συζητήθηκαν σήμερα, τα οποία θα εξασφαλίσουν 

περαιτέρω την προστασία όλων των κατηγοριών καταναλωτών μετά την 1η Απριλίου, 

θα παρουσιαστεί και θα αναλυθεί στην αυριανή συνεδρίαση του κυβερνώντος 

συνασπισμού. 

 

 

 

 

 

 

 

24/2 

Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă παρευρίσκεται στη συνεδρίαση της 

Διυπουργικής Επιτροπής για την ενέργεια 

 

 

28/2 

Δηλώσεις Τύπου του κυβερνητικού εκπροσώπου Dan Cărbunaru σχετικά με τα μέτρα 

που έλαβε η εκτελεστική εξουσία κατά τη συνεδρίαση της ειδικής ομάδας για τη 
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διαχείριση της κατάστασης που δημιουργήθηκε από τη ρωσική στρατιωτική επίθεση 

στην Ουκρανία 

Dan Cărbunaru: Καλημέρα, κυρίες και κύριοι! Η συνεδρίαση της ειδικής ομάδας 

(TF), που συγκάλεσε ο πρωθυπουργός Nicolae Ciucă, για την κατάσταση στην 

Ουκρανία, ξεκίνησε πριν από μισή ώρα. Σχετικά με αυτήν την κατάσταση, θα ήθελα 

να κάνω μια σειρά δηλώσεων και να παρουσιάσω τις επικαιροποιημένες πληροφορίες 

σχετικά με τις προσπάθειες που έχουν κάνει οι ρουμανικές αρχές μαζί με την 

κοινωνία των πολιτών για να στηρίξουν τους πολίτες της Ουκρανίας που εισέρχονται 

στη χώρα μας. Από την άλλη πλευρά, σας παρουσίασα τις επικαιροποιημένες 

πληροφορίες σχετικά με την εισροή Ουκρανών πολιτών που εισέρχονται στη 

Ρουμανία στα σύνορά μας με την Ουκρανία, αντίστοιχα με τη Δημοκρατία της 

Μολδαβίας, και θα ήθελα να κάνω μια σειρά διευκρινίσεων σχετικά με τα μέτρα που 

λαμβάνουν οι ρουμανικές αρχές αποκλεισμός ορισμένων πηγών προπαγάνδας, 

ψευδών ειδήσεων και παραπληροφόρησης. 

 

Ξεκινάω με την κινητοποίηση των αρχών σχετικά με την αποστολή νέας βοήθειας σε 

Ουκρανούς πολίτες. Σύμφωνα με την έκθεση που παρουσίασε η Εθνική Διοίκηση 

Κρατικών Αποθεμάτων και Ειδικών Θεμάτων, από χθες, με βάση την απόφαση του 

Πρωθυπουργού, πραγματοποιήθηκε η πρώτη αποστολή καυσίμων και τροφίμων στην 

Ουκρανία, δεκάδες φορτωμένα βαγόνια δρομολογήθηκαν. Αυτά τα πράγματα έχουν 

συντονιστεί με τις ουκρανικές αρχές. 

 

Εκτός από καύσιμα, κινητοποιούνται σημαντικές ποσότητες φαγητού και νερού, όλα 

αυτά πρόκειται να φτάσουν στο τελωνείο Siret. 

 

Σε αυτές τις προσπάθειες προσθέστε τα τρία φορτηγά με περίπου 600 πλήρη στοιχεία: 

κρεβάτια, στρώματα, λευκά είδη, μαξιλάρια, υπνόσακους, που έχουν ήδη φτάσει στον 

καταυλισμό προσφύγων, που οργανώθηκε από την ISU στη Σουτσεάβα, και άλλα 

τέσσερα φορτηγά που πρόκειται να φτάσουν στο Μποτοσάνι. σε έναν άλλο 

προσφυγικό καταυλισμό, που διοργάνωσε η ISU. 
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Οι κυβερνητικές αρχές συντονίζουν τις προσπάθειές τους με την κοινωνία των 

πολιτών. Στην κυβερνητική πλατφόρμα «Ουκρανία - μαζί βοηθάμε περισσότερο», 

έχουν ήδη συγκεντρωθεί περισσότερες από 3.000 προσφορές βοήθειας που 

αποτελούνται από τρόφιμα, προϊόντα υγιεινής, φάρμακα, ακόμη και εγκαταστάσεις 

διαμονής. Σήμερα, σε περίπου μιάμιση ώρα, μιάμιση ώρα, φεύγει από το 

Βουκουρέστι μια δεύτερη αποστολή, με φορτηγά ISU. Πρόκειται για φάρμακα και 

άλλα προϊόντα υγείας, τα οποία θα κατευθυνθούν προς τα βόρεια σύνορα της χώρας 

και θα φτάσουν στους Ουκρανούς πολίτες. Αυτές οι αποστολές θα συνεχιστούν, η 

πρώτη αποστολή έγινε χθες το βράδυ. 

 

Η τρίτη αποστολή θα γίνει σήμερα. Μεταφορές φαρμάκων και ιατροφαρμακευτικών 

προϊόντων θα αναχωρήσουν το πρωί και κατά τη διάρκεια της σημερινής ημέρας θα 

κατευθυνθεί τρίτη αποστολή για τα βόρεια σύνορα της χώρας. Η ρουμανική 

κυβέρνηση συνεχίζει τις προσπάθειές της να κινητοποιήσει τους πόρους που έχει στη 

διάθεσή της, αλλά και να στηρίξει την κοινωνία των πολιτών για να φτάσει εκεί που 

χρειάζεται, είτε μιλάμε για καταυλισμούς προσφύγων είτε για διάβαση των συνόρων 

με τέτοια βοήθεια, προς υποστήριξη των Ουκρανών πολιτών που χρειάζονται νερό, 

τρόφιμα, ρούχα, κρεβάτια και άλλες μορφές βοήθειας, που θέλει να προσφέρει η 

Ρουμανία, σε αυτή τη δύσκολη κατάσταση που δημιουργήθηκε από τη ρωσική 

στρατιωτική επίθεση στην Ουκρανία. 

 

Υπάρχουν αρκετά μέτρα που έχουν λάβει οι ρουμανικές αρχές κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου για να μπλοκάρουν ορισμένες πηγές που προσδιορίζονται ότι 

διαδίδουν ψευδείς ειδήσεις, στο πλαίσιο της κρίσης στην Ουκρανία. Θα σας 

παρουσιάσω μια λίστα με αυτές τις τοποθεσίες, κάποιες από αυτές έχουν ήδη κλείσει, 

άλλες πρόκειται να κλείσουν, ενώ οι διαδικασίες βρίσκονται σε 

εξέλιξη:https://bitinitiators.com/blog.html,https://profitsmall.com, 

https://yourincome.site/, https://ru.md.sputniknews.com/, 

https://md.sputniknews.com,https://ro.md.sputniknews.com, https://citestesitu.com, 

https://rtnews.ro;https://cloudx.ro. Αυτά αποτελούν αντικείμενο των 

προαναφερθέντων μέτρων. 



119 
 

 

Θα ήθελα να προσθέσω ότι από σήμερα το απόγευμα, σύμφωνα με τα στοιχεία που 

κοινοποιήθηκαν σε κυβερνητικό επίπεδο, ο φορέας εκμετάλλευσης που μεταδίδει τις 

τηλεοπτικές υπηρεσίες στη Ρουμανία, θα σταματήσει τη μετάδοση του Russia Today 

στη Ρουμανία. Από σήμερα το απόγευμα, κανένας πάροχος εκπομπής Russia Today 

στη Ρουμανία δεν θα έχει ενεργό αυτό το κανάλι. Έχουν ήδη ανακοινωθεί μέτρα σε 

ευρωπαϊκό επίπεδο για την παρεμπόδιση της αναμετάδοσης περιεχομένου τόσο του 

Russia Today όσο και του Sputnik. 

 

Έχω επίσης στοιχεία για την εισροή Ουκρανών πολιτών στα ρουμανικά σύνορα. Και 

μπορώ να σας πω ότι σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου Εσωτερικών, οι εισροές 

από την Ουκρανία στη Ρουμανία- 16.248, αύξηση κατά 43%, και στα σύνορα με τη 

Δημοκρατία της Μολδαβίας, από τους 21.000 ανθρώπους, οι 10.758 είναι Ουκρανοί . 

Θα ήθελα να επιστρέψω στις εισαγωγές από την Ουκρανία: από τα 16.248 άτομα που 

έγιναν δεκτά, τα 10.566 είναι Ουκρανοί πολίτες. 

 

Αιτήσεις ασύλου. Χθες 225 Ουκρανοί πολίτες υπέβαλαν αίτηση ασύλου στη χώρα 

μας, ανεβάζοντας σε 373 τον αριθμό των Ουκρανών πολιτών που ζήτησαν την 

προστασία της Ρουμανίας, υποβάλλοντας αίτηση ασύλου. Συνολικά, από τις 24 

Φεβρουαρίου 2022, στις 00:00, έως τις 28 Φεβρουαρίου, στις 6:00, άρα μέχρι σήμερα 

το πρωί, παρόλο που όλα τα σημεία διέλευσης των εθνικών συνόρων, εισήλθαν στη 

χώρα 70.803 Ουκρανοί πολίτες και 37.490 από αυτούς την εγκατέλειψαν. . 

 

Έτσι, αυτή τη στιγμή υπάρχουν πάνω από 33.000 Ουκρανοί πολίτες στη Ρουμανία, 

από τους οποίους, όπως είπα νωρίτερα, οι 373 έχουν ζητήσει άσυλο. 

 

Η Συνοριακή Αστυνομία έχει κινητοποιήσει το προσωπικό της κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου και συνεχίζει τις ολοκληρωμένες προσπάθειες μαζί με άλλους 

φορείς του Υπουργείου Εξωτερικών και του ρουμανικού κράτους, σε τοπικό επίπεδο, 

για τη διαχείριση αυτής της κατάστασης. Όπως ανακοινώσαμε χθες, υπάρχουν 
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κινητοποιημένα ασθενοφόρα SMURD, τα οποία είναι έτοιμα να υποδεχθούν άτομα 

που χρειάζονται υποστήριξη, είτε μιλάμε για γυναίκες με παιδιά, έγκυες γυναίκες, 

ηλικιωμένες γυναίκες ή άρρωστους, που βρίσκονται εντός Ουκρανίας, στα σύνορα με 

Ρουμανίας, και οι οποίοι υποστηρίζονται αν χρειαστεί για να φτάσουν γρηγορότερα 

στη χώρα μας. 

 

Όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαία Επίτροπος Ylva Johansson βρίσκεται στη Ρουμανία και 

θα έχει συνάντηση με τον πρωθυπουργό της Ρουμανίας, Nicolae Ciucă. Στις 15:45 θα 

επικοινωνήσουμε, στο τέλος αυτής της συνάντησης, τις συζητήσεις μεταξύ των δύο 

επισήμων. 

 

Προς το παρόν, θα ήθελα να σταματήσω εδώ με τις πληροφορίες που έχουμε 

ετοιμάσει για εσάς. Θα επιστρέψουμε σήμερα με νέες πληροφορίες όχι πριν σας 

ευχαριστήσουμε για άλλη μια φορά, τους Ρουμάνους πολίτες, την κοινωνία των 

πολιτών για την κινητοποίηση και τις συντονισμένες προσπάθειες για τη βοήθεια που 

παρέχει η Ρουμανία, μετά τις κοινές προσπάθειες της κυβέρνησης και της κοινωνίας 

των πολιτών, φτάσουν εκεί που είναι περισσότερο χρειάζεται, προσφυγικούς 

καταυλισμούς ή Ουκρανία. Ευχαριστώ πολύ. 

 

 

 

 

8/3 

Συνάντηση εργασίας του πρωθυπουργού Nicolae - Ionel Ciucă με εκπροσώπους των 

εταιρειών παραγωγής ενέργειας 

Ο πρωθυπουργός Nicolae - Ionel Ciucă συναντήθηκε με εκπροσώπους των 

Romelectro, Hidroconstruct, Hidroelectrica, Oltenia Energy Complex και Hunedoara 

Energy Complex για να εντοπίσει λύσεις για την ανάπτυξη της εθνικής ικανότητας 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας. Στις συζητήσεις συμμετείχαν: ο Γενικός 
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Γραμματέας της Κυβέρνησης Marian Neacsu, οι Υπουργοί Ενέργειας Virgil Popescu, 

ο υπουργός Περιβάλλοντος Tanczos Barna και ο υπουργός Δικαιοσύνης Catalin 

Predoiu. 

 

Τα μέτρα για την αύξηση του επιπέδου ενεργειακής ανεξαρτησίας της Ρουμανίας 

βρίσκονται υπό έλεγχο από φέτος. 

 

Έτσι, από τον Μάιο, το Oltenia Energy Complex θα αυξήσει την παραγωγική του 

ισχύ κατά 300 MW και έως το τέλος του έτους, η θέση σε λειτουργία του σταθμού 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας Iernut θα παρέχει άλλα 210 MW. Οι επενδύσεις για 

την απόκτηση ενέργειας από το υδροηλεκτρικό σύστημα θα δώσουν άλλα 200 MW 

από το επόμενο έτος. 

 

Παράλληλα, η κυβέρνηση θα εντείνει τα επενδυτικά σχέδια στο Ταμείο 

Εκσυγχρονισμού για την ανάπτυξη δυνατοτήτων παραγωγής ενέργειας, μεταξύ άλλων 

από ανανεώσιμες πηγές. 

 

Έτσι, από τις αρχές του τρέχοντος έτους, το Oltenia Energy Complex έχει υποβάλει 

έργα ύψους 1,4 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 895 εκατ. ευρώ από το Ταμείο 

Εκσυγχρονισμού. Άλλα 400 εκατ. ευρώ θα διατεθούν στα έργα που θα υποβάλει η 

Transelectrica και 1,1 δισ. ευρώ θα προστεθούν για την ανάπτυξη του δικτύου 

διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. 

 

Από αυτόν τον μήνα θα δρομολογηθούν προσκλήσεις έργων αξίας 960 εκατομμυρίων 

ευρώ, τα οποία θα παράγουν επιπλέον ισχύ ηλεκτροπαραγωγής 260 MW. 

 

Άλλα 2,8 δισ. ευρώ θα διατεθούν αυτό το φθινόπωρο από το Ταμείο Εκσυγχρονισμού 

για την ανάπτυξη δυναμικότητας παραγωγής ενέργειας. 

 



122 
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Δήλωση τύπου του πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă σχετικά με τα μέτρα για την 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων των αυξήσεων τιμών 

«Διανύουμε μια περίπλοκη περίοδο, που χαρακτηρίζεται από πολλαπλές κρίσεις, που 

απαιτούν αποτελεσματικές αποφάσεις και μέτρα για την αντιμετώπιση των αυξήσεων 

των τιμών. 

 

Ως προς αυτό, συζήτησα με τον Υπουργό Οικονομικών, ο οποίος βρίσκεται στις 

Βρυξέλλες και συζητά με Ευρωπαίους ομολόγους του ECOFIN, να βρεθούν σταθερά 

μέτρα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης για την οικονομική στήριξη των κρατών 

μελών. 

 

Έχουμε ήδη έναν μηχανισμό που λειτούργησε κατά την περίοδο της πανδημίας και θα 

μπορούσε να επεκταθεί, ακόμη και να αναπτυχθεί στο πλαίσιο άλλων κρίσεων που 

αντιμετωπίζουμε αυτή τη στιγμή. 

 

Η Ρουμανία θα ζητήσει ανακατανομή μη δαπανηθέντων κονδυλίων από προηγούμενα 

ευρωπαϊκά προγράμματα, που προορίζονται για τη ρουμανική οικονομία, για να 

μπορέσει να παρέμβει για την υποστήριξη του επιχειρηματικού τομέα, των 

ρουμανικών επιχειρήσεων. 
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Αυτό το πακέτο πρέπει να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις στην ευρωπαϊκή αγορά και 

να εγγυηθεί τη συνέχεια, τη σταθερότητα και την προβλεψιμότητα, τόσο για τον 

επιχειρηματικό τομέα, όσο και για τον πληθυσμό. 

 

Αυτή την εβδομάδα, η κυβέρνηση θα υιοθετήσει πανελλαδικά το πακέτο μέτρων για 

τη μείωση της πίεσης των λογαριασμών ενέργειας και φυσικού αερίου. Θα 

παρέμβουμε για τη στήριξη της ρουμανικής οικονομίας μέσω μιας σειράς λύσεων που 

περιλαμβάνουν ανώτατα όρια και αποζημιώσεις στις τιμές ηλεκτρικής ενέργειας και 

φυσικού αερίου για ένα έτος, από την 1η Απριλίου. 

 

Για κατανάλωση έως 100 kWh το μήνα, οι Ρουμάνοι θα πληρώνουν 0,68 RON/kWh 

και για κατανάλωση που κυμαίνεται μεταξύ 100 και 300 kWh θα πληρώνουν 0,8 

RON/kWh. 

 

Όσον αφορά το φυσικό αέριο, η τιμή για τα νοικοκυριά θα είναι 0,31 RON/kWh. 

Εκτός από τους μεγάλους καταναλωτές, οι οποίοι θα έχουν ειδικά πακέτα κρατικής 

βοήθειας, όλες οι ρουμανικές εταιρείες θα επωφεληθούν από σταθερή τιμή 

ηλεκτρικής ενέργειας 1 RON ανά kWh, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ, και 0,37 

RON/kWh για το φυσικό αέριο, συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ. 

 

Είμαστε σε συνομιλίες με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να συνεχίσουμε να 

χορηγούμε, και φέτος, υποστήριξη σε μεγάλους καταναλωτές, όπως χημικά 

εργοστάσια ή στη βιομηχανία παραγωγής πρώτων υλών. 

 

Τα μέτρα που θα λάβουμε θα προστατεύσουν τον πληθυσμό και την οικονομία, 

αποτρέποντας τους κινδύνους μιας έντονης ανόδου των τιμών και του πληθωρισμού. 

Η Κυβέρνηση στέκεται στο πλευρό των πολιτών και του επιχειρηματικού τομέα, για 

την προστασία των θέσεων εργασίας και της οικονομικής σταθερότητας. 
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Είμαι σε μόνιμη επαφή με τον Υπουργό Γεωργίας και τους Ρουμάνους παραγωγούς 

τροφίμων, τους εκπροσώπους μεγάλων δικτύων λιανικής. Η Ρουμανία είναι καλά 

εφοδιασμένη, τα αποθέματά μας εξασφαλίζουν όλα τα αγαθά που χρειαζόμαστε. Οι 

αγρότες μας απολαμβάνουν όλη τη στήριξη της Κυβέρνησης για να προετοιμάσουν 

τη φετινή αγροτική χρονιά». 
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Συνάντηση του Πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă με εκπροσώπους της EDPR 

Romania, εταιρείας στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă είχε σήμερα συνάντηση με εκπροσώπους του 

EDP Renewable Group, μεταξύ των σημαντικότερων επενδυτών πράσινης ενέργειας 

της Ρουμανίας. 

 

«Η κυβέρνηση υποστηρίζει την επιτάχυνση των προσπαθειών σε εθνικό επίπεδο που 

προσανατολίζονται προς τη βιώσιμη ανάπτυξη των δυνατοτήτων παραγωγής 

ενέργειας και υποστηρίζει τους επενδυτές που συμβάλλουν σε αυτή τη στρατηγική 

προσέγγιση», δήλωσε ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă σε αυτή τη συνάντηση. 

 

Οι εκπρόσωποι του Ομίλου EDP Renewable ανέφεραν ότι τα 750 εκατομμύρια ευρώ 

που επενδύθηκαν μέχρι στιγμής στη Ρουμανία επέτρεψαν την ανάπτυξη μεγάλων 

έργων πράσινης ενέργειας, συνολικής εγκατεστημένης ισχύος άνω των 500 MW. Με 

την ευκαιρία αυτή, ο όμιλος έχει ανακοινώσει την ετοιμότητά του να επενδύσει σε 

επιπλέον ισχύ έως και 1.000 MW. 
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Κατά τη διάρκεια του διαλόγου, τονίστηκε επίσης η ανάγκη για ένα πλαίσιο που θα 

επιτρέπει τη σταθερότητα, την προβλεψιμότητα και τη βιωσιμότητα των έργων που 

αφορούν την ενεργειακή ανεξαρτησία, μέσω της χρήσης ανανεώσιμων πόρων, όπως η 

ηλιακή και η αιολική ενέργεια. 
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Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της κυβέρνησης 

της Ισπανίας, Pedro Sánchez 

Ο Πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă είχε σήμερα, 17 Μαρτίου 2022, συνάντηση με 

τον Πρόεδρο της κυβέρνησης της Ισπανίας, Pedro Sánchez, κατά την πρώτη 

επίσκεψή του στη Ρουμανία, με αυτή την ιδιότητα. 

 

Οι δύο αξιωματούχοι αναφέρθηκαν κυρίως στον πολυδιάστατο αντίκτυπο της κρίσης 

στην Ουκρανία, με έμφαση σε ζητήματα που σχετίζονται με τη σταθερότητα, το 

προσφυγικό και την ενέργεια. Η κοινή προοπτική για τη στενή διμερή συνεργασία 

Ρουμανίας-Ισπανίας, η οποία ενισχύεται από τη συμβολή της σημαντικής ρουμανικής 

κοινότητας που ζει στο Βασίλειο της Ισπανίας, υπογραμμίστηκε επίσης με την 

ευκαιρία αυτή. 

 

Οι δύο αρχηγοί κυβερνήσεων επιβεβαίωσαν την ανάγκη για μια ευρωπαϊκή λύση για 

τη μεταρρύθμιση της ενεργειακής αγοράς καθώς και για την ανταπόκριση στις 

ανάγκες των προσφύγων από την Ουκρανία. Τόσο ο Ρουμάνος πρωθυπουργός όσο 

και ο Ισπανός ομόλογός του χαιρέτησαν τη συνεκτική απάντηση τόσο της ΕΕ όσο και 

του ΝΑΤΟ στην κρίση στην Ουκρανία, τονίζοντας τη σημασία της αλληλεγγύης με 

τις χώρες πρώτης γραμμής όσον αφορά τη διαχείριση των προσφυγικών εισροών. 



126 
 

 

Στο πλαίσιο αυτό, ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă παρουσίασε τα μέτρα που 

έλαβε η χώρα μας για τη στήριξη των προσφύγων και χαιρέτισε τη συμμετοχή 

ισπανικών μη κυβερνητικών οργανώσεων στα μέτρα προστασίας όσων έχουν ανάγκη. 

 

Εκτός από τη δράση της Ρουμανίας, εκτιμήθηκαν επίσης οι ιδιαίτερες προσπάθειες 

της Δημοκρατίας της Μολδαβίας που δέχτηκε τον μεγαλύτερο αριθμό προσφύγων σε 

σύγκριση με τον πληθυσμό της. 

 

Παράλληλα, ο Πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă παρουσίασε τα μέτρα που 

προβλέπονται ως μέρος του νέου προγράμματος για τον περιορισμό των τιμών του 

φυσικού αερίου και της ενέργειας. 

 

Κατά τη διάρκεια του διαλόγου, ο Ρουμάνος πρωθυπουργός εξέφρασε επίσης 

ενδιαφέρον για τη διεξαγωγή της πρώτης κοινής συνόδου των δύο κυβερνήσεων για 

τη μεγιστοποίηση της διμερούς συνεργασίας. 

 

Ο Ισπανός πρωθυπουργός χαιρέτισε τη σχέση μεταξύ των δύο κρατών, ιδιαίτερα τη 

γέφυρα που δημιούργησε η ρουμανική κοινότητα στην Ισπανία και επανέλαβε το 

ενδιαφέρον για περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση των διμερών σχέσεων. 

Παράλληλα, ο Πρωθυπουργός Pedro Sánchez ευχαρίστησε για την αντίδραση και την 

αλληλεγγύη του ρουμανικού λαού, προσφέροντας περαιτέρω την υποστήριξη της 

Ισπανίας στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών προσπαθειών για βοήθεια στους πρόσφυγες 

από την Ουκρανία. 

 

Στη συζήτηση με τον Ισπανό ομόλογό του, ο Πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă 

τόνισε την επείγουσα ανάγκη για ευρωπαϊκή και διμερή υποστήριξη για τη 

Δημοκρατία της Μολδαβίας, η οποία επηρεάζεται πολύ από τις πολλαπλές 

προκλήσεις που θέτει η σύγκρουση στην Ουκρανία. Με την ευκαιρία αυτή, ο Ισπανός 
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πρωθυπουργός εξέφρασε την επιθυμία του να στηρίξει περαιτέρω τη Δημοκρατία της 

Μολδαβίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

18/3 

Συνάντηση του Πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă με τους Υπουργούς Ενέργειας, 

Οικονομικών και Ανάπτυξης: Virgil Popescu, Adrian Câciu, Attila Cseke, Γενικό 

Δήμαρχο Βουκουρεστίου Nicusor Dan, εκπροσώπους ELCEN και Termoenergetica 

 

 

28/4 υπουργικο συμβουλιο 

Η σημερινή ατζέντα του Υπουργικού Συμβουλίου είχε ένα πολύ σημαντικό θέμα, την 

έγκριση του προϋπολογισμού εσόδων και εξόδων της Oltenia Energy Complex Α.Ε. 

Είναι πολύ σημαντικό να οριστικοποιηθεί αυτός ο προϋπολογισμός, από αυτή την 

άποψη, είχα συνομιλίες με τη διοίκηση του Ενεργειακού Συγκροτήματος και 

συμφωνήσαμε ότι στο συντομότερο δυνατό χρονικό διάστημα, δεσμεύτηκαν να 

αυξήσουν την παραγωγή ενέργειας, και έτσι μπορούμε να επιτύχουμε δύο στόχους 

σύντομο χρονικό διάστημα: μπορούμε να επωφεληθούμε από την εκμετάλλευση και 

χρήση των δυνατοτήτων του Ενεργειακού Συγκροτήματος και, από την άλλη, 

μπορούμε να συνεχίσουμε τη διαδικασία εκσυγχρονισμού και να ανταποκριθούμε 

στις απαιτήσεις απανθρακοποίησης στη διαδικασία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 

διαθέτοντας 1,2 δισ. ευρώ από τον εκσυγχρονισμό κεφάλαιο. 
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Το Ενεργειακό Σύμπλεγμα θα κάνει σιγά σιγά τη μετάβαση από τον άνθρακα στο 

φυσικό αέριο και, ταυτόχρονα, θα αυξήσει την παραγωγική του ικανότητα από 1.200 

σε 1.900 μεγαβάτ. Είναι ένα πολύ σημαντικό βήμα, ώστε να μπορέσουμε να 

συνεχίσουμε τη διαδικασία για την επίτευξη του στόχου της διασφάλισης της 

ενεργειακής ανεξαρτησίας της χώρας μας. Είναι επίσης πολύ σημαντικό να 

συνεχίσουμε να εκπληρώνουμε τους στόχους που ορίζονται στο πρόγραμμα για την 

κυβέρνηση και σήμερα, στην ημερήσια διάταξη της συνεδρίασης, ένα άλλο πολύ 

σημαντικό θέμα είναι η προσαρμογή της εθνικής νομοθεσίας στην ευρωπαϊκή 

σύμφωνα με τις διατάξεις της Οδηγίας Omnibus , για τη διασφάλιση αυτών των 

στοιχείων της ενισχυμένης ασφάλειας των καταναλωτών. 

 

 

19/5 

Ο πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă καλωσορίζει τον πρωθυπουργό της 

Πορτογαλικής Δημοκρατίας, António Costa 

Κυβερνητικός εκπρόσωπος Dan Cărbunaru: Καλημέρα. Καλωσορίσατε στην τελετή 

υπογραφής της συμφωνίας συνεργασίας στον στρατιωτικό τομέα. Θα υπογραφεί σε 

λίγα δευτερόλεπτα. Την τελετή θα ακολουθήσουν οι δηλώσεις Τύπου των 

Εξοχοτήτων τους, Πρωθυπουργού της Ρουμανίας, Nicolae-Ionel Ciucă και 

Πρωθυπουργού της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, HE António Costa. (...) Ευχαριστώ 

πολύ. Η τελετή υπογραφής της στρατιωτικής συμφωνίας έφτασε στο τέλος της. Καλώ 

τον πρωθυπουργό Nicolae-Ionel Ciucă να λάβει τον λόγο. Κύριε Πρωθυπουργέ, 

παρακαλώ. 

 

Nicolae Ciucă: Καλημέρα. Κύριε Πρωθυπουργέ António Costa, είναι μεγάλη μου 

χαρά να σας ευχηθώ για άλλη μια φορά καλωσόρισμα στη Ρουμανία και να σας 

ευχαριστήσω που αποδεχτήκατε την πρόσκληση να επισκεφτείτε τη χώρα μας σε μια 

ιδιαίτερα περίπλοκη και σημαντική στιγμή των διμερών σχέσεων. 
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Ήταν μια συζήτηση που έθιξε θέματα κοινού ενδιαφέροντος. Μια συζήτηση μέσω της 

οποίας η Ρουμανία και η Πορτογαλία, κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της 

Βορειοατλαντικής Συμμαχίας, αποδεικνύουν ότι μπορούν να βασίζονται στην 

αμοιβαία υποστήριξη και από κοινού μπορούν να δημιουργήσουν σχέσεις πολύ καλής 

συνεργασίας. Οι συζητήσεις διεξήχθησαν στο πλαίσιο της συνεργασίας με σκοπό την 

ενίσχυση της συμμαχικής θέσης αποτροπής και άμυνας στην ανατολική πλευρά της 

Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. Ως προς αυτό, ευχαρίστησα προσωπικά τον 

πρωθυπουργό António Costa και τον ευχαριστώ επίσης δημόσια για την απόφαση να 

συμμετάσχει με υπομονάδες στην αποστολή ενίσχυσης της στάσης αποτροπής και 

άμυνας στην ανατολική πλευρά μέσω της παρουσίας του πορτογαλικού στρατού στη 

Ρουμανία, στη Ρουμανία και χαίρομαι που σήμερα, θα έχουμε τη δυνατότητα να πάμε 

μαζί στο Καρακάλ και να ευχαριστήσουμε τους στρατιώτες εκεί για το πώς 

εκπληρώνουν την αποστολή τους. Θέλω επίσης να εκφράσω το ενδιαφέρον μας και 

να σας ευχαριστήσω για τη διασφάλιση ενός κλίματος συνέχειας για αυτές τις 

διμερείς σχέσεις. Στον στρατιωτικό τομέα, παρευρεθήκαμε και οι δύο στην υπογραφή 

της κοινής συμφωνίας μεταξύ των Υπουργών Άμυνας των δύο χωρών και πιστεύουμε 

ότι αυτές οι σχέσεις έχουν στέρεο έδαφος και μπορούν να συνεχιστούν και να 

αναπτυχθούν σε συγκεκριμένους τομείς στο μέλλον. Πρέπει να υπογραμμίσω ότι ο 

πρώτος πυλώνας αυτής της συνεργασίας δημιουργήθηκε όταν η Ρουμανία απέκτησε 

αεροσκάφη F-16 από την Πορτογαλία. Είναι ένα πρόγραμμα που πρακτικά δεν 

τελείωσε με την παρουσία και την άφιξη του αεροσκάφους στη Ρουμανία. 

συνεχίζεται με βάση τη βιομηχανική τεχνική συνεργασία στο μέλλον. Αυτό που θέλω 

επίσης να τονίσω είναι ότι όλοι μαζί εκφράσαμε το ενδιαφέρον μας για τη συνέχιση 

και την εμβάθυνση του διαλόγου, ειδικά ενόψει της συνόδου κορυφής του ΝΑΤΟ στη 

Μαδρίτη αυτό το καλοκαίρι, και φυσικά, οι συνομιλίες μας εξέτασαν την κατάσταση 

στην Ουκρανία. Είναι μια ανησυχία που μοιραζόμαστε μαζί και, φυσικά, έχουμε 

συζητήσει την τρέχουσα κατάσταση και τις προοπτικές εξελίξεων, εξετάζοντας το 

ενδεχόμενο επιδείνωσης της κατάστασης εάν οι ρωσικές ένοπλες δυνάμεις 

συνεχίσουν την επίθεση στην περιοχή της Οδησσού της Ουκρανίας. 

 

Συζητήσαμε επίσης την ανθρωπιστική υποστήριξη που παρέχει η Ρουμανία στην 

Ουκρανία και, φυσικά, τα μέτρα που λαμβάνονται σε ολόκληρη την ΕΕ για τη 

στήριξη τόσο της Ουκρανίας όσο και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας και της 
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Γεωργίας. Έχουμε εκφράσει ανοιχτά την υποστήριξή μας για κάθε μία από τις τρεις 

χώρες να μπορέσουν να ακολουθήσουν τον δρόμο της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, με 

βάση τα δικά τους πλεονεκτήματα. 

 

Κατά τη διάρκεια των συζητήσεων, αναφερθήκαμε στις πολύ σημαντικές πτυχές της 

διμερούς οικονομικής συνεργασίας και πρέπει να τονίσουμε ότι, αν και πέρυσι, το 

έτος 2021, επηρεάστηκε από την πανδημία COVID-19, ωστόσο, οι οικονομικές 

σχέσεις μεταξύ Ρουμανίας και Πορτογαλίας έφτασαν στο υψηλότερο επίπεδο. 

επίπεδο. Από αυτή την άποψη, μπορούμε να επιβεβαιώσουμε ότι από κοινού 

δημιουργήσαμε μια ομάδα εργασίας σε επίπεδο Υπουργείων Ενέργειας, δεδομένου 

ότι η Πορτογαλία έχει πολύ καλή εμπειρία στην ανάπτυξη δυνατοτήτων ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας. Έχουμε ένα πολύ καλό παράδειγμα από αυτή την άποψη, χθες, μια 

πορτογαλική εταιρεία επένδυσε σε υποδομές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη 

Ρουμανία. Υπάρχουν ευκαιρίες, και αποφασίσαμε να συνεχίσουμε να βρίσκουμε 

λύσεις που να εντάσσονται στις αποφάσεις της ΕΕ για τη μετάβαση στην πράσινη 

ενέργεια το συντομότερο δυνατό και να λάβουμε τα απαραίτητα μέτρα για τη μείωση 

των επιπτώσεων της αύξησης των τιμών της ενέργειας και του φυσικού αερίου. 

Παράλληλα, συζητήσαμε μια σειρά θεμάτων που σχετίζονται με την ανταλλαγή 

εμπειριών σχετικά με την υλοποίηση του προγράμματος ψηφιοποίησης. Η 

Πορτογαλία ξεκίνησε αυτό το έργο εδώ και πολύ καιρό και, φυσικά, εξετάζουμε τις 

δυνατότητες υποστήριξης όσον αφορά την περικοπή της γραφειοκρατίας και την 

εφαρμογή του συστήματος ψηφιακής διακυβέρνησης το συντομότερο δυνατό και το 

άνοιγμα και την προσέγγιση της σχέσης πολίτη-κυβέρνησης. 

 

Φυσικά, συζητήσαμε θέματα που σχετίζονται με τη συνεργασία στον τομέα της 

κατασκευής μπαταριών. Έχουμε επίσης κοινό ενδιαφέρον σε αυτόν τον τομέα, για 

την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό του συστήματος υγείας, της εκπαίδευσης και 

της γεωργίας - υπάρχουν πολλοί τομείς για τους οποίους από κοινού έχουμε δείξει 

ενδιαφέρον και για τους οποίους δεσμευόμαστε την επόμενη περίοδο, σε επίπεδο 

εμπειρογνωμόνων και φορέων προώθησης επενδύσεων, να κάνουμε συναντήσεις και 

να μπορούμε να κάνουμε πράξη όλα όσα συζητήσαμε σήμερα. 
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Σε αυτό το πλαίσιο, συνεχίζουμε να υπολογίζουμε στην πολιτική υποστήριξη της 

κυβέρνησης της Λισαβόνας, το έχουμε συζητήσει με τον Πρωθυπουργό και έχουμε 

την εγγύηση τεχνικής και πολιτικής υποστήριξης ώστε η χώρα μας να λάβει το 

καθεστώς της χώρας-μέλους του Χώρος Σένγκεν. Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω 

για άλλη μια φορά τον κ. Πρωθυπουργό που έθεσε στην ατζέντα των προτεραιοτήτων 

την επίσκεψη στη χώρα μας και αυτό αποτελεί επιβεβαίωση των καλών διμερών 

σχέσεων. Ευχαριστώ, κύριε Πρωθυπουργέ, έχετε τον λόγο.  

 

António Costa: Θα ήθελα να ξεκινήσω ευχαριστώντας τον συνάδελφό μου Nicolae-

Ionel Ciucă για αυτήν την πρόσκληση. Αυτή είναι η πρώτη μου διμερής επίσκεψη στη 

νέα μου θητεία ως Πρωθυπουργός και είμαι πολύ χαρούμενος που βρίσκομαι εδώ στη 

Ρουμανία. Θα ήθελα να επωφεληθώ αυτής της ευκαιρίας για να ευχαριστήσω τη 

ρουμανική κοινότητα που ζει στην Πορτογαλία για την ιδιαίτερα θετική της 

ενσωμάτωση και για τη συμβολή της τις τελευταίες δεκαετίες στην ανάπτυξη της 

χώρας μας. Δεν πρόκειται μόνο για τη μεγάλη ομοιότητα πολλών λέξεων, αλλά και 

για τη στάση μας εντός του ΝΑΤΟ και της ΕΕ. 

 

Είμαστε αναμφισβήτητα υποστηρικτές της ένταξης της Ρουμανίας στο Σένγκεν και 

ελπίζουμε ότι αυτή η ένταξη στον Χώρο Σένγκεν θα διευκολύνει τη μετακίνηση των 

Ρουμάνων που ζουν στην Πορτογαλία και τις ανταλλαγές μεταξύ των χωρών και των 

λαών μας. 

 

Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών μας, εντοπίσαμε διάφορους τομείς συνεργασίας - 

στον τομέα της ενέργειας και στα προγράμματα ανθεκτικότητας των δύο χωρών και 

θα βρούμε ευκαιρίες για να κάνουμε κερδοφόρα τη στήριξη των χωρών μας για 

συνεργασία και ανθεκτικότητα. Τα τελευταία χρόνια είχαμε εξαιρετική εμπειρία στη 

διμερή αμυντική συνεργασία, με το καλύτερο παράδειγμα το πρόγραμμα που 

αναπτύξαμε από κοινού για την αγορά αεροσκαφών F16 και η συμφωνία που 

υπέγραψαν σήμερα οι Υπουργοί Άμυνας θα εμβαθύνει επίσης τη στρατιωτική 

συνεργασία. 
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Είναι μεγάλη τιμή για τις ένοπλες δυνάμεις μας να φέρουν εις πέρας στη Ρουμανία 

την αποστολή που μας ανέθεσε το ΝΑΤΟ για την ενίσχυση της αμυντικής και 

αποτρεπτικής ικανότητας στο ανατολικό τμήμα του ΝΑΤΟ, σε μια εποχή που η 

Ευρώπη αντιμετωπίζει μια πολεμική στάση, παραβίασης των διεθνές δίκαιο και 

βάρβαρη επίθεση της Ρωσίας στην Ουκρανία. Είναι για άλλη μια φορά η καλύτερη 

ευκαιρία να διεκδικήσουμε τη συμμαχία μας και την πλήρη άμυνα του εδάφους 

οποιασδήποτε χώρας του ΝΑΤΟ. Εμείς, που βρισκόμαστε στην ακραία δυτική 

Ευρώπη, δεν έχουμε καμία αμφιβολία ότι τα σύνορά μας ασφαλείας ξεκινούν εδώ στη 

Ρουμανία, ξεκινούν από κάθε σύνορα των χωρών του ΝΑΤΟ. Η υπεράσπιση των 

συνόρων μας σημαίνει όχι μόνο υπεράσπιση των εθνικών μας συνόρων, αλλά και των 

συνόρων κάθε συμμάχου μας. Οι ένοπλες δυνάμεις μας υπερασπίζονται τα σύνορα 

όλων των χωρών του ΝΑΤΟ. Είμαστε βέβαιοι ότι θα συμβάλουμε στην προστασία 

όλων και ότι θα έχουμε όλοι καλύτερη ασφάλεια και θα μπορέσουμε να 

διασφαλίσουμε την ειρήνη στην Ευρώπη. Η ειρήνη στην Ευρώπη είναι μια 

κατάσταση έκτακτης ανάγκης και ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αυτό είναι η 

αμυντική πολιτική του ΝΑΤΟ και η εμπιστοσύνη στην αποτρεπτική ικανότητα και η 

συμβολή στην οικοδόμηση της ειρήνης σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή επικράτεια και 

στην Ουκρανία, όπου ο πόλεμος πρέπει να σταματήσει και ανθρώπινες ζωές και το 

δικαίωμα Η κυριαρχία και η εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας πρέπει να 

προασπιστεί. Αγαπητέ πρωθυπουργέ Ciucă, θέλω να εκφράσω εδώ την πλήρη 

διαθεσιμότητά μας να συνεχίσουμε τη δραστηριότητά μας μέσω των ομάδων 

εργασίας που θα δημιουργήσουν οι Πρέσβεις μας, για να εμβαθύνουμε τη σχέση μας. 

Ευχαριστώ πολύ. και ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αυτό είναι η αμυντική πολιτική 

του ΝΑΤΟ και η εμπιστοσύνη στην αποτρεπτική ικανότητα και η συμβολή στην 

οικοδόμηση της ειρήνης σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή επικράτεια και στην Ουκρανία, 

όπου ο πόλεμος πρέπει να σταματήσει και ανθρώπινες ζωές και το δικαίωμα στην 

κυριαρχία και εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας πρέπει να υπερασπιστεί. Αγαπητέ 

πρωθυπουργέ Ciucă, θέλω να εκφράσω εδώ την πλήρη διαθεσιμότητά μας να 

συνεχίσουμε τη δραστηριότητά μας μέσω των ομάδων εργασίας που θα 

δημιουργήσουν οι Πρέσβεις μας, για να εμβαθύνουμε τη σχέση μας. Ευχαριστώ πολύ. 

και ο καλύτερος τρόπος για να γίνει αυτό είναι η αμυντική πολιτική του ΝΑΤΟ και η 

εμπιστοσύνη στην αποτρεπτική ικανότητα και η συμβολή στην οικοδόμηση της 

ειρήνης σε ολόκληρη την ευρωπαϊκή επικράτεια και στην Ουκρανία, όπου ο πόλεμος 

πρέπει να σταματήσει και ανθρώπινες ζωές και το δικαίωμα στην κυριαρχία και 
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εδαφική ακεραιότητα της Ουκρανίας πρέπει να υπερασπιστεί. Αγαπητέ πρωθυπουργέ 

Ciucă, θέλω να εκφράσω εδώ την πλήρη διαθεσιμότητά μας να συνεχίσουμε τη 

δραστηριότητά μας μέσω των ομάδων εργασίας που θα δημιουργήσουν οι Πρέσβεις 

μας, για να εμβαθύνουμε τη σχέση μας. Ευχαριστώ πολύ. Θέλω να εκφράσω εδώ την 

πλήρη διαθεσιμότητά μας να συνεχίσουμε τη δραστηριότητά μας μέσω των ομάδων 

εργασίας που θα δημιουργήσουν οι Πρέσβεις μας, για να εμβαθύνουμε τη σχέση μας. 

Ευχαριστώ πολύ. Θέλω να εκφράσω εδώ την πλήρη διαθεσιμότητά μας να 

συνεχίσουμε τη δραστηριότητά μας μέσω των ομάδων εργασίας που θα 

δημιουργήσουν οι Πρέσβεις μας, για να εμβαθύνουμε τη σχέση μας. Ευχαριστώ πολύ.  

 

Dan Cărbunaru: Ευχαριστώ. Περιμένουμε τις ερωτήσεις σας. 

 

Δημοσιογράφος: Καλημέρα. Ερώτηση και για τους δύο Πρωθυπουργούς. Εάν αυτή η 

συμφωνία, που υπογράφηκε πριν από καιρό, στον τομέα της στρατιωτικής άμυνας, 

συνεπάγεται και συνεργασία στον αμυντικό τομέα, αν μπορείτε να γίνετε πιο 

συγκεκριμένοι όσον αφορά την ανάπτυξη κοινού στρατιωτικού εξοπλισμού μεταξύ 

Ρουμανίας και Πορτογαλίας. Ευχαριστώ. 

 

Nicolae-Ionel Ciucă: Η συμφωνία που υπεγράφη σήμερα από τους δύο Υπουργούς 

Άμυνας αντιπροσωπεύει το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορούν να αναπτυχθούν 

περαιτέρω οι διμερείς σχέσεις. Μπορεί βέβαια να περιλαμβάνει συγκεκριμένα 

στοιχεία σε επίπεδο έρευνας και ανάπτυξης στην αμυντική βιομηχανία, αλλά δεν 

περιλαμβάνει τα συγκεκριμένα στοιχεία της στρατιωτικοβιομηχανικής συνεργασίας, 

γιατί ο τομέας αυτός στη χώρα μας εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Υπουργείου 

Οικονομίας. Φυσικά, είναι μια συμφωνία που πρακτικά ανανεώνει την ήδη 

υπάρχουσα συμφωνία, δεδομένου του νέου πλαισίου διμερών στρατιωτικών σχέσεων 

και είναι ανοιχτή σε κάθε μορφή συνεργασίας στο μέλλον. Ευχαριστώ 

 

Dan Cărbunaru: Ευχαριστώ. Άλλες ερωτήσεις, παρακαλώ; 
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Δημοσιογράφος: Μια ερώτηση και για τους δύο πρωθυπουργούς. Η Τουρκία 

εξέφρασε κάποιες επιφυλάξεις σχετικά με την ένταξη της Φινλανδίας και της 

Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Ποια είναι η στάση των δύο χωρών σε αυτό το θέμα; 

 

António Costa: Έχουμε εκφράσει την υποστήριξή μας για την ένταξη της Φινλανδίας 

και της Σουηδίας. Είναι μια ελεύθερη επιλογή των δύο κρατών, δύο κρατών που 

σίγουρα θα συμβάλουν στην ενίσχυση της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. Είναι μια 

από τις πιο σημαντικές πτυχές της ήττας της Ρωσίας και το ΝΑΤΟ έχει εμφανιστεί 

ενισχυμένο με την προσπάθεια προσχώρησης της Σουηδίας και της Φινλανδίας. Τα 

κράτη μέλη του ΝΑΤΟ πρέπει να εγκρίνουν αυτή την ένταξη και αυτά τα ζητήματα 

για την οριστικοποίηση της προσχώρησης θα επιλυθούν στη διπλωματική αρένα και 

το ΝΑΤΟ θα ενισχυθεί με αυτήν την ένταξη. 

 

Nicolae-Ionel Ciucă: Η Ρουμανία έχει δείξει την υποστήριξή της στην πολιτική 

ανοιχτών θυρών της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. Η απόφαση της Φινλανδίας και 

της Σουηδίας να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ είναι πράξη βούλησης καθενός από τα έθνη, 

και το τρέχον πλαίσιο στο οποίο η Ρωσία έχει παραβιάσει όλους τους διεθνείς 

κανόνες έχει παραβιάσει τις διατάξεις του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων 

Εθνών, έχει καταφύγει σε ένοπλη επίθεση εναντίον μιας κυρίαρχης και ανεξάρτητης 

κράτος, ώθησε τις δύο χώρες να αποφασίσουν να γίνουν μέλη μιας συμμαχίας που 

έχει δείξει τον αμυντικό της χαρακτήρα, έχει αποδείξει το πνεύμα της αλληλεγγύης, 

την ενότητα, τη σταθερότητά της, τη συνέπεια στη δράση και την απόφαση να κάνει 

ό,τι είναι δυνατόν για να υπερασπιστεί κάθε εκατοστό επικράτεια των χωρών μελών. 

Ως εκ τούτου, η Ρουμανία υποστηρίζει αυτά τα βήματα.  

 

Δημοσιογράφος: Μια ερώτηση για τον Πορτογάλο πρωθυπουργό. Γνωρίζω ότι 

πρόκειται για εξάμηνη αποστολή του πορτογαλικού στρατού στη Ρουμανία. Θα 

ήθελα να σας ρωτήσω εάν η Πορτογαλία σκοπεύει να στείλει άλλους στρατιώτες στη 

Ρουμανία μετά τη λήξη του εξαμήνου. Ερώτηση προς τον πρωθυπουργό Nicolae 

Ciucă: κατά τις συζητήσεις που πραγματοποιήσατε αναφέρατε το σενάριο 

επιδείνωσης της κατάστασης, ειδικά στην περιοχή της Οδησσού. Θα ήθελα να σας 
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ρωτήσω, κύριε Πρωθυπουργέ, πόσο πιθανό είναι αυτό το σενάριο επιδείνωσης της 

κατάστασης και αν στο πλαίσιο αυτό, τώρα οι κίνδυνοι στους οποίους εκτίθεται η 

Ρουμανία έχουν αυξηθεί, αναφέρομαι και σε απειλές υβριδικού χαρακτήρα. 

Ευχαριστώ! 

 

Nicolae-Ionel Ciucă: Όσον αφορά τις συνομιλίες για την ασφάλεια και, φυσικά, την 

ανησυχία για τη συνέχιση της επίθεσης των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων στην 

περιοχή της Οδησσού, είναι φυσιολογικό να ανησυχούμε όλοι μας. Μαθαίνουμε από 

τα ΜΜΕ ότι καθημερινά, έγκαιρες εκρήξεις συγκλονίζουν την πόλη, ανεξάρτητα από 

το αν πρόκειται για στρατιωτικούς ή πολιτικούς στόχους, και στη συνέχεια μας ωθεί 

στις αναλύσεις και τις συζητήσεις μας, να αξιολογήσουμε αυτό το ενδεχόμενο, το 

οποίο από τη δική μας σκοπιά, λαμβάνοντας υπόψη ότι σήμερα το πρωί, ο συνολικός 

αριθμός Ουκρανών πολιτών που διέσχισαν τα σύνορα με τη Ρουμανία ξεπέρασε το 1 

εκατομμύριο - σήμερα το πρωί, ο συνολικός αριθμός Ουκρανών πολιτών που ήταν 

εγγεγραμμένοι στα συνοριακά σημεία ελέγχου ήταν 1.003.000 Ουκρανοί, αυτό μας 

ανησυχεί και πρέπει να να είστε έτοιμοι να αναλάβετε δράση ανάλογα. Ανησυχούμε 

επίσης για την τύχη της ρουμανικής κοινότητας στη νότια Ουκρανία. Ως εκ τούτου, 

από την άποψη του κινδύνου για τη Ρουμανία, ο κίνδυνος είναι για όλες τις χώρες της 

περιοχής, τα μέτρα που λαμβάνονται σε συμμαχικό και επίπεδο ΕΕ αποσκοπούν στην 

περαιτέρω ενίσχυση των αμυντικών και αποτρεπτικών ικανοτήτων στο σύνολο του 

Ανατολική πλευρά. 

 

António Costa: Η Πορτογαλία έχει μια ισχυρή δέσμευση με τα Ηνωμένα Έθνη, την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ να χρησιμοποιήσει τις ένοπλες δυνάμεις της που 

έχουν αναπτυχθεί σε διάφορα μέρη. Έχουμε αποστολές σε αρκετές αφρικανικές 

χώρες και είναι πολύ σημαντικό να μην αγνοήσουμε την παγκόσμια πρόκληση της 

Ρωσίας σε αυτά τα ανατολικά σύνορα. Η Πορτογαλία πάντα ήθελε να συμμετάσχει σε 

αποστολές του ΝΑΤΟ, στην άμυνα των χωρών της Βαλτικής και στην ανατολική 

πλευρά της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας. Για αρκετά χρόνια, συνεργαζόμαστε 

εντατικά με τις ένοπλες δυνάμεις της Ρουμανίας. Έχουμε εμπειρία από κοινή 

δραστηριότητα σε αναπτυξιακά έργα και εκπαίδευση αξιωματικών των ενόπλων 

δυνάμεων της Ρουμανίας και της Πορτογαλίας για τη διευκόλυνση της κοινής γνώσης 
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και την ανάπτυξη μιας κοινής ικανότητας δράσης - τη μονάδα με έδρα το Καρακάλ, 

τις δυνάμεις που αναπτύχθηκαν από τη Διοίκηση του ΝΑΤΟ στη Ρουμανία - και 

έχουμε επίσης άλλες δυνάμεις προετοιμασμένες και έτοιμες για δράση στις 

αποστολές που μας εμπιστεύτηκε η Διοίκηση του ΝΑΤΟ. Οι αποστολές που μας 

ανατέθηκαν στη Ρουμανία απολαμβάνουν το πλεονέκτημα ότι αναπτύσσονται μετά 

από μια κοινή δραστηριότητα και ως εκ τούτου, είναι ένας τομέας στον οποίο είδαμε 

με χαρά ότι οι πορτογαλικές και οι ρουμανικές δυνάμεις συνεργάζονται πολύ καλά, 

το πορτογαλικό στρατιωτικό προσωπικό έγινε ευπρόσδεκτο και εγκαταστάθηκε σε 

πολύ καλές συνθήκες και ασκούν πολύ καλά τη δραστηριότητά τους. Είμαστε υπό τις 

διαταγές του ΝΑΤΟ. το πορτογαλικό στρατιωτικό προσωπικό έχει καλωσοριστεί και 

εγκατασταθεί σε πολύ καλές συνθήκες και διεξάγει πολύ καλά τη δραστηριότητά του. 

Είμαστε υπό τις διαταγές του ΝΑΤΟ. το πορτογαλικό στρατιωτικό προσωπικό έχει 

καλωσοριστεί και εγκατασταθεί σε πολύ καλές συνθήκες και διεξάγει πολύ καλά τη 

δραστηριότητά του. Είμαστε υπό τις διαταγές του ΝΑΤΟ. 

 

Dan Carbunaru: Πρωθυπουργοί, κυρίες και κύριοι, πλησιάζουμε στο τέλος. Ο χρόνος 

είναι πολύ λίγος. Καταλαβαίνω ότι οι Πορτογάλοι δημοσιογράφοι έχουν μια 

τελευταία ερώτηση. Σας παρακαλούμε. 

 

Δημοσιογράφος: Η Πορτογαλία είναι έτοιμη, όπως είπε ο Πρωθυπουργός, να 

συμμετάσχει σε οποιαδήποτε αποστολή του αναθέσει το ΝΑΤΟ. Παραδέχεστε μια 

επέκταση αυτής της αποστολής; Είναι δυνατόν να επεκταθεί η παρουσία των 

πορτογαλικών δυνάμεων στη Ρουμανία; 

 

António Costa: Ναι, φυσικά. Είναι μια συγκέντρωση δυνάμεων για διάφορους τύπους 

αποστολών που μπορούν να αναπτυχθούν υπό τη διοίκηση του ΝΑΤΟ. Αποφασίσαμε 

να ενισχύσουμε την αποτρεπτική ικανότητα στην ανατολική πλευρά του ΝΑΤΟ μέχρι 

το τέλος του έτους και εάν αυτή η αποστολή κριθεί απαραίτητη και επαρκής, θα 

ενισχύσουμε και με άλλες εκπαιδευτικές αποστολές (...). 
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Νταν Καρμπουνάρου: Η συνέντευξη Τύπου τελειώνει τώρα. Ευχαριστώ πολύ. 

 

 

23/5 

Συνάντηση του Πρωθυπουργού Nicolae-Ionel Ciucă με τον Αναπληρωτή Γραμματέα 

του Υπουργείου Ενέργειας των ΗΠΑ (DOE) David M. Turk 

 

Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν στην ευρωπαϊκή ενεργειακή ασφάλεια και στη 

διεύρυνση του μη στρατιωτικού πυρηνικού προγράμματος στη Ρουμανία. Με την 

ευκαιρία αυτή, οι δύο ανώτατοι αξιωματούχοι υπογράμμισαν τη σημασία της σχέσης 

συνεργασίας μεταξύ Ρουμανίας και ΗΠΑ, στο πλαίσιο της ανάγκης διεύρυνσης των 

δυνατοτήτων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας της Ρουμανίας, ως μέρος των 

διαβημάτων που μπορούν να συμβάλουν στην ενίσχυση της ασφάλειας στην περιοχή. 

 

Έτσι, η κατασκευή των αντιδραστήρων 3 και 4 του πυρηνικού σταθμού της 

Cernavoda καθώς και οι εργασίες συντήρησης που απαιτούνται στη Μονάδα 1 

αντιπροσωπεύουν απαραίτητα στάδια για την επίτευξη του επιπέδου διασφάλισης της 

ενεργειακής ανεξαρτησίας στη Ρουμανία. Τα νέα έργα που θα εδραιώσουν αυτή την 

πρόοδο σχετίζονται με την υλοποίηση του Small Modular Reactor (SMR), που 

βασίζεται στην τεχνολογία της εταιρείας NuScale των ΗΠΑ. 

 

Τα κύρια οφέλη που προκύπτουν από την εφαρμογή αυτών των λύσεων στοχεύουν 

τόσο στην απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές - ένας σημαντικός ευρωπαϊκός 

στόχος, όσο και στο υψηλό επίπεδο ασφάλειας κάτω από το οποίο θα 

πραγματοποιηθούν οι επενδύσεις. 

 

Ο Πρωθυπουργός Nicolae-Ionel Ciucă εξέφρασε την ευγνωμοσύνη του για τη 

στήριξη που παρέχεται στο ευρωπαϊκό ενεργειακό σύστημα. "Θέλουμε να 

αναπτύξουμε τη στρατηγική εταιρική σχέση με τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής 
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σε άλλους σχετικούς τομείς, όπως ο βιομηχανικός, ο οικονομικός, η έρευνα-

ανάπτυξη, η πυρηνική. Η Ρουμανία είναι η μόνη ευρωπαϊκή χώρα με πυρηνική 

τεχνολογία της Βόρειας Αμερικής. Χρειαζόμαστε νέα ενέργεια πόρους και υπάρχει 

επίσης πολιτική συναίνεση για την ανάπτυξη έργων στον πυρηνικό τομέα», δήλωσε ο 

Ciucă. 

 

Και οι δύο πλευρές εξέφρασαν τη διαθεσιμότητα για την ανάπτυξη της εταιρικής 

σχέσης Ρουμανίας-ΗΠΑ τόσο στον τομέα της χρήσης της πυρηνικής ενέργειας όσο 

και στην εκμετάλλευση του φυσικού αερίου, του πετρελαίου και της ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές, με σχέδιο δράσης που θα εκπονηθεί σχετικά. 

 

Στη συνάντηση συμμετείχαν ο υπουργός Ενέργειας Βίρτζιλ Ποπέσκου και ο Γενικός 

Διευθυντής της Nuclearelectrica Κόσμιν Γκίτα. 

 


